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TAN í T Ó KÉP Z É S.

Nehány külföldi tanítóképző épülete és felszerelésé.
- Narjoux Félix, Párizs városa építészének műve nyomán. 1880. -

Ha hajlamairnat követhetném, leginkább szeretnék a czímben jel-
zett tárgyról egy hazai állapotainkból kifolyó tanulmányt írni. Tekin-
tetbe vévén azonban, hogy egy ily tanulmány csak akkor lenne alaposnak
mondható, ha az hazai tanítóképzöink épületei legalább harmadrészé nek
személyes tapasztalatokból merített ismeretéből indúlna ki; ily tapasz-
talatok megszerzése azonban egy szegény vidéki népnevelő anyagi ere-
jét felülmulják: meg kell elégedneru azzal, hogy Narjoux kitünő fran-
ezia műve nyomán ismertetem a legkiválóbb külföldi tanítóképzők épü-
leteit és felszereléseit. Még ez alakban is nagy tanulságot meríthetünk
az ismertetésből : meríthetiük azt, hogy hol kellett volna tanítóképzé-
sunket ezelőtt mintegy 25 'évvel kezdenünk. De talán még most sem
múlta idejét ez ismertetés. Hisz éppen most van' nálunk napirenden az
internatusok . és azok berendezésének ügye.

Evekkel ezelőtt, midőn a Magyar Tanítóképző még Hetyey Gábor
barátunk szerkesztésében jelent meg, egy czikkemben, talán még emlé-
kezni fognak némelyek a kartársak közül rá, .az internatusok ellen fog-
laltam állást. Allásponton elvileg most sem változott; most is az ~a
véleményem, hogy legmegfelelőbb azo.i elhelyezés volna, ha a növen-
dékek szülőiknél vagy tisztes polgárcsaládoknál, mint családtagok
nyernének laká,st, étkezést és volnának felügyelet alatt; mert a család
azon legtermészetesebb talaj, melyben minden polgári erény táplálékát
leli. A tanulók nálunk dívó elhelyezése, mely szerint 8-ro ifjút, sőt
néha többet is, összezsúfolnak egy-egy lakásban, tulajdonkép nem exter-
natus, mert az illetők a csaladtagokkal alig érintkeznek, a családi tűz-
hely jótékony melegét nem érzik. Ez az internátus legrosszabb alakja,
melyben a növendékek együtt laknak ugyan, de sem a család, sem a
a tanító-személyzet részéről semmi felügyeletben nem részesülnek.' Hogy
egy ilyen externatusnak nevezett internatusnal egy rendesen beállított
internatus határtalanúl többet ér: az természetes. Nálunk az interna tus
beesének megitélésénél egy más körülmény is számba jő ; nevezetesen
tanítóképzöink közűl nem egy oly községben van elhelyezve, hol egy
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externatusban élő növendék folytonosan azon veszélynek van kitéve,
hogya mit hazafiúi szellemben az iskola épít, azt az élet lerontja. Ime
ezekben kívántam indokölni azt, hogya következőkben egy oly munkát
ismertetek, mely ;)Z internatusok berendezésével foglalkozik.

A mű azon alkalomból keletkezett, melynél fogva az 1879-iki
márcziusi törvény IO férfi- és 70 nőtanítóképzőnek négy év alatti beren-
dezését rendelte el.

A munka 3 IO lapra terjed és négy fejezetre oszlik. Az első feje-
zet a kérdés állapotát világítja meg, a második a franczia tanítókép-
zőket (szám szerint r j-at), a harmadik a kűlföldi tanítóképzőket (szám
szerint 9-et) ismerteti. A negyedik fejezetben az iró, mintegy. levonva
a következtetést az elősorolt konkrét példákból, azon feltételekkel fog-
lalkozik, melyeknek a tanítóképzök kell, hogy megfeleljenek. A munka
függelékül az iskolai építő bizottság által kiadott s a tanítóképző intéze-
tek építésére és felszerelésére vonatkozó szabályzatot közli,

A munka, különösen jelen körülményeink között, tagadhatatlanúl
megérdemelné, hogy nyelvünkre egész terjedelmében átültessuk. s a
magam részéről örülni fognék, ha e sorok a kartársak közül bárkit is
erre felbuzdítanának : magamnak azonban ezúttal meg kell azzal eléged-
nem, ha annak tartalmáról hű képet nyújthatok. Az iskolabizottság
tervezetet azonban, mint a munka több oldalúlag meghányt eredmé-
nyét, egész terjedelmében fogom közölni.

Iró az első fejezetben a népnevelésnek a demokratikus állam-
ban való fontosságát hangsúlyozván, azon véleményét fejezi ki, hogy
«az iskolák építésével a növendékek és tanítók oktatásának kérdései
bensőleg egybekötvék ; egyik a másik nélkül meg nem oldhatő.» c Az
elemi oktatás fejlődése, a világias iskolák számának emelkedése a je-
lenlegi tanítóképzők átalakítását teszik nagyon természetesen szűksé-
gessé.» Az ifjakat, kik eddigelé az elemi tanügyre szánták magukat:
r-ször. csaknem mindig congregationisták (egyházi tanÍtórend) által igaz-
gatott tanfolyamokban ; z-szor regionalis (két vagy több departement
által föntartott tanítóképzőkben) és 3-swr departernentalís (megyei) in-
tézetekben okta.tták. Az elsüt Író, már csak azért sem találja megfelelő-
nek. mivel az ilyen tanfoiyamokra a tanügyi kormanyzatnak nincs azon
hatása. mint a mely a tanítóképz őkre nézve meg van. Hasonlókép nem
helyesli író a tanítóképzőknek vidéken való elhelyezését sem, mivel itt
a mívelődés tényezői hiányzanak.

Sokkal nehezebben dönthető el, hogy vajjon a képzök megyeiek
(departement). vagy megyeköziek (regionalis) legyeneke ? Az első mellett
szól azon körülmény, hogy ez esetben a növendékek szülőik közelében
t<!-núlnának.a második mellett a jobb berendezhetés és aránylag mégis
nagyobb olcsóság. Mert . IS0 növendék taníttatása és eltartása egyre-
egyre .aránylag kevesebbe' kerűl, mint 75 növendéké.

. i Ezután -azón kérdés -merűl föl, hogy vajjon a képzők vegyesek
vagy ..elkülönítettek. (a nemre nézve), . a növendékek benn- vagy kün-
lakók legyenel>-e? A vegyes intézetek mellett ugyanazon okok szólnak,
melyek a meg.yeköziek .mellett. A. mi azon kellemetlenségeket illeti,
mely a két nemű íiatalságnak ugyanazon épületben való elhelyezésé-



ből eredhetne, alig volna az meg, ha az építkezés, úgy intézkednék,
hogy az ifjak a leányoktói egészen elkülöníttetnének. Mind a mellett
nem igen hiszem, hogy Francziaországban vegyes iskolák állíttassanak,.
mert minden népnek meg vannak a maga erkölcsi fogalmai és vér-
mérséklete.

Svájczban, Németországban, Würtenbergben, Ausztriában sok
tanítóképző egyszerű externatus; a növendékek elmennek a tanítási,
órákra, onnan lakásaikra visszatérnek. Ez iskolák vegyesek; az épület,
egy része a íiúk, másik része a leányok számára való. Ily elhelyezés
tekintélyesen apasztja az építkezési, felszerelési és igazgatási költsége-
ket. Hogy ily szervezetnek semmi kára ne legyen. erre nézve kellene,
hogy a növendékek rnindenesetre saját családjaikhoz térjenek haza és.:
hogy az iskolának egész szernélyzete a város lakosai közűl soroztatnék.
Ezen kizárólagosság sem előnyös, sem kívánatos nem volna; mert a
városi fiatalság nehezen határozza magát a falusi magányra. A tanító-·
képző növendékei között mind falusiaknak, mind városiaknak kell lenniök
és éppen ezen szükségesség teszi nehézzé a tanítóképzőker pusztán
externátusokká átalakítani, noha ezen átalakítás, leülönösen az ifjakra,
sok előnynyel járna. Hasznos tanoneaiskola volna az reájuk nézve
az életet és szabadságot illetőleg ~ megtanu1nák idejekorán felelőssé-
get vállalni cselekedeteikről és viselni azokért a felelősséget; meg-
tanúlnák egyedűl maguk erejére támaszkodni. Ezen elmélkedések igen
bölcsek; de ellen vettetik, hogy talán a gyakorlatban nem fogják a várt
eredményt nyújtani. A tanítóképzők növendékei még nem igen kifejlett
értelmű ifjak; a szabadsággal, félő, nagyon visszaélnének. A tanító-
képzőknek egyszerű externatusokká való átalakítás a talán még több
nehézséggel járna: sok kellemetlenségnek lenne az forrásává a vidékről
jövő növendékeket illetőleg, kiket a városban egyes csaladoknál kellene
elhelyezni.

A kérdésnek ezen vázlatos képe eléggé mutatja, mily kevéssé
ismeretes az, gyakorlati oldaláról tekintve. Ugyanazon tétovázás a rész-
letekben.

Egy tanítóképző, bármínő legyen annak természete, alakja és
fontossága, négy főrészt foglal magában, Ú. m. iskolai czélokra szolgáló
termeket; agyakorló iskolat; közös czélokr a szolgáló helyiségeket; az
igazgató, lelkiatya, segédtanárok és ügyvivők lakásait. A két elsőre
nézve a vélemények nem igen térnek el; de a két utolsóra ' nézve.
annyira elágazók, hogy 80 képző építésének hajnalán, nemcsak az
forog kérdésben, hogy vajjon azok megyeiek vagy megyeköziek,
vegyesek vagy ekülönítettek, ex- vagy internátussal ellátottak legyenek-e;
hanem még az is, hogy vajjon legyen-e bennük kápolna, közös alvó-
helyiségek, szobák vagy kabinok, közos vagy elkülönített tanuló szobak,
tornatermek, zene-, rajz- és tanácstermek, segédtanár,i és lelkészi
lakások stb. Két nyilt pályázat fekszik előttünk Francziaorszag két
kiváló megyéje részéről (Aisne és Seine et Oise), melyek mindegyike
más-más berendezést kí ván. .

A törvény a senatus által meg lévén szavazva, a megyei közigaz-
gatáson a sor, hogy tanítóképzők számára oly épü!.etterveket készfrsenek,

7*



melyeket négy év alatt fel is emelhessenek. Azon. bizonytalanság és
ellenmondások közepette, melyekkel azok a rendelkezésükre álló
okmányok ban találkoznak, miként lesznek már képesek megfelelni ezen
súlyos kötelességnek?

A következőkben író szemlét tart a különböző czélokra szolgaló-
helyiségeken. Tekintettelarra, hovy az itt mondottak a leirandó iritézeteknél,
de különösen a függelékben elő fognak fordulni, itt ezeket mellőzen-
dőknek vélem. Azon nagy fontosságnal fogva azonban, melyet magam is
tulajdonítok a hálóhelyiségek nek, nem látom feleslegesnek író erre
vonatkozó véleményét már itt is közöini. «A tanítóképzők alvó helyei,
csaknem mind nagy termekben helyezvék el, melyekben az ágyak két,
három, sőt négy sorban is állnak. Ezen összekeveredés alkalmatlan és
feszélyezö ; nehezíti a felügyeletet, a szemérem és tartózkodás érzetét
megfagyaszt ja. A kollégiumokban és liczeumokban ezen rossz elhelye-
zesen, a mennyire lehet, segíteni iparkodnak; nem kell azt a tanító-
képzőkben is örökké meghagyni, a hol az könnyen megszűntethető és
lehet arról gondoskodni, hogy minden növendéknek czellája vagy
kabínja legyen, melyek úgy nyerhetők, hogy az alsó termek elől nyílt
s féltető magasságig érő válaszfalak (deszka) által osztatnak fel. E
szobácskában volna elhelyezendő az ágy, a mosdóasztal, éjjeliszekrény,
az asztal, mely elhelyezés megengedné, hogy minden növendék a maga
idejében, kellemetlen vagy háborgató szomszédság nélkül, nyugodtan
dolgozhatnék. Ily módon a nagy tanulótermek fölöslegessé válnának:
a mint ez Angliában el van fogadva.» Mindazonáltal író a jótékony
nevelői hatásu közös életet nem kívánná elnyom ni .

Író ezen mintegy előjáró fejezetet így végzi; • A költség kérdé-
séről itt nem szólunk, az itt számitásba sem jöhet. Midőn egy állam
egy tánczakadémia építésére negyven milliót ko ltötr, nagyon szomorú
volna a gazdálkodásról beszélni, midőn tőle ez. összegnek csak felét
kérjük, hogy azt a gyermekei nevelésévei megbizandó tanitók képzésére
szánt iskolak építésére áldozza.s «A tanítóképzők azon typusai, melyeket
vizsgálandók vagyunk, Francziaországban és kűlfo ldön épített iskolákat
tűntetnek fel; ezen typusok nem arra valók, hogy egészben utánoz-
tassanak. A francziaországiak kevésbbé ajánlatosak, az idegenek a mi
szükség let einknek és szokásainknak abszolut mértékben nem felelnek
meg, de ugy az egyik, rnint másik félék megismerésre hasznos intéz-
'kedéseket, megvitatásra alkalmas utasításokat foglalnak magukban.» ..•
• Egyébként a programm egyöntetűsége az építés egyformaságával
össze nem tévesztendő. A programm nem változhatik, annak, a mennyiben
elv, mindenütt ugyanannak kell lenni; de a megoldásnak, melyet nyer,
ezzel ellentétben, a személyek, a helyi követelmények, a klirnatikus
viszonyok, az elhelyezés, az anyag természete és felhasználási módja
szerint módosúlnia kell. ~

Itt k öv etkezik 15 franczia és 9 külföldi tanító- és tanítónőképző
épületének teljes leírása. .

Érdemesnek tartom felemlíteni, hogy egy-egy intézet mibe került
is hany növendékre van berendezve;
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Az auc h-i (Gers dprt.) tanítóképző egy emeletes 33 növendékre, régi épület
AzalenSon.i(Orne) » két» 45 ~ új ,.
Achateauroux-i(Indrt::)>> egy » 40 ~ ,. ~
A tou lou s e-i (Haut-Garonne) tanítóképző két emeletes 56 növen-

dékre, kerűlt 436,000 frcba.
A 1esc a r-i (Basses-Pyrénées] tanítóképző két
A rennesi (Ille ~t Villaine) »

A sar b e s-i (Danr es-Pyrénées) » egy
kerűlt 200,000 frcba.

AbI o í s-i (Loir et Cher]
kerűlt 13°,000 frcba.

A mo ta b a n-i (Tarn et Garonne) tanítóképző egy emeletes 40
növendékre, kerűlt 200,000 frcba.

A ver s a í II e s-i (Seine et Oise) tanítóképző két emeletes 100 nőven-
dékre, kerűlt 500,000 frcba.

AMe lu n-i (Seine et Marne) tanítóképző két emeletes 42 növendékre,
kerűlt 160,000 frcba.

Apá r isi (Seine) tanítóképző két emeletes 120 növendékre, kerűlt
I. 5°0.000 frcba.

A do ua i-i (Nord) tanítóképző két emeletes 150 növendékre, kerűlt
420000 frcba.

A 10 II don i (angol) tanítóképző egy emeletes 70 növendékre.
Abe r n i (W eisenplate) tanítóképző két erneletes ext.
Abe r n í (Eundnessgasse) tanítóképző 144 nőv. számára 3 em. (ext.)
A kar 1sr u h e-i (Baden] képző (mtern.) 120 növ. szám. 2 em. kel űlt

887,000 frtba.
A neu wi e d-i (Porosz) tanítóképző (intern.) 62 növ, szám. 2 em.
A nag ol d-i (Württemberg) tanítóképző (int.) 120 növ, szám. 2 em.

kerűlt 802,000 frtba.
A klagenfurti (Ausztria) tanítóképző (extern) 2 em.
A b é c si (Ausztr.) fl és nőtanftóképz ó (ext. vegyes) 3 em.
Ali eg e-i (Belgium) nőképző (intn.) 160 növ. 1 ern. ker. 9°0.000 Irtba.

Kár, hogy több intézetnél az épület keltségei nincsenek kitéve s
Így azt mi sem emlírhettük fel.

Ezek után lássunk néhány részletes tervrajzor. A kiválasztásnál,
a berendezés czélszerűsége mellett az aránylagos olcsóságot vettem
figyelembe. - Igy bátor leszek ismertetni a franczia képzök közül a
douai-i, az angolok kozől a londoni. a németek közül anagold-i, karls-
ruhe-i és klagenfurti, a belgák kő zul a Iiégei képzők épületeit,

emeletes 50 növendékre
» 4°
,. 32

két 47

- 5 ábrával. --

Az elemi tanítóképző Douai-n. (Nordmegye.)

A douai-i el tanítóképző megyei, 150 növendéket képes befogadni
és 1500 are felületet foglal el.

Több épűlettestből alakúl, melyek udvarok és kertek által választ-
vák el egymástól. A szerenesés elhelyezés lehetövé tette, hogy ez
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'épületek könnyen és kényelmesen csoportosfttassanak és hogy azon
használat szerint különböztessenek meg, melyeket magukban foglalnak.

Ezen iskola építése újabb keletű, s a bebútorozással együtt 420.000
frankba kerűlt, mi átlag egy-egy növendékre 2800 frankot tesz ki, oly

csekély összeg, mely az építész által munkába vett anyagok teljes és
alapos ismerete által volt elérhető.

Az épületek igen külömböző alakúak és magasságúak» az építész
- nem törekedett· azon hiú dicsőségre, rnelyet az arányos elhelyezés nyuj-
tott .volna .. A homlokzatban egy főépület emelkedik, hátranyúlókét
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számynyal , majd jobbra és balra terül el s elkülönített és saját czélú
pavillonokba végződik. ~ ~!

. fiz épűlet különbözö részeit téres udvarok különitik el egymástól,
a bejáratnál van a disz-udvar. A tanítóképző növendékeinek két üdülő
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udvaruk van, az egyik az első, a másik a második és harmadik tan-
folyam növendékei számára; Agyakorló iskolának hasonlókép meg van
a maga saját udvara. A tornaterem előtt gyakorlótér van; a kápolna
és a konyha-épűletek között pedig egy gazdasági udvar. A növendékek
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tanítására szánt nagy kerten kívűl van az iskolában két más elkülöní-
tett és zárt kertje a lelkiatya és igazgat6 számára.
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Az üdülő udvarokat fedett folyosók körítik, melyek minden helyi-
séghez könnyű és kényelmes juthatást biztosítanak, és lehetövé teszik,
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hogy 'a növendékek még akkor is játszanak vagy fedett helyen sétál-
nak, midőn a rossz idő kényszeríti őket, hcgy menedéket keressenek.

Az árnyékszékek az udvarban vannak elhelyezve s fedett folyosók-
kal ellátva, melyek az oda jutást biztosítják.

A tornahely zárt és fűthető teremből, és saját udvarból áll, mely
utóbbiban a növendékek magukatr a szabad levegőn gyakorolhatják.

A kápolna magában véve is emlékszerű ; oly felületet foglal el,
mely tulságosnak tűnik fel,' 225 m2.t, nem számítva a szanktuariumot
és a sekrestyét.

A házmester lakása az épűlet jobb szárnyában oly módon van
elhelyezve, hogy uralja mind a tanítóképző, mint gyakorló.iskola be-
járatát, két földszinti s két emeleti szobából álló lakást alkot, melyek
egymással egy kis külön lépcső által vannak összekapcsolva,

Az igazgató irodája a felügyelő bizottság összejöveteleire szolgál,
terjedelmes és úgy elhelyezett, hogy megengedi, hogy az igazgató egy-
úttal a konyhai szolgálatot. a nagy növendékek üdülő udvarát, az ebédlő
termeket és osztalyokat szemmel tarthassa.

Osztály van három, mindegyikhez egy tanuló terem van csatolva,
tehát a növendékek sohasem tartózkodnak sokáig egy helyiségben,
hanem változtatják azt a szerint, a mint egy tanár tanítását kell hall-
gatniok vagy kell tanúlniok és külömbözőkép vannak egy-egy teremben
elosztva az általok figyelemmel k ísérendő tanfolyam természete szerint.
Ezen osztály és tanuló-terrnek mindegyike független a másiktól és a
növendékek baljáról megvilágítottak, mert a jobb oldali világosság egy
folyosón át hatol be és el is zárható.

Az osztály. és tanuló-termeken kivűl más termek is szolgálnak a
tanítás czéljainak. Ezek a chemiai laboratorium a földszinten elhelyezve,
egy természettani körterem, egy nagy tanácsterem az első emeleten
és egy gyüjteményterem a másodikon.

Rajzterem van három: egy a domborműrajz, egy a leíró-rajz és egy
az utánzó számára. '

A tanító személyzetnek két munkaterem áll rendelkezésére, egy a
földszinten, egy más az első, emeleten. :' ,

" Egy sajátságos mulasztás, mely azonban, könnyen helyrehozható,
11 könyvtárt és kézimunka-termeket, elfelejtette vagy kihagyatta. Szeren-
csére a szükséges helyiségek az épűlet tető alatti' részeiben nem
hiányzanak azoknak elhelyezésére.

,A konyha az 50 m2 felülettel bíró nagy helyiségen kívűl egy
mosóhelyet es egy éléstárúl szolgáló raktárt foglal magában. Az étkező
helyiségek két nagy teremben helyezvék el oly, módon, hogya nagy

-növendékek a kisebbektől el legyenek választva.
" A nagy fürdők és lábfűrdők a' konyha mellett vannak és nem
elég terjedelműek a könnyű használatra. " " '

Az alvó-termek nagyok és jól szellőzvék, négy teremből állnak,
melyek mindegyíkéhez' a tanító és szolga szebája és egy öltöző jarúl.
A mosdók a termek közepén, az ágysorok között vannak. '

,A beteg szoba egy közös teremből öt beteg számára, egy szobá-
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ból az elkülönített betegek számára, egyből a betegápoló számára és
.az árnyékszékből áll.

A betegek helyisége mellett és fölött van a fehérneműek helyisége,
a tiszta fehérneműek raktár-terme. a tisztátlan fehérneműek raktára. a
-szárftó. a ruhajavító és a ruhatáros szobaja.

A gyakorló-iskola a tanÍtóképzőtől egészen el van különítve. s
négy osztalyteremből áll, három kicsinybői és egy nagyból ; saját be-
járása van, külön üdülő udvara s egy fedett udvarúl szolgáló folyosója.

Lakás három van és pedig a tanítóképző igazgatójáé, mely a be-
járat mellett van s a földszinten egy előszobáből. egy szalon ból, egy
-éléstárból, mosóhelyiségből. az emeleten pedig három háló szobából
áll. Ezen lakás a felügyelet könnyftése végett az iskola minden részével
egyenes összeköttetésben van.

A többi lakások teljesen el vannak kűlöuítve ; a gyakorlóiskola
igazgatójáé csak négy szobából áll, a lelkiatyáé egy külön pavillonban
.a kapoIna mellett, a földszinten négy, az emeleten három szobát
foglal el.

A segédtanárok szobái kissé szűkek, de a tanárok összejöhetnek
és dolgozhatnak azon két teremben, me ly számukra fenn van tartva és
.a melyeket már jeleztünk.

A homlokzatoknak, lévén mind igen egyszerű, az épűlet rendelte-
téséhez szahott jellege van, és szerenesés arányokat tüntetnek fel. Az
épület egészen téglából van, a mi valamint a vidék anyagainak kizáró-
lagos alkalmazása a gazdálkodást tette lehetővé. a melynek eredményére
-ezen jegyzék elején utaltunk.

A douai-i tanítóképző a legteljesebbek t'gyike, melyeket vizsgál.
tunk. Az előzők egyikében sem találtam, az alvó- termeket kivéve, a
helyiségeket valóban ily jól elhelyezve és az ilynemű épületek sok-
-szoros szükségleteire kielégítőnek.

Az ábrák magyarázata:

2. ábra. Alaprajz.

I Iskola-utcza. 2. Dfsz-udvar. 3. Igazgató kertje. 4 A lelki atya kertje. 5. Konyha-
kelt. 6. Konyr a-udvnr. 7. TOlna-tér. 8. A lanít6kép2(; fede tudvara. 9. A gyakorl6-iskola
fede-tt udvarn !O. A l~lki aty~ lakása. ll. Az igazgató lakása. 11. Co odco'ssag. 13. Kápolna.
14. Torna-terem IS. Et-terem, 16, Kapus-elfogado-terem. 17. A tauítoképző o sz.tályai. 18.. \
.gyakorlé-i-kola o3,tályni. 19. Ccűr. 20. Konyha. 21, Arnyéks. éxe k.

3. ábra. A földszint rajza.

I. Dísr-udvar. 2. A 2 ik és 3-ik tanítóképző-osztály növendékeinek udvara. 3. Az
I-SŐ laoílóképző-n,ztá!y növendékeinek udvara. 4. A gyakorló·iskola udvara. 5. Torna tér.
Ó. Kouyhe-udvar. 7 Gazdasági udvar. 8. Az íga-gato k ertje, o, A lelki atya kertje. 10. Iskola-
kert. II. Kapus. 12. Elfogadó. 13. Iga7garói iroda (a kormányzó buottsag terme.) 14. G8zda
(econorn}. 15. Fedett folyosók. 16. Gazdasági l.ocsi bejárat. '7. A járók. Ig. l'ő-,épcső 19
A te rrné 7e tani osztály lépcsője. 20. A taníróképző igazgatójának 'épcsője, 21. A le ki
at)-a lépcsője. 22. A !!yakorIG-iskola igazgatóján.k lépcsője. 23. Szolgálati lépcső. 24. A
kapus 1épcsöj e. 25. Első osztály. 26. T'enulö szoba az I-SŐ osztály.zárn. 27. Második osztály
28. Tn nulös. obil a Il-ík osztáty s,ám. 29. Harmadik osztály. 30 Tanulószoba a Lll-i c osz-

tály szám. 3" VegyI műhely. p. Torna-terem. 33. Kápolna. 34 Sekrestye. 35. Konyha.
36. Mosogató. 37. Raktár. 38. Er-terem, 39· A gyakor1ó-iskola nagy oszlálya. 40. A gya-
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kerld-iskela osztályai. 41. Pitvar. az igazgat6 lakása. 42. Pitvar. 43. Salon 44. Ebédlő,
45. Kamara. 46. Konyha, 47. Mo ·ogat6. 48. Pitvar, a lelki atya Iakás a. 49. Sa'on, 50.
Dclgozéseoba. 5 r , Ebédlő. 52. Raktár 53. Konyh •• 54. Favág6. 55. o-\. növendékek árnyék-o
székei. 56. A lakások arnyéksrékei. 57. A cselédség ároyé~sléke.

4' ábra. Az I. emelet rajza.

1. Kápolna. 2. A le ki atya lakása. 3. A képző igazgató lakása. 4. A gya],or16-.
iskola iga1gat6 lakrisa, 5 Fő-lépcső. 6. Másodingos lépcső. 7. Hálóterrnek. 8. Mosd6-hely.
q.Oltözköd6. 10. A tanárok szobái. II. A cselédek szobai, 12. Fehérnemű-tár. 13. Kéroda.
14. Betegápoló. JS. Szoba a külön beteg eknek. 16. Arnyékszékek. 17. A tanárok munka-
terme. J8. Tanácsterem 19. Természettani előadó-terem. 20. Rajz-terem. 21. Rajz-erern
te-tminták utan. 22. Kapus-lakás.

5. ábra. A Ir-ik emelet rajza.

1. Alvók. 2. Mosakodó. 3· Ö·töző. 4. A tanítók lakása. 5. Cselédazobak. Ö. Ter--
mészetrajzi gd;jteméoy-·erem. 7· Iskolai auyagsz ere k. 8. Grafikai rajzterem. 9. A cselédek
hálója. 10. Fő-r,kt:ír. II. A növendékek málhatára. 12. A tisztátlan fehérne nűek tára.
13. Szarírö. 14. A feherneműek szobája. 15. j avítö-műh ily, 16. Fő-lépcső, 17. Másod-
lagos lépcső, SomofTYz' Géza.

(Foly tat juk.) ~

Javaslat a tanítónöképzö-intézeti internatusok
szervezése ügyében.

A kolozsvári állami tanítónóképző-intézet 23 évz fennállása utánr
mely idő alatt egy nagyon hiányos bérházban tengődött, végre azon
szerenesés helyzetbe jutott, hogy gróf Csáky Albin valláso és közok-
tatási miniszter úr gondoskodása folytán. a modern pedagógia követel-
ményeinek megfelelő épületet nyert, melybe e tanév végén már beköl-
tözködhetünk. Az épület tervezetéhez a programmot a miniszter úr
rendeletére a tanári kar nyújtotta be, melyet az indokolással együtt én
irtam meg '189 r ben. Es az új épület azon benyújtott javaslat kívánal-
mainak meg is felel.

Örömömre szolgál kijelenthetni, hogy az internátusi helyiségek
beoszt •.•sal a vonatkozó javaslatom megegyezik a b IId ap est ill - d i k
ker li 1 e tit a II í t ó nők é p z ő tan ára ina k e tárgyban hozott és a
.Mal!yar Tanítóképző» folyó évi októberi számában kozzétett javas-
latával. Midőn tehát saját javaslatomat e helyen közzéteszem, elhagyom
az indok olast azon pontokra nézve, melyekre azt a budai javaslat szépen
és részletesen megejtette.

]avaslataimat következő pontokba foglalom :
1. Tanítónőképzőnél múlhatatlanúl szükségesnek tartom az inter-

nátus szervezését azon növendékek számára, kik nem a szülói házban
laknak, tehát nem helybeliek.

Vidéki növendékeknek a künlakás csak azon esetben engedhető
meg. ha közel rokoni családban nyernek elhelyezést, hol szeretettel és
gonddal őrködnek testi és lelki jóléttik felett; vagy a tehetősebbeknek
azon esetben, ha oly művelt családoknál találnak ellátást, hol társadalmi
műveltség et sajátíthatnak el és hol a család műveltségénél fogva bizto-
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sftva van a kellő gondozás is. Minden más esetben káros a fiatal
leánvókra a künlakás. ,.

"2. Az épület b e re.n de z é s e Az internátusi ·helyiségek a
tanításra szolgáló helyiségektől elkülönÍtendők. Ezen pontra és indo-
kolására nézve csatlakozom a budai tanírónőképző javaslatához.

3· Egy nOI internátusnakt] következő hel y i ség eke t kell
magában foglalnia: háló-, ruosdó-, dolgozó- és betegszobakat. konyhát,
mosogatóhelyet. tálalószobát, ebédlőt, éléskamrát, pinczét, fürdőhelyi-
ségeket, cselédszobákat. Az igazgatói lakást es minden benlakó
tanítónő számára külön lakást.

4. Fel sze rel é s. Az internátus felszerelése feleljen meg a peda-
gógia és hygiénia követelményeinek, de vegye figyelembe a .csaladias
jelleget is. A tanhelyiségekben a puritán egyszerűség a végletekig
vihető: alkalmazhatók a jós z e r kez e t ű és a növendékek testi fejlett-
ségéhez mért iskolapadok, '- megvallom, hogy tanteremben ezeknek
sok tekintetben barátja is vagyok; - legyenek az iskolafalak meszeltek ;
az oktatástan elveinek megfelelö szemléltető eszközökön kivul ne turessék
-semrni dísz, semmi felesleges tárgy a tanteremben! D~ a növendékek
dolgozó- vagy nappali szobái legyenek nyájas, kényelmes leányos szobák l
Nyújtsanak több kényelmet a tanteremnél ; itt dolgozóasztalok alkal-
maztassanak zárható fiókkal. háttámlás székek. minden növendéknek
legyen egy külön rukaszekrénye és 2-2 számára egy könyvpolcz
(étag ére), melyre könyvein kívűl apró csecsebecséit, kedvencz apróságait
elhelyezhesse. Legyen megengedve itt a virágápolás, egy-egy képnek a
falra függesztése stb.

Mindez azonban a legnagyobb rend és tisztaság, a csín és
ülés megőrzése me llett.

A hálószobákban tömöroldalú vaságyak alkalmazandók az intézet
által megszabott belső felszereléssel, utóbbit a növendék szerzi be. A
tisztaság megőrizhetése érdekében a matrácz és szalmazsák ujonnan
készült legyen a növendék belépésekor, de egyéb felszerelési tárgy
hazulról hozható Minden növendék számára egy szék és 2-2 számára
egy vas éjjeli szekrény legyen; a falon megfelelő helyeken ruhafogasok.

Az ebédlő és konyha felszerelése olyan legyen, mely mellett a :
rend és tisztaság a legkönnyebben fentartható. A betegszobák az orvos
rendeletének és a jobb bereudezésű kérházaknak megfelelők legyenek;
elkülönítve a tan- és lakóhelyiségektől, külön fürdőszobával és egy kis
külön konyhával, a melegitések vagy egyéb gyorsan szükséges gYógy-
szerek készitése czéljából és a betegek által használt asztali- és konyha··
készletek tisztÍtására és eltevésére. ~..~

5. Az internátusban a növendékek ellátása, (ét-
kez é s, mos á s) ház i 1ag kez e 1tes s é k, mely czélra egy értelmes,
lelkiismeretes gazdasszony alkalmazandó. A számadasok vezetése, fel-
ügyelet és felelősség az igazgatónőt illeti. Szükségesnek látom ezt is a

1) Ne legyen feltűnő, hogy kövelkezetesen tanít6nőképzőkről beszélek, mert nézetem
szerint nem leb et azonos egy férfi és egy női internátus szervesete ,



javaslathoz csatolni, mint hogy volt eset az ellenkező eljárásra is és
lehetnek ma is pártolói.

A kolozsvári tanítónőképzőben az ellátás (koszt és mosás) r870-től
r88s-ig bérlő kezében volt. Az étkezés elejénte személyenkint havi
30 fr t j á b a került az államnak ; ezt megsokalva 25 frtra szállította le,
később r 8 [rt. 75 krra. Es most, mióta rendszeres házi kezelés alatt
áll az ellátás annak ellenére, hogy az élelmi czikkek piaczi ára azóta
50 százalékkal emelkedett, az ellátás havi 15 frtba kerül személyerikint
az államnak. Az élelmezés és mosás háai kezelésének előnyeit csak
az tudja igazán méltányolni, ki részese vagy szemtanúja volt a bérlő
által nyújtott és a mostani ellátásnak. 2)

A mosatás, vállalkozó kezében. évenként r600 frtba került az
államnak, 50-60 benlakó növendék mellett. Jelenleg ház i kez e-'
lés seI, 78 benlakó növendék, ezenkívül a benlakó tanszemélyzet és
a cselédség tetemesen nagyobb száma mellett, évenkint 850-900 frtjába
kerül az államnak 1 .

Eltekintve a számot tevő anyagi haszontól, a házilag kezelt rend-
szeres és egészséges ellátás a növendékek egészségére és testi fejlődésére
rendldvűl jó hatással van; továbbá a növendék látva a tiszta és rend-
szeres háztartás vezetését, melyben cselekvőleg részt is vesz, valósággal
bele nevelődik a józan, házias, munkás életbe.

6. Az int é zet ber end e z é s e é s bel s ő ve zet é s e c sa-
1 á d ia s jell e g üle gye n. Evégből a növendékek kisebb csopor-
tokban tartózkodjanak együtt. Kívánatos volna, ha 4-5-ÖS csopor_o
tokra lehetne a növendékeket szétválasztani, De ez annyira költséges,
hogya mi viszonyaink között ez kivihetetlen. Lehetséges azonban a
maximalis to-es csoportokra osztás; ennyinek legyenek a hálószobák
beosztva, a hálószoba mellett a mosdó és ugyanennyi számára legyen
külön dolgozószoba. A tanitónőképzők internátusaiban azért is különösen
fontos a családias szervezet, mert itt felnőttebb leányokat nevelünk,
kiknél a nőies hajlamok, milyenek: a saját otthon utáni vágy, a külső
csín kedvelése, a szorosabbra fűződő barátság iránti hajlam, az eszményi
iránti fogékonyság épen a 14-18 éves korban fejlődnek. Ezen hajla-
rnokból fejleszti a nevelő meleg szeretete és gondos megfigyelése az
ideális nőiességet, míg ezeknek elhanyagolása vagy figyelembe nem
vétele által sok ferdeségnek, a női természet vadhajtásainak engedünk
tért. Az egyéni vonások kibontakozására és a jellem fejlődésére nem
alkalmas az internátus kaseárnyaszerű berendezése. Emellet az egyén'
belevész a tömegbe, a megfigyelésre kevesebb alkalom jut és a fegye-
lemnek is szigorúbbnak kell lenni. A tömegnevelésnél kevésbbé érvénye-
sülhet a nevelő személyes befolyása az egyesre és előtérbe lépnek a
paragrafusokba foglalt reodsza bályok, melyekkel lehet ugyan engedelmes
és meghunyászkodó lényeket nevelni, de nem önálló, melegen érző,
lelkesedni tudó, eszményies gondol kozású egyéneket, a minőket a tanítói
hivatás követel. A tömeges szervez etű internátusban a növendékek nem

2) Hivatali elődömnek az érdeme, hogy az ő hosszas és kínos fáradozására sikerült
itt a bérleti rendszert megszűntetni és a házi kezelést alkalmazni.

•
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csak a tanulás, de az üdülés és magánfoglalkozás óráiban is folytonosan
együtt vannak. egy és ugyanazon helyiségben töltik minden idejüket.
:Az ilyen életmód felnőtt leányra fárasztó és terhes. melyet a tanító-
képzőkben még SÚlyosbít azon körülrnény is, hogy a növendékek a
legheterogenebb elemekből kerülnek össze, közülök igen soknak vajmi
fogyatékos a családban nyert nevelése, kikkel a jobb nevelésű leany-
káknák összeszokni nehéz és elkeserítő feladat.

7. Neveles. fegyelem. f e l ű gy e l e t. A tanítónőképzői
internátusban felnőtt leányok neveléséről lévén sz ó, a felügyelet, a ne-
velés és fegyelmezés túinyomólag ,a tantestület női tagjait illeti meg.
Nem azt akarom ezzel kifejezni, hogya tanári testület férfitagjai ne
folyjanak be nőtanítványaik nevelésére. Hiszen a művelt lelkű és rno-
dorú tanár az ő alapos és sokoldalú tudásával, komolysággal párosúlt
atyai jóindulatával felülmúlhatatlan tekintély tanítványai szemében. Egy
szép gondolattal vagy nemes tettel meleg érdeklődésre bírja tanítvá-
nyait a tar gy és az ügy iránt, és lelkesedni fognak minden eszméért,
melynek ő apostola, mert tekintelye meggyőző hatással bír. Személyé-
nek kiváló tulajdonságai pedig a csendes és önmagát magyarázó
példa varázsával hatnak az ifjú kedélyek re. Hozzáférhetetlen komolysa-
gával megőrzi a rendet és figyelmet, melyet tanórája alatt fentartani
köteles és elejét veszi minden túlkapásnak és merészségnek, melyre a
leányok a tekintélylyel nem bíró tanárral szemben mindig hajlandóbbak,
mint akármilyen gyenge tanítónővel szemben. Kifogásait a növendék
doldozata vagy magaviselete ellen vele komolyan és higgadtan közli,
de sem a négyszemközti megintést. sem a nyilvános dorgálást férfitanár
felnőtt leánynyal szemben ne gyakorolja. Ha ilyen búntetésnek szuk-
sége forog fenn, bízza azt az igazgatónőre, vagy az illető' csoportot fel-
ügyelő tanítónőre.

Egy tanintézetben a nevelőhatást az iskolától külön választani
nem lehet!

Nem mondhatjuk, hogy az internátusban csak nevelünk, a tan órák
alatt csak tanítunk I

A tanÍtóképzőkben a tanítás nem leczkeadás, nem puszta ismeret-
közlés, hanem okt at á s legyen, mely módszertani tekintetben minta
gyanánt szolgáljon a leendő tanítónak, tartalmi beesével pedig moz-
gásba hozza a tanítványok értelmi működését, szívüknek meleget, aka-
ratuknak erőt és kitartást kölcsönözzön. A nevelés gyökérszálai az
oktatas talajából táplálkoznak; a mit azon felűl tehetünk, az a kertész
munkájához hasonlít,' a ki nyeseget, öntözget, támogatja a gyenge sar-
jakat, de a táplálóerő ott van a földben; a nagyranövés, a virágzás
és gyümölcsözés a talaj jóságátói függ! A jó oktatás az a jó talaj,
me ly nagygyá, eszmékben gazdaggá, emehcedetté teszi a gondolkozást,
a jóra és szepre fogékonynyá a szívet.

A pedagógia növelje a tanítónövendékben a hivatásszeretet et; a
nemzeti irodalom és nemzeti történet, költészet fejleszsze szivében a
hazaszeretet lángját; a világtörténelem vezessen helyes' politikai fel-
fogásra, és a természettudományok által terjeszszük a felvilágosodást, a
búvárkodás, .a kutatás, a haladás szellemét. A rajz és zene által ismer-



Magyar 'I'auítöképaö . 8

tessük meg az örökszép törvényeit, vezessük be növendékeinket a mű-
vészet templomába, hol a műélvezetek iránt érzéket nyerve, a nemes
időtöltésre anyagot nyújtunk.

Az internátusi nevelésnek és fegyelmezésnek alapja a helyes idő-
és munkabeosztás. Mindenkinek: nevelőnek, növendéknek és cselédség-

nek legyen megszabva a munkaköre és időbeosztása. Ha kötelességét
mindenki tudja és az időt is, melyre azt teljesíteni tartozik, a köteles-
ségmulasztások ritkábbak lesznek és a hanyagság forrását könnyű lesz
megtalál ni.

Női internátusban a nevelésnek és fegyelmezésnek alapvonása; a
szeretet legyen, melyet éber' őrködésset és' komoly következetességgel
kell párosítani tudni IAkiadott rendeletnek, a megszabott életrendnek
teljesülnie kell ma és holnap és minden időben. E z ért egy a k a-
r a t nak, egy ve zet é s nek kell é r v ény e sül n i e. ,A benlakó.
tanítónők az igazgatóval közös megállapodás szerint járnak 'el. Kiki-a
saját csoportjának ügyeit vezeti, a növendékekkel sűrűn érintkezik,
őket szobájukban gyakran felkeresi, de mindezt szerctettel, gyengéd-
séggel és a rendőri felügyelet színezetének kerülésével teszi. A növendéknek
bizonyos korlátok közt szabadnak, otthonosnak és boldognak kell ma-
gát éreznie az internátusban, melynek. megszabott életrendje és korlá-
tozó szabályai az ő javára való törekvésre és jövő élethivatása érdekére
legyenek vissza vezethetők, nem pedig 'személyes ötletből vag)' szeszély-
ből kifolyó aprólékos, a növendék cselekvéset mindenben korlátoző
szabályokra, melyek csak mától holnapig érvényesek és a növendék
erkölcsi fejlődésével okszerű összefüggésben nincsenek.

A nevelés érdekében nagyon óhajtandó volna az
int ern á tus n öve n ci é ke in é laz egye n ruh a vis elé s e,
(Ennek megokolása most hosszúra nyújtaná javaslatomat.)
" Az internátus feletti föfelügyelet . és felelősség az igazgatót illeti.
O vezeti a számadásokat, mert e nélkül nem vállalhat felelősséget. Az,
internátusi valamint a tanhelyiségek kifogástalan tisztaságára, 'abútörok
kímélésére felügyel, a károsítást számba veszi, a javításokat elrendelt.
Ezen kötelesség folytonos, éberséget, mindenre kiterjedőfigyel~ei
igényel. " '

Az igazgató szabja meg a nevelésnek irányelveit. szellenet Qí#,;j"
belső életbe, fentartja a szolidaritást a .tantestületben, O sztozik a o;;ve-,
lés munkájában; a növendékek életében előforduló' minden mozzanat-
ról értesülést szerez, és az intézkedéseket a tanító nőkkel megbeszéli.
Különös gondja legyen a növendékek testi ápolása, és az erkölcs! tisz-
taság megőrzése. ,

A szeretetben és gondozásban egyenlő' része legyen mindenkinek,
így elenyészik minden különbség ran g ban. nye 1v ben; nemz et i-
s égb en! Egyekké lesznek szeretetben, műveltségben. Ei a legjobb
eszköz az idegen nemzetiségű ek rokonszenvének és,' bizalmának meg-
nyerésére. . " ,

A vallásos érzület ápolását nem szabad elhanyagolni, . minden
felekezetbeli növendék tegyen eleget a vallása követelte kö:te~~3ségl!é~.
A hazafias ünnepélyek tartása .nern csupán az internátusok, 'hanem az



I Felolvasta Szér1.() •.. választtnánynak január 29-én tartott ülésén. Szerk,

egész tanintézet kötelessége. meíybe a teljes tantestiilet befoly. A tár-
sadalmi szokasok és a jó modor elsajátítását a nevelők jó példája és
szektatás által eszközöltessuk.

Az intézet beléletét a nyugodt megelégedés, . a hangyaszorgalmú
munkásság, pontosság, nyílt őszinteség és valódi kötelességérzet szel-
leme hassa áto

Soha se téveszsziík szem elől iz intézet nevelésének czélját, a
· tan í t ő kép z é st; és növendékcinknek nyújtsunk bőven alkalmat,
'hogy bepillantást szerezzenek jövő élethivatásuk műhelyébe. Olvastas-
sunk velük kitűnő pedagógusok és egyszerű néptanítók életéről, kíiz-
delmeiről írt jellemrajzokat; külföldi és hazai jeles népiskolák szerveze-
tét, tantervét ismertessuk velök. Látogassunk el a felsőbb osztályok
növendékeível egy-egy nyilvános népiskolába, jobb és gyengébb fajta-
jűba.. hogy több oldalú tapasztalatot szerezzenek az iskolai életről és a
tanítói hivatásról.

Kolozsvár. Lázárné Kasetner Janka
tanítónőképző igazgató.

A taníMnövendékek nevelése.'
Igen, tisztelt Választmány! Mult éli' február zo-án tartott választ-

manyi ülésünkön egyesületunk t. elnökének szives megbízása folytán vol-
tam szerenesés a tanítónövendékek nevelése ügyében e helyen érteke-
zést tartani. A. választmány, megbizásából később pontokba foglaltam
értekezésem anyagát, mire megindult a tanári testületek részéről az in-
ternatusok és exernatusok ügyében a nemes vita és vélemény-nyilvá-
nítás, A felmérült eszmék javaslatok alakjában közlönyünk hasábjam
napvilágot láttak. Igen tanulságos és az ügyre nézve valóban áldásos
eszmék: vettettek :fel. .

A \kérdés most már annyira megérett, hogy az a közgyülés elé
vihető. Mielőtt, azonban a felvetett eszmék és javaslatok sorsa fölött a
képzőtanárok plenurna döntené, szabadjon a tanártestületek által nyilvá.
nitott véleményekról s beadott javaslatok ról referálnom, esetleg meg-
jegyzéseirne~ .megtennem. Ezzel tartozom első sorban az ügynek s másod-
sorban annak-a megbízatásnak, melylyel ugy az indítvány megtétele
idejében, valamint , ez alkalommal is egyesületünk elnöke megtisztelni

· szives volt.
Ez. áZ oka annak, hogyia t. választmány szíves türelmét, bár ez-

uttal csak rövid időre, kérem.
A tanáttestűletek s egyesek által a tanító-növendékek nevelése

ügyében nyilvánitott véleményeket röviden a következőkben ismertetem :
Igen figyelemre méltők és szépek az aradi tanári testületnek az

intemárusok szükségességét bizonyító· fejtegetései. Ugyanaz a tanár-
testület- elengedhetetlen követelés gyanánt hangoztatja az internatusok

· kifogástalan vezetését_; ,



Nagyon óhajtandó s figyelemre méltő a csurgói tanártestületnek
a növendékek elszállásolása ügyében nyilvánitott véleménye és inter-
aátust (ez utóbbinak főleg a berendezését és vezetését) illető kivánalmai,
de jelen körülményeink között kivihetetlenek.

A győri tanártestület fejtegetéseben a többi között megkapó sza-
vakban ecseteli a növendékeknek hivatásszeretetre való nevelését; az
internátus mellett foglal állást, szól a hazafias érzelem fejlesztéséről és
a testi nevelésről. -

A félegyházi tanártestület az internátust pártolja és a Margitai-
féle javaslathoz nagyjában hozzájárul.

Az iglói tanártestület a Margitai-féle javaslat három pontját válto-
zatlanul, a: többit némi módositásokkal fogadja el.

A soproni tanári testület egészben véve hozzájárul Margital javas-
Iatáihoz s az elso és második pontot kivánja módositani.

A székely-kereszturi tanári testület a javaslatokat nagyrészt he-
lyesli és az internátusok vezetését minden tekintetben megbizható szak-
emberre óhajtja bizni.

A znióváraljai tanári testület a Margital-féle javaslatokkal nem ert
egyet s azokat a vita alapjául sem fogadja el. Az indokolásban Mohar
t. kartársunk a tanítóképzők elhelyezése ügyében szólal fel, az exter-
nátusok bajait fejtegeti. az internátusok berendezését és felügyéletét
illetőleg figyelemre méltó eszméket vet fel és állitásait élénken és be-
hatóan megokolja, de több kivánalma mai viszonyaink közőtt kivihe-
tetlen. ' '

A népnevelők budapesti egyesűlete dicséretre méltő buzgalommal
"itatta meg a kérdésben forgó ügyet s pontonkint felsorolja az' inter-
nátus előnyeit és hátrányait s az internátust csupán a fővárosban s na-
gyobb vidéki városokban tartja czélszerünek,

A hódmezővásárhelyi tanártestület kimondja, hogy nem foglal merev
álláspontot az internátusok mellett. ' '

A budai és kolozsvari 'tanítónőképző-intézetek tanári testülete
fŐleg az internátusok családi jeilegű s a női igényeknek 's természetnek
megfelelő berendezését és vezetését óhajtja. Ezek a praktikus igények
és óhajok a tanítónőképzőknél indokolták és kivihetök. főleg a budai
tanitónőképzőnek az építkezésre vonatkozó tervei létesíthetők, mert ott
az intézet kibővítése most van folvamatban.

Luttenberger t. kartársunk ;gy frariczia externátust oly szépen,
vonzőan és csábitóan ír le, hogyha az tényleg- úgy volna a valóságban,
hibának találnám az internatusok mellett egy sort is irni. Ez a közle-
mény egy externátusnak eszményitése contra internátus. S 'ha' a valo-t
ságban is ugy volna, a mint a czikkben közölve vari, akkor nem volna
az emberben' szenvedély, ha pedig nem volna az emberekben szévedély,
akkor a máconí externátusnak növedékeit nem' képeznék emberek,
hanem valóságos angyalok.

A sárospataki tanári testület alapul elfogadja Margit,,;i javaslatait
s azt egészben véve magáévá teszi.

A pozsonyi tanári testület a nőtanítóképzőkre 'nézve feltétlenül
szükségesnek és áldásos itézménynek tartja az internátust.

8*
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A dévai tanári testület az internátust és convictust helyesli s
mind a kettőt jótékony hatásúnak mondja a növendékek erkölcsi éle-
tére, csak ne vezettessék az túlszigorú korlátok között.

A tanártestülétek által a növendékeknek tanítóvá való nevelése
érdekében fölvetett eszméket és javaslatokat kivihetőség tekintetében
két csoportba vélem sorolandoknak. Az egyik csoportba azok tartoznak.
melyek mai viszonyaink között nem vihetők ki. Ezek ideális javaslatok.
melyeknek elismerem üdvös, hasznos és kívánatos voltát, de mivel
megvalósításuk óriási anyagi áldozatokba kerülne, nem reálizálhatók, -
A másik csoportba tartoznak azok, melyek a képzőintézetek jelen viszo-
nyai és körülményei között minden nagyobb nehézség nélkül megvaló-
síthatók. Ezek a javaslatok képezik a beküldött javaslatok zömét.

Elvileg csatlakozom az eszményi javaslatokhoz, mert melyik
tanártestület ne óhajtaná azt, hogy az összes hazai internátusok mérnö-
kök, orvosok, pedagógusok által megállapitott elvek szerint mintasze-
rűen építtessenek, hogya növendékek minél több családra osztassanak s
a nevelői tisztet minél . több benlakó tanár végezze; vagy ki ne őhaj-
taná azt, hogy internátus hiányában a növendékek államköltségen
uri házakhoz adassanak szállásra, eltartásra?! A tanítóképzők czélszerű
elhelyezése is kivánatos volna. De mikor ezek a kivánalmak jelen visz-
szonyaink között csak óhajok maradnak s növendékeinket mindamellett
mostani épületeinkben felszerelésünkkel, .személyzetünkkel stb. körül-
ményeinkkel tanítőkká kell nevelnünk, akkor nem lehet s nem is sza-
bad ezekkel. a kérdésekkel oly behatóan foglalkoznunk, mint agya-
korlatiakkal, nehogy addig is, mig az ideális vélemények megvalósulnának,
levétessek a napirendről a. közgyülés által a tanítók nevelése ügyében
hozandó határozat végrehajtása, a ini által a tanítóvá való nevelés és
kiképzés ügye szenvedne: .

Ez okból választottam javaslataim pontjait abból a körből, a
melyek a mai mostani viszonyaink közö:t megvalósithatők, s azért
csatlakozom több praktikus eszm éhez, melyeket a t. tanári testületek
elfoga,dásra ajánlottak,

Első sorban tehát ezeket a gyakorlati javaslatokat foglalom össze
mint olyanokat, a melyek a tanitóképzők mostani viszonyainál és körül-
ményeinél fogva kevés költséggel azonnal megvalósÍthatók.· Az eszrné-
nyieknekjelzettjavaslatokat, mint óhajokat vélem a javaslatokhoz csatolni.

Megjegyzem, hogy a tanári testületek által beküldött' gyakorlati
javaslatok tulnyomo része megegyezik a választmánynak a' tárgyalás
alapjául elfogadott javaslataimmal. Nevezetesen: . ,

I. A javaslatokat beküldött tanártestületek tulnyomo többsége
a mellet nyilatkozott, hogyatanÍtónövendékeknek int e rn á t II S ban
val Ó nevel é s e o k vet len üls z ü k ség es, azért kivánja, hogy
tanítóképző-intézetek internátussal és köztartással láttassanak el.

2. A javaslatokat beküldött tanártestületek . az internátusi nev e-
l é s t illetőleg valamennyien a mellett nyilatkoznak, hogy legyen "gondja

1" az internátus vezetőjének, a növendékek szellemi és testi nevelésére';
legyen az internátus családias, a nevelést a szerétet irányítsa, a társa-
dalmi műveltebb szókások a növendékek által elsajátitandők, a tanítói
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jellem fejlesztésére (hivatás szeretet, lelkesedés, hazafiság, vailásosság)
nagy gond fordítandó.

3. Az internatusok ber end ez é se' tekintetében nem tettem kü-
lön javaslatot, 'de a tanító növendékek neveléséről szóló fölolvasásomban
kifejtettem, hogy legyen az minden tekintetben (épület, butorzat, felsze-
relés) mintaszerű. hogy a növendékeket környező tárgyak is mái nevelőleg
hassanak, izlésüket fejleszszék, a, szép iránti érzésüket felébreszszék.
Evégből hozzájárulok több tanári testületnek a berendezést illető azon'
javaslataihoz. melyek minden nehézség nélkül keresztül vihetők.

4. A ben lakás v eze t é s érő 1 sem tettem külön javaslatot,
mert a vezetés mai viszonyaink között csak is az igazgatóra bízható.
S ha az igazgató az internátus vezetője, feltehető, hogy több javas-
lat szavai szerint az internátus pedagógiailag érett és szakavatott, ta-
pintatos és jóiudulatu egyén kezében van. '

Legyen első sorban az igazgató a nevelő, kellő számu segítség
mellet. Ha pedig az igazgató körülményei nem engedik meg, hogy az
internátust vezesse, bizassék meg azzal egy idősebb tanár. A segéd-
kező, ha a felügyeletbe a növendékek is belevonhatók (a mibe a ja-
vaslatok többsége beleegyezik), lehet rnostani viszonyaink szerint akár
a segéd- vagy más tanár, akar egy okleveles tanító: A tanítónőképző
intézeteknél a viszonyok nemcsak megengedik, de a nők nevelésének
érdekei megkívánják, hogy minél több tanítönö segédkezzék az igazga-
tónónek a növendékek nevelésében.

A zniói t. kartársak javaslatára, a kik javaslatommal nem érte-
nek egyet, pontjaimat a tárgyalás alapjául sem fogadják el, legyen
szabad megjegyeznem, hogy ők javaslatuk második pontjában ki-
vánják azt, a mit én javaslatom első pontjában. A zniói t. kartárs ak
javaslatuk ő-ik pontjaban, én pedig javaslatom z-ik pontjában szólok
arról, hogy az internátusi nevelés legyen családias. A mit a zniói t.
kartársak javaslatuk 9·ik pontjában kivánnak, azok bent vannak javas-
lataim 3-ik, 4-ik és 5-ik pont jaiban .. A zniói t. kartárs ak javaslatuk
r r-ík pontjában jelzett kivánalmakról javaslataim ő-ik pontjaban szólok.

Tehát a znióiak javaslataik négy pontjában ugyanazt kivánják, a
mit az általam benyujtott s a választmány által tárgyalás alapjául el-
fogadott javaslatok, csakhogy a zniói t. kartársak javaslatukban más
szavakkal fejezik ki magukat, mint én.

A znióváraljai t. kartársak 7-ik és 8·ik pontjára az a megjegy-
zésem, hogy az igazgatót el kell .fogadnunk a tanári testület tapasz-
talt és rátermett tagjának, a ki megfelel a zniói javaslat abbeli köve-
telményeinek is, (zniói 8. pont) hogy az internátust vezető az intézetben
lakjék. A zniói javaslatok (ro-ik pont) ama kivánalmánák szükségessé-
gét, hogy a felügyeletben az értelmesebb és megbízhatóbb növendékek
segédkezhessenek, a értekezésemben kifejtettem s ez annyira magától
értetődik, hogy külön pontba nem tartom szükségesnek felvenni. Ezeket
az iga~ság' érdekében!

Uj pont tehát a zniói t. kartársak javaslatában az, hogy a kép-
•zők nagyobb vidéki városokban helyeztessenek el (zniói első pont). Ezt
a javaslatot a tanítónövendékek nevelése szempontjából igen fontos-
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nak tartom, azért a. tanítók nevelése ügyében e helyen felolvasott ér~e-
kezésemben ezt ki is fejtettem. (M. T. K. 1893. 172. oldal 5. bekezdés).
Hogy javaslataimba nem vettem fel ezt a kivánalmat, annak az az
oka, mert úgy vélekedern. hogy ez a kérdés nemcsak nevelési, de egyéb
szempontokból is elbirálandó, mert annyira belevág a kormány tanugyi
poJitikájába, hogy ezt külön a c Tanítóképzők elhelyezése» kérdése
czimen vélem tárgyalni és megvitatni s nem az internatusok kérdésénel.

Új pont a zniói 1. kartársak javaslataiban a képzök építéséről,
felszereléséről és szervezéséről szólő 3-ik pont, mely egy pedagógusok-
ból, orvosokból, mérnökökből stb. alakítandó bizottságot kíván, mely
az összes állami tanítóképzőkre nézve kötelező tervezetet készitsen.
Ez a javaslat mind örökkön- örökké az óhajok köz ött marad, mert
nincs, a ki az összes állami tanítóképzőket ujra felépítse, vagy gyöke-
resen. átalakítsa. Azért csakis az ujonnan építendő tanítóképző-intézetekre
nézve óhajtanárn ennek a kívánalomnak szükségességét kimondani, A
zniói 4. pontot magában foglalja a most említett 3. pont, tehát ezt
külön pontba foglalni feleslegesnek tartom.

Uj pont az 5-ik, mely szintén felesleges, mert magától értetődik,
hogy minden internátusban egyuttal főznek, mcsnak és tisztogatnak
a növendékekre.

Végül- uj pont a r z-ik, mely annak a kivánalornnak ad kifejezést,
hogy az igazgató ne legyen a felügyelő tanár irányitója, hanem ellen-
őrzője. Ez a javaslat magától elesik mai viszonyaink között, mert ez idő
szerint kivihetetlennek tartom, hogy az állam a benlakó igazgató mellett
a tanítóképzők'internátusaihoz még külön nevelő tanárokat is alkalmazzon,

Mivel tehát a zniői r. kartársak javaslatainak hét (7) pontja lényegé-
ben ugyanazt kivánja, amit az általam összeállitott javaslatok, s mivel
a zniói t. kartársak javaslatainak ·többi pontjai részint feleslegesek. ré-
szint kivihetetlenek, s mivel a tanári testületek tulnyomo része hozzá-
járul javaslataimhoz vagy azon szellemben nyilatkozik : kérem a tisztelt
Választmányt, ho.gy. mult év febr. 2I-én tartott felolvasásom alapján
szerkesztett és ápril r z-én tartott választmányi ülésen targyalás alapjául
elfogadott javaslataim alapján sat an á rit est üle tek á 1tal b e-
terjesztett gyakorlati javaslatok figyelembe vételé-
vel, méltőztassék a közgyülés elé terjesztendő pontokat megállapítani.

A növendékek nevelése ügyében a közgyülés elé terjesztendő ja-
vaslatok, mint általános elvi kivánalmak egyesületünk titkára által is
összegezett következő főpontok szerint volnának megállapítandók :

I. A tanítóképzőknek internátussal való ellátása. 2. Az internatu-
sok berendezése. 3. Az internátusi nevelés. 4. Az internátus vezetése.!

Tisztelt választmány! Ezeket voltam bátor a t. valasztmánynak-a-.
tanító növendékek nevelése ügyében ez alkalommal előterjeszteni. A ja-.
vaslatok indokolása és kifejtése ez alkalommal nem az én feladatom;.
Ez a közgyülésen az előadó teendői közé fog tartozni.

Szives türelmükért köszönetet mondván, kérem a t. választmányt,
hogyajavaslatokhoz hozzászólani. a közgyűlés elé terjesztendő: ponto-
kat megállapítani és szövegezni szíveskedjék I Margitat" József.
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Tanári testületek -javaslatai a tanitónövendékek neve-
léséről.

A dévai tanári testület véleménye.
- Jegyzc5könyvi kivonat a tanári karnak az 1893- évi november h.6 2o--á.n tartott üléséről. -

A tanári kar helyesli mind az internatust, mind a convictust, Mind-
kettő jótékony hatású a növendékek erkölcsi életére, csak a zárdai
tulszigorú kerlátok közt nem fejlődhetik a társadalmi szellem.

Déva, 1893. deczember 1s-én. Lasdrics '.János
jegyző.

A sárospataki tanítóképző javaslata.
Kivonat az 1893, decz. 2..á~ tartott gyúlés jegyzc5könyvébc5l.-

A tanári kar alapúl elfogadván Margitai József csáktornyai képző-
intézeti igazgatónak a felhiváshoz mellékelt javaslatát, azt egészben
véve magáévá teszi s ajánlólag terjeszti fel a tanáregyesület valasztma-
nyához.

Sárospatakon, 1893. deczember 14-én.
Dezső Lajos
tkp. igazgat6.

Kapitány '.János
a tanárszék jegyzc5je.

A pozsonyi tanítónőképző-intézet tanártestüleiének véleménye.
- Jegyzc5könyvi kivonat. -

IgazgatÓnő tanácskozás tárgyává teszi a most oly élénken tár-
gyalt és annyira fontos kérdést: hogy szükség es-e a tanító és tanító-
nőképző intézeteknek internatusokkal való egybekapcsolása. .

A tanártestület saját körében már több ízben is nyilatkozván e
fontos ügyben, eddigi tapasztalataival és meggyőződésével egyezőleg
- nem bocsátkozva annak tárgyalásába, valjon a férfitanítóképzőknél
szükséges-e és mennyiben az internátus - mint egyhangú véleményét
mondja ki, hogya nőtanítóképzőkben mind a nevelési, mind az oktatási
feladatok kellő megoldása czéljából feltétlenül szükségesnek, valóban
áldásosnak, s a törvény eredeti intenczióival is egyedül megegyező nek
tartja az internatusi intézményt.

Pozsony, 1893, deczember 22-én.
Uhrl '.Jozsa
igazgat6nc5.

Buday Tekla,
jegyzc5.

Az iuternátnsról beadott javaslatok táblázatos össze-
állítása.

A tanítóképzők elhelyezése

Az állami képzök ott helyesendők el, hol a művelődés tényezői
nagyobb számmal találhatók fel, tehát a nagyobb városokban. (Znz·ó)
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Bennlakás vagy' künnlakás.

Tan í t ó kép z ők ben.
. ,

A tanítónövendékek internátusban való nevelése okvetetlenül szük-
séges, ezért valamennyi tanítóképző-intézet bennlakással és köztartással
látandó el. (Margztaz', Arad, Győr, Félegyháza, Igló, Székelykeresztúr,
Déva, Sárospatak).

A tanltónövendékek internátusban való nevelése kivánatos, de nem
okvetetlenül szükséges. (Sopron). .

A jól szervezett és helyesen vezetett externátusok volnának leg-
inkább képesek a családias nevelést pótolni, illetőleg megadni i azonban,
mivel a jó szervezés tetemes költségg el jár: hazai képzőink általában
internátusokkal látandók el. (Znió). " ,r :

A képzők csak a nagyobb városokban látandók el bennlakással,
a kisebb városokban a képzök jól szervezett künnlakásokra rendeztes-
senek be. (Csurgó, NéPnevelők Egyesülete). '

A tanító növendékek művelt családoknál neveltessenek tanítókká,
ezért a tanítóképzők künnlakásra rendeztessenek be. (Hódmezővásárhely).

A ,hol az internátus berendezése nagyobb akadályokba ütközik, /
ott legalább is 'az alsó két évfolyambeli növendékek számára állíttassék
fel' bennlakáside köztartás minden intézetnél minden évfolyambeli
növendék számára legyen. (Margztai).

A bennlakás minden esetben mind II négy évfolyam számára szől-
jon. (Győr).

Ha mind a négy évfolyam számára nem rendezhető be internátus,
akkor jobb a teljes externátus. (lgló),

A benn lakás általában nem köt ele z Ö. Kötelezővé csak -oly
helyen tehető, a hol a növendékekre nézve a társadalommal való érint-
kezés nemzeti szempontból káros. (Znz'ó).

Tanítónőképzőkben.

. A tauítónőképző-intézetek valamennyien ellátaodók internátussal..
(Győr, Kolozsvár). .

A tanítónőképzőkben a benn lakás k ö t ele z Ő, a künnlakás csak:
azon növendékeknek engedhető meg, a kik saját .családjuknal vagy
közel rokoni családnál lakhatnak, vagy oly művelt családoknál nyer-
hetnek ellátást, hol a műveltségnél fogva biztosítva van a kellő g~n-
dozás .s a társadalmi finom érintkezés. (Kolozsvár).

Az internátusok berendezése.
Tanítóképzőkben.

Az iskolai helyiségek az. internátusok helyiségeitől külön válasz-
tandók. (Budaz', győri is kolozsvári taníiónőképzők, Csurgó, Znió).

Az internatusok a családi rendszer szerint rendezenelők be. (Budai,
kolozsvárt' tanítónőképzők, Znz'ó, NéPnevelők ,Egyesülete) ..
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A családi rendszer szerint berendezett bennlakás helyiségei lehetnek
egy épületben. (Budai, kolozsvári tanÍlónőképzők, Znt"ó).

A bennlakások a pavillonrendszer szerint állitandók fel és rende-
zendők be. (Csurgó).

A családi rendszerű internátus ban a növendékek kisebb családokra
csoportosítandók. Egy család legföljebb ro tagból állhat. (Budai tanítóná-
képző)

Egy csoportban 3-4 növendéknél több ne legyen. (Csurgó).
Mindenik csoportnak helyiségei (lakó-, háló-, fürdő- és mosdő-

szobák stb.) együtt legyenek. (Budai tanítónőképző, Znz"ó).
A 3-4 növendékből álló csoportnak csak egy szobája legyen,

a mely lakó- és hálószobáúl is szolgáljon . .(Csurgó).
A családokban lehetőleg különböző korú. osztályú, nyelvű és jel-

lemű növendékek kerüljenek egyűvé. (NéPnevelők Egyesülete).
Az internátus a növendékek minden testi szükségletét (étkezés,

mosás. tisztogatás) kielégítse. (Znz"ó).
A köztartás házilag kezelendő. (Kolozsvár~' tanÍlónőklpzö).
Az intézet anyagi ügyeinek vezetésétől. az igazgató felmea-

tendő. (lgló).
A testi nevelés szempontjából minden intézetnél legyen több

fürdőszoba, téli tornaterem, kert és játszó-tér, télen korcsolyázó- hely.
(Györi tanítónöképzö, Csurgó).

A benn lakással egybekötött képzők egyöntetű és czélszerű építése,
felszerelése és szervezése czéljából egy pedagógusokból, orvosokból,
mérnökökből és minisztet i kiküldöttekböl alakitandó bizottság készítsen
szabályzat ot, a mely az összes állami tanítóképzőkre nézve kötelező, a
felekezetieknek pedig tekintetbe vétel végett ajánlandő legyen. (Znz"o).

.
Tan í t ó kép z ő k ben .

Tan í t ó nők é p z ő k ben.

A n01 internátusok családi jellegű berendezésére különös gond
fordítandó. A szempontok ugyanazok mint a férfi-internátusoknál. A
szobák berendezése feleljen meg a női igényeknek és természetnek.
Különösen a lakószobák legyenek kényelmesek, nyájasak és barátságosak.
(Budai, győri, k(llozs'llárz"képzők.)

Egy női internátus a kővetkező helyiségekből álljon: háló-, mosdő-,
dolgozó- és betegszobák, konyha, mosogató hely, tálalőszóba, ebédlő,
éléskamra, pincze, fürdőhelyiségek. cselédszobák ; igazgatói lakás, és a
bennlakó tanítónők számára külön szobák (lakások). (Kolozsvári -képző.)

Az internátusi nevelés .

.
Az internátusi nevelésnek gondja legyen rnind a szellemi, mind a

testi nevelésre, hogya növendékek teste és lelke arányosan fejlődjék;
szükséges a kedélynek ébrentartása és nemes szellemben való irányitása,



mihez tartozik a vallásos érzelmek folytonos ápolása .: fejlesz tése ; a tár-
sadalmi műveltebb szokások elsajátítandók. A tanítói hivatásra nevelés
szempontjából pedig a növendéket nagyfontosságú hivatásának szere-
tetére kell lelkesíteni, lelkében a megelégedést, az ideális gondolkozás·
módot, de legfőképpen a hazaszeretet tüzét feléleszteni. (A javaslattevők
általában.) -

A növendékekkel való bánásmód alapja a szeretet legyen. Fő
fegyelmi eszköznek ne a büntetés, hanem a buzdí tás és a jó példa
tekintessék. Az intézeti rend kerlátain belől adjunk elegendő szabad-
ságot a növendékeknek ügyeik elrendezésében. A növendék minden
akaratát. összes cselekvési vágyát, sőt még gondolatát is megkötö
rendőri felügyelet mellőzendő. (A javaslattevők általában).

Az internátusi nevelés legyen családias. Ebből a szempontból kivá-
natos, hogy az internátust vezető igazgató és családja lehetőleg a növen-
dékekkel s a növendékek felváltva az igazgató asztalánál étkezzenek.
Általában az internátus vezetője és családja a családhoz tartozóknak
tekintse a növendékeket. (Margdai.)

Hogy az igazgató az internátus érdekében családját és egész csa-
ládi életét feláldozza, szükségtelen. (Sopron.)

A jókedv fentartása érdekében szükséges hogya növendékeknek
naponként 1-2 óra szabad idejök legyen, a mi illatt tetszésök szerint .
szórakozhatnak. (Mohar.) .

Különös gond fordítandó arra, hogy a növendékek szabad idejöket,
különösen a hosszabb szüneteket élvezetes és hasznos fog lalkosásokkal
[testg yakorlat, játék. korcsolyázás, uszás, kézimunka, olvasás stb.) töltsék
el. (Znz·ó.)

A társadalommal való érintkezes igen fontos. Ebből az okból
szükséges, hogy a növendékeknek bizonyos napokat szünidőül enged-
jenek, a melyeket családjuk, rokonaik vagy ismerőseik körében tölthet-
nek. (NéPnevelők egyesülete.)

A társadalmi ügyesség mcgszerzése végett a jó magaviseletű és.
szorgalmas növendékek a tisztességes egyének vagy társaságok által
rendezett mulatságokba elbocsáthatók. (Csurgó.)

A nagy férfiaink iránt való kegyelet, a hazafias érzelmek ápolására.
és a társadalmi fellépés elsajátítására az intézetekben ünnepélyeket kell
rendezni, a melyekre a nagy közönség is hivatalos lehet. Viszont a
nyilvános ünnepélyeken minél gyakrabban vegyenek részt a növendékek.
(NéfJnevelők Egyesúlete.)

Olyan ünnepélyeket, a melyekre hosszasabban kell készülni, minél
kevesebbet rendezzen az intézet. Az iskolai ünnepélyeknél a növendékeket
csak annyira kell felhasználni, hogy iskolai teendőiket ne mulaszszák.
(Csurgó). . .

A nemzetiségi vidékeken a különleges hazafiúi missionarius czélok
figyelembe veendők. (Margitat").

Az ilyen vidékeken lévő képzőkben különös gonddal kell ápolni
a' hazafias szellemet. (iWargitaz", ZnÚJ.)

Az ilyen intézetekben a magyar ajkú növendékeket arra kell szok-



tatni, hogy tapintatosan' és megnyerő modorban bánjanak a más ajkú
növendékekkel. (Margitaz'.)

A nemzetiségi vidékeken elhelyezett tanítóképzők növendékeinek
t öbb ség é ta· magyar fiúk alkossak. E czélból az állami képzőkbe
stipendiummal felvett növendékek egyik képzöből a másikba kölcsönösen
áthelyezendők. (Znz'ó). .

P\. magyar nemzeti érdekek szempontjaból szükséges volna, hogy
az iskolafentartók a képesített tanítók alkalmazása előtt megkérdeznék
a tanári testületeket a jelöltek megbízhatósága iránt. (Igló).

A tanítónőképzőkben.

A tanítóképzőkben alkalmazott nevelési elvek általában-irányadök
a tanítónőképzőkre is, de alkalmazásuknal tekintettel kell lenni a fel-
nőttebb leányoknál mutatkoző nőies hajlamokra ; milyenek a saját otthon
utáni vágy, a külső csín kedvelése, a szorosabhan fűződő barátság
iránti hajlam, az eszményi iránti fogékonyság s vilta lában az érzé-
kenyebb s finomabb női kedély. (A javaslattevők, Koiossudr, Buda,
Győr, általában).

Ezért a női internatusokban a fegyelmezésnek. alapvonása főként
a szeretet legyen. (A javaslattevők általában Kulozsvár,Győr, Buda.)

Nagy gondot kell fordítani az érzelmek, különösen a vall á.s o s.
a ha za fi as és a c sal á dia s érzelmek nevelésére. (A jazJ(J,slattevők,
általában.) .

A vall á sos érz ele m ápolása czéljából gondoskodni kell arról,
hogy minden növendék szorgalmasan és pontosan eleget tegyen a val-
lása követelte kötelességeknek. (Kolozsvár). Az összes növendékek
naponként többször (reggel, este, iskola kezdetén, végén, ebéd előtt,
után) köz ö sen imádkozzanak.

A haz a fi a s érz é sek ápolása czéljából többször hazafias ünnepek
rendezendők, il melyekben az egész intézet részt vegyen. (Kolozsz,ár.)

A c sal á dia s s á g érzelm ének ápolása szempontjából szükséges,
hogy a növendékek bizonyos korlátok között szabadoknak, otthonosaknak
és boldogoknak érezzék magukat. Ezért 4-5-en, legfeljebb .t o-enként
éljenek csoportokban és engedtessék meg nekik, hogy lakószobájukat
kellő felügyelet mellett saját akaratuk szerint rendezhessék be. így pél-
dául csecsebecséiket kirakhassák, virágokat ápolhassanak, képeket fel-
függeszthessenek stb. (Kolozsvár.) -

A társadalommal való érintkezés tanítónői növendékeknél is .szük-.
séges, de ebben különös elővigyázat alkalmazandó. A társadalmi szokások,
a jó modor elsajátításának fő eszköze azonban a nevelők és tanárok
példája legyen. (Kolozsvár.)

Mivel a tanítónőképzőkben igen sokféle rangú, nyelvű és nemzeti-
ségű növendékek vannak együtt, azért különös gond fordítandó arra,
hogya nevelésben ezen' különbségek érzése teljesen elenyészszék ; a
gondozásban é5. szeretetben mindenkinek egyenlő része legyen., Kiva-
natos, hogy az mternátus növendékei egyenruhát viseljenek. (Kolozsvár.)



A bennlakás vezetése.

A tan í t ó kép z ő k ben.

Törekedjék az internátusi nevelés a családi nevelést pótolni, ezért
az internátus vezetője a növendékek nevelője legyen. (Znz"ó).,

A nevelő legyen pedagógiailag szakavatott, érett, tapintatos, jő-.
indulatú, emberszerető, életkedvvel s az ifjúi kedély re atyai szigorral
hatni tudó lélek. (Arad).

A nevelés nehéz munkája rendszerint nem bízható kezdő tanárra,
még kevésbbé az intézetet éppen végzett növendékre, hanem a tanári
testületnek egyik tap asz tal t . és r á ter me t t tagjára, a ki munká-
jáért felelős és ezért külön díjazásban részesítendő. (Zmó, Székelykeresztúr).

A felügyelő tanár nevelő' munkája csak úgy lehet sikeres, hogyha
állandóan a növendékek közelében és mennél gyakrabban azok között
tartózkodik, a miért 1 a k á s á nak az intézetben és ott is az internátusi
helyiségek között kell lennie, azonkivül kellő számú segéd- ésszolgaszemély-
zettel rendelkezzék. (Znz'ó).
, Az internátusl vezetőnek a felügyeletben (de nem a nevelésben)

az értelmesebb és megbizhatóbb n öve n d é kek is segédkezhetnek. (Znió)
A felügyelő tanár hatásköre önálló legyen. Az intézet igazgatója

a felügyelő tanár munkásságának ne irányitója, hanem olyan ellenőrzője
legyen, mint a milyen ellenőre a tanárok munkásságának általában.
(Znzo, Jgló).. , '

Az igaigató a köztartás anyagi ügyeinek vezetéséről is mentessék
fel, hogy minden idejét s erejét az intézet szellemi ügyeinek intézésére
használhassa. (Igló).

** *
Az internátusi rend és fegyelem fentartása egészen az iga z gat ó

kezében legyen. Az igazgatónak sok irányú nagy elfoglaltatása miatt
szüksége van segitségre. Ezen czélből v é g zet tok 1 é vel est a n í t ö k
alkalmáztassanak fizetéssel az intézetekben, s ezek, valamint az idő seb b
n öve n d é kek, mint felügyelő-hetesek. teljesítsék a növendéke feletti
felü~yeletet és végezzék -a rendfentartási dolgokat. (Margitai).

** *
A pavillon-rendszer szerint épült internátusokban a növendék-

csoportokra t,öbb, ben nl ak óta n á r ügyeljen fel. (Csurgó). '
A közös étkezésre a bennlakó tanárok felváltva ügyeljenek fel. (Csurgó).

* *
Az egyes intézetek internátusaiöankülön alkalmazandó nevelési

és életrendi szabályzatok elveit és főbb pontjait a t~nári testület állapitsa
meg (lg-ló.)



A tan Í t ó nők é p z ő kb en.

A tanítónőképzőkben a nevelő eljárása olyan legyen,' hogy a
növendékek iránta szeretetet és bizalmat érezzenek. Ezért a nevelő a
növendékeknek a szerető szív melegétől áthatott gondos anyja legyen,
(Győr).

Mint minden intézetben,ú6Y a tanítónőképzőkben is, a tanári
testület minden tagja folyjon be a nő tanűványok nevelésére, de a
nevelés, fegyelmezés és felügyelet mégis a tanári testületnek .föleg nő-
tagjait illeti meg. (Kolozsvár),

A növendékek közvetlen nevelői és gondozói a tanítónők. a kik
a rájuk bizott növendékcsoportokat (családokat) az igazgatóvál történt
köz ö s megállapodás szerint nevelik és gondozzák. A felügyelet és
felelősség azonban az igazgatót illeti meg; megszabja a nevelés irány-
elveit, szellemét, fentartja az összetartást a testületben és az intézetben;
vezeti közvetlenül az anyagi ügyeket. (Kolozsvár),

Az intézeti internátusi szabályzatot az igazgató a nevelő tanító-
nőkkel közösen állapítja meg.

A künnlakás.1)

A tanítónövendékek nevelését oly művelt családokra szabad és
kelJ bizni, a melyek komoly biztosítékot nyujthatnak arra 'nézve, hogy
az általuk befogadott ifjak nevelését helyes irányban fogják rvezetni . '

Egy családnál háromnál több ifjú ne helyeztessék el, mertjkülönbe n
az internátus hátrányai nem volnának megszüntethetők, '

A növendékek lakása egyszerűen és kényelmesen bútorozott szoba
legyen. Lehetőleg két szoba álljon rendelkezésökre, egy dolgozó- és
egy hálószoba.

A tisztaságra és a rendre a családfők ügyelnek feL
Irányadónak tekintessék a családok nevelésénél, hogy azok a

növendékeket családtágokúl tekintsék s oly jóságos és bizalmas bánás-
módban részesítsék, mint a házhoz tartozó gyermekeket és ébreszszék
fel a növendékekben a hálaérzet és az őszinteség érzelmét. A' növen-
dékek együtt étkezzenek a családdal, '

A növendékeknek az externátusokban, a' mennyire ez az iskola i
. követelményekkel összefér, a Iegszélsőbb határig menő szabadság
adassék. A növendékeket ne a szigorú szabályok (a szabad. kiménetsl
korlatozása), hanem az iskolai tanulmányoknak elvégzése kössék laká,
sukhoz. Korlátoző és büntető rendszabályokat (a szabad kimenetel
eltiltása, a zseb- és segélypénz elvonása) csak .a hanyag és erkölcstelen
tanulókkal szemben és csak a végső esetben kell. alkalmazni. " '

Az externátusok vezetése az igazgató teendője. Az iga~gató a

') A' künnlakás szervezetéről sz:5l6 javaslatokat nagyobbrészt a franczia m a c o n i
tanítéképaő-iutézetben fenná1l6 szabályok szerint (1. Magyar Tanítók~pzó 1893. évf, lIt-IV.
füz, 229. lapját) állítottam, ö~sze, részint azért, m;rt ta,nári te3tü!etei?k ~z ex:-~r,nitu sok
szervezetével nem fogl.ilkoznak, részint, mivel 'e szervez etet ,a Z n 1 6 1 tauart testület
követendő mintakép en elfogadta.
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növendékekkel gyakranériotkezzék az iskolában, ismerje ki lelkületüket,
kisérje figyelemmel testi és lelki állapotaikat és folytonos figyelmez-
tetésekkel es t a ti ács o k kal hasson reájuk és tartsa őket vissza
ártalmas és erkölcstelen helyek látogatásától. Különösen fontos, hogy
oly toglalkozásokkal lássa el a növendékeket (rovar- és növénygyüjtés,
tájképrajzolás, játékok, kirándulások), a melyek őket szabad idejöknek
kellemes és hasznos eltöltetésére buzdítsa.

Az igazgató első sorban magoktól a növendékektől kérdezős-
ködjék otthoni viszonyaikról. azonkívül minden hónapban legalább
egyszer látogassa meg aszálIásadókat és tudakozódjék a növendékekről.

.A tapasztalt bajok és hiányok megszüntetéséről tapintatosan gondos-
kodjék.

* *
A kunnlakő növendékek élete és cselekvése az externátusokban

IS szigorúan körülirandó és ellenőrízendő, a szabad kimenetel bizonyos
fokig korlátozandó (záróóra). A növendékek foglalkozását, magaviseletét
a megbizott tanár gyakran, lehetőleg naponkét, ellenőrizze. (Margitai.)

*·K· *
Hogyatanítónövendékek a rnűvelt családoknál elhelyezhetők

legyenek, óhajtandö, hogy az állam azon összeget, a melyet az inter-
natusok fentartására fordítana, a növendékek segélyének pótlására
fordítsa. (NéPnevelok Egyesülete).

Budapest, 1894. január 2 r .
Összeállította: Nagy Laseid.

titkár.

A tanítóképző tanárképzésről,
Alapelv. Azon külónleges feladatok teljesítésére, melyekkel tanító-

képző intézeteinknek megbirkózniok kell, azok tanárai képzésére különös
gondot és figyelmet szükséges fordítani; azok képzése tehát külön szer-
vezetű intézetben egész hazáakra néz, e együttesen történjék. Egységes
kiképzésben. egységes képesíttetésben részesűljenek tehát hazánk összes
állami és telekezéti tanítóképző tanárai (addig is, míg a tanítóképzés

. ügye kizarölagosan az állam kezében lesz.)
A kejJztsdltaláfios jellege, seinuonala. A tanítóképző tanárok tudo-

mányos képzésének legalább azon a fokon kell állnia, mint a közép-
iskolai tanárokénak, de szélesebb körűnek és gyakorlatibb irányúnak
kell lennie. A pclgári-iskolákra képzett tanítoknál .utóbbi megvan, de
behatöbb szakismeret kivánatos,

A ·keP!iés ltilye. Mirlthog;y a vképzőtanároktöl' oly sok ismereteket
is követelünk, melyek elsajatítására az egyetem nem nyujt alkalmat;
minthogy a képzést egyöntetűnek és összefüggönek óhajtjuk : természe-
tes'<következmény, hogy ezen feladatot csak külön, ,e czélra. berende-
tett intézet képes teljesíteni. Ily szakintézetté czélszerű módon átalakít-
ható a Paedagogium.
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A .fdtJétel. A külön szervezendő tanárképzőbe vétessék fel, ki
i6 tanftóképesítő oklevéllel vagy érettségi bizonyitványnyal bir. Az
érettségi bizonyítvány pótlása a neveléstanból teendő vizsgával felesle-
g€s. mert a bölcsészeti tantárgyak a tanárképzőben előfordulnak.

A tanárképző általános seeruesete a Paedagogz"umban. A mostani
polgáriskolai három évi kursus a föléje állított két évi tanárképzővel
egy szerves egészszé olvasztassék össze, és akadémiai rangra emeltessék
öt évre terjedő tanfolyammal. Az elemi tanítóképző szolgáljon gyakorló
iskoláúl.

A tanárok díjazása legyen megfelelő az akadémiai rangnak.
A négy alsó osztályban a szakok szerinti ismeretszerzés a íőczél,

az V-ik tanfolyamban fófeladat a gyakorlatszerzés, iskolaszervezés és
a tanÍtóképzőkben előforduló adminisztratív teendőkkel való meg-
ismerkedés.

Internatussal legyen a tanárképző intézet ellátva, de ne legyen
kötelező, legfelebb az utolsó tanfolyam nehány hónapjában, az adminisz-
tratív teendőkkel való megismerkedés végett.!

A tanárképző részletes seeruesete a Paedagogzumban. Minthogy
elemi tanítóképző és polgári isk. tanítóképző között távolról sincsen
oly szerves összefüggés, mint az. előbbeni és a tanárképző között, s
minthogy utóbbinak kell, hogy legyen annyi hallgatója, mely egy-egy
tanfolyamnak elegendő teendőt nyujt, ha hivatva lesz az egész ország
tanítóképzőit tanerőkkel ellátni, azért a Paedagogiumban a polgári tanító-
képzéstől egészen eltekintve «t a n í t ó kép z ö-t a n á ri a ka d é mia .•
állítandó.

Utóbbi feltétel valószínű leg még nagyon messze jövőben fog be-
következni, azért egyelőre a tanárképzőben polg. isk. tanítókat is lehet
képezni.2

Az egyes szakcsoportok megállapításánál szem előtt tartandó főleg
a: tanítóképzők új tanterve s ezen új tanterv alapján a képzendő tanárok
szükséglete.

Szükséges leend I) egy bölcsészet-pedagógiai. 2) egy magyarnyelv-
irodalmi és nérnetnyelvi; 3) egy történelem-földrajzi; 4) egy mennyiség-
természettani ; 5) egy természetrajz .gazdaságtani ; 6) egy zenei; 7) egy
rajz- kézimunkai és 8) tornászatt szak. Ezen szakcsoportokban sajátítta-
tik el az elmélet, a tárgyismeret, míg a tanításbeli ügyesség a 4-ik, fő-
leg az ötödik tanév alatt az elemi tanítóképzőben gyakoroltatik. Az
adminisztrativ gyakorlatok helye az egész intézet, ideje az ötödik tanév.

Ezen szakek közül a tanárjelölt tehetsége és hajlama szerint
egyet-kettőt szabadon választhat. Azonban mindenkinek kell tanulnia
a pedagógia es didaktika elméletét.

Ma az általános míveltséghez némi zeneismeret is kell. Tanító-
képző tanár sem tagadhatja. hogy a zene gyakorlása üres magánórák-
ban vagy arra képes társaságban mily nemes élvezetet nyujt: de maga

1 Legyen-e a Paedagogiumban az elemi tanít6képzőn és akademián kivűl még más
tanintézet is. annak megvitafása nem tartozik ide.

2 Kimetitö részletekbe a tárgy bősége és időm rövidsége miatt nem bocsátkozhatom,
azért •. beosztást csak főbb vondsokbau rajzolom.
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a hivatalos állás is sokszor hozza magával, hogy bármely tanára az
intézetnek gyakorlati hasznát is veszi zeneismeretének. Németországban
nem is oly ritka, hogy képző tanító (semminatlehrer) az egyik órában
számtant, a rá következőben hegedűt tanít. A tanári tanfolyamba fel-
vett növendékek jobbára okl. tanítók, tehát az' elemi képző négy
osztályát végezték és némi elemi zeneismerettel birnak. Miért ne
lehetne a zenetanulást a tanárképzőben folytatni? Talán szégyen az a
tanárjelöltre nézve? Természetesen felesleges itt megjegyeznem, hogya
zene ezen általános gyakorlása és a zenetanárságra készülő ifjak zene-
mívelése között a részletes szervezés nagy különbséget fog tenni.

Ha a zene gyakorlását általánosságban kivánatosnak tartom,
úgy határozottan minden jelölt kötelességévé tenném a rendes -torná-
szást: nem is nevezném az egyik szakcsoportot tornászatinak, hanem
azt mondanám, minden intézeti növendék kötelezőleg tartozik hetenkint
2-3 órában rendszeresen tornászni. Ezzel tartozik saját! .egészségének,
s az intézetnek, melynél alkalmaztatni fog.

A "épesítő vzisgálat. A vizsgálati bizottság áll a tanárképző aka-
démiának összes tanáraiból az igazgltó eJnöklete alatt. A szakvizs-
gákon jelen van egy-egy miniszteri megbizott. Ki a vizsgát sikerrel le-
tette, ct a n Í t ó kép z ő-i nt éz et i ta n á r i» oklevelet nyer.

Az oklevél a tanítóképző tanárságra jogosít, de birtokosa szükség-
ből középiskolai tanár is lehet. valamint középiskolai oklevél alapján is
alkalmazható valaki saját szakmájára tanítóképző tanárnak.

Vizsgára csak az bocsátható, ki az akadémiai tanfolyamot be-
végezte, vagy megfelelő egyetemi tanulmányokat tett.

Más kivételnek nincsen helye.
Ellenben oly elemi vagy polgáriskolai tanítók, kik magokat a.

gyakorlat és elmélet terén kitüntetik, e honoris causa» alkalmazhatók a
tanítóképzőknél mint rendes tanárok is.

A gyakorló-iskolában jó elemi isk. oklevéllel és egy-két évi
gyakorlattal biró fiatal tanítók alkalmaztassanak.

A tanítóképző tanárt' állás. A fennebbi módozatokkal kinevezett
elméleti és gyakorlati rendes tanárok egyenlő terhek kel alkalmaztass i-

nak, mint példáúl 3 évi ideiglenes. azután végleges minőségben.
A díjazás az 1893. IV. t.-cz. értelmében történjék.
A mostani segédtanári intézmény eltőrlendő, A rendes tanárok

közül egy, kettő bizandó meg a segédtanári teendőkkel, melyek telje-
sítéseért némi külön tiszteletdíjban részesüljenek, a mennyíben e téren
felmerülő teendőik több időt vesznek igénybe rendes hivatalos foglal-
kozási idejüknél.

. Baja. Dr.' Bartscfi Samu.

A tanárképzés ügye a testületek előtt.
Ala~t közöljük a taháriitestületeknek a tanítóképző intézeti tanár-

képzés ügyében egyesületunk elnökségéhez bekü'dött javaslatait. A
kitűzött határidőig, február r-íg, 7 tanári testülettől érkezett be mua-
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kálat. A határidő rövidségének és nem az érdeklődés hiányának tud-
juk be, hogy eddig több dolgozat nem érkezett be ez ügyről, a mely-
nél fontosabb nem volt még szőnyegen egyesületünk fennállása óta.

Hogy az érdeklődés tényleg élénk, mutatja az a körülmény is,
hogy oly testületek is küldtek már be eddig is javaslatokat, a melyek
az egyesület választmánya által kiküldött tételeket legalább a magok
kebelében nem szokták tárgyalni.

Jelen bevezető soroknak nem is az a czélja, hogya tanári testü-
leteket és egyeseket a munkára felbuzditsa, mert meg vagyunk győ-
ződve. nincs oly testület vagy tanítóképző tanár ,a ki ne érezne az erkölcsi
kötelesség sulyát, lelkiismeretének ösztönzését, ez ügygyel szemben. Csu-
pán arra akarjuk kérni a tanári testületeket, tanitó egyesületeket s
esetleg az egyeseket, hogy munkálatai kat minél előbb küldjék be, hogy
a választmány a tárgyalás alkalmával figyelembe vehesse azokat.

Jelen füzetünkben csak azon hét tanári testület javaslatait közöl-
jük, a mely ek február elsejéig küldték be az elnökséghez munkáikat;
végül pedig értesítunk azon mozg alomról, a melyet ez ügy a tanitóság
körében tamasztott.

A csurgói tanítóképző tanári testületének véleménye.

1. A képzés általános jellegéről és szinvonaláról azt véli , hogy
a tanítóképző tanárok tudományos képzésének azon a fokon kell ál-
lania, m í n tak ö z é pi sk o 1ait an áro k é na k.

2. A képzés helyéről véleménye, hogya tanítóképző tanárok
elméleti képzése az egyet eme n történjék, a gyakorlati képzés pedig
ennek befejeztével az állami tanitőképzőknél, hová a jelöltek 1-1
évre áll. segély mellett az országban szétosztatnának.

3. A feltétel tekintetében szorosan ragaszkodik a tanári kar azon
elvhez, hogy az egyetemet oly okleveles elemi tanitók számára, kik a·
négy évi képzőintézeti tanfolyamot nyilvánosan végezték, fel t é t l e-
n ül meg kell nyi t n i, s megengedni, hogy az ily jelöltek az egye-
tem bölcsészeti karába mint rendes egyetemi polgárok fölvétessenek.

4. Külön szervezetet a tanitóképző tanárok képzése czéljából az
egyetemen nem öhajtunk ; a jel ölt e k a köz é pi sk o l ait an á-
rak kal köz ö sen kép ezt ess en ek, csupán a hospitálás történ-
jék a budapesti Paedagogiumban.

5- Az elméleti vizsgálat az egyetemen történjék, a gyakorlati
vizsgálatot pedig pótolja az 1 évi hospitálás valamely áll. tanítókép-
zőben, .

6. A tanítóképző-tanári állás szervezésére nézve azon álláspontot
foglaljuk el, hogy mind az elméleti, mind a gyakorlati tárgyak tanárai
három évre ideiglenesen neveztessenek ki, azután pedig mint rendes
tanárok véglegesittessenek.

Csurgón, 1894. január 30.
Mátraz- Gyula

igacgat6,
Bárány Gyula

jegyző.

Magyar Tanítóképzö. 9



1., Olvastatott a.. e Tanftóképzőintézeti tanarok orsz. egyesülete-o
választmányának átirata, melyben tanári karurikat vélernénynyilvánitásra
hivja fel: .

a) Hol és miképpen történjék a tan it ó kép z ő intézeti tanárok
képzése?

b) Mikor tartassék az .egyesület legközélebbi gyülése?
Tanári karunk behato tárgyalás után a következőket veszi jegyző-

könyvre :
a) A tanítóképző tanárok képzése illetve képesítése feltétlenül a

tudományos egyetemre utasítandó.
A tanítóképző tanarnak oly fontos az állása, hogy általános és

tudományos szakképzettségg el kell birnia, ha azt méltóan akarja betöl-
teni. Ily ismeretek nyujtására ez idő szerint csak az e s'v et e m alkalmas.

A Paedagogium, mostani szervezete mellett, tanítóképző tanárkép-
zésre képtelen. megfelelő tanári karral ellatasa, a m ikor Budapestenvan
a tud egyetem, alig. képzelhető.

Nem körültekintő fölfogás az, mely szoros értelemben vett külö n
tanítóképző tanárképzést k ívan , mely nem' csak annak szolgál akadá-
lyul. rogy kizária sorainkból azon jelesebb és tapas-taltabb középisko-
lai tanárokat, kik éppen hivatva volnának s kedvük és hivatásuk is
volna e téren működni; - hanem egyúttal a képzőintézeti tanárságra
képesitettek elől is elzárja az összes középískolakat s a képzők csekély
száma miatt ~-1 0- 12 évig segédtanárságra kárhoztatja azt az ifjú
embert, ki talán több evet töltött az iskola padjain, mint az, a ki közép-
iskolákra kéoesíttetett.

A tanítóképző intézeti tanárok képesítésének merev elkülönítése,
a mi könnyen lefokozásnak fog tekintetni, anyagilag is meg fogja ma-
gát boszulni ; helyzetünk hátrányát bő alkalmunk volt legközelebbről
is tapasztalni. - Tanári kar uuk szigorúan kivánja, hogy e kérdés nagyon
körültekintően inteztessék el, nehogy azt is elveszítsük a réven, a mit
nyertünk a várnon.

b) Tanári karunk a legközelebbi közgytilést a hu s v éti sz ü n-
nap o kal att kivánja megtartani.

e) Végül elodázhatatlannak látjuk. hogy a <;( é p z ő i II t é zet i
tan fel ügyel et kér d é s e » a tárgysorozatba felvétessék, miként az
utóbbi közgyülésen egyhangúlag határoztatott.

Ktbédy Lajos
helyettes igazgat6,

Lásdries János
tk, jegyző.
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A dévai tanítóképző javaslatai.
- Jegyzőkönyvi kivonnt II január 2S-én tartott ülésről.

Az iglói tanítóképző intézet javaslatai.

a) A tanítóképző z'ntézetz tanárok képzése.

I. Az egységes tanítás és nevelés érdekében a tanítóképző ta-
nárképzés egy ség es legyen.
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Il. A tanárképző ben a haz a i ö s sze sta n í t ó kép z ő k sz á-
ro ára képeztetnek és képesíttetnek a tanárok.

Ill. A tanítóképző tanárnak filozofiai alapon nyugvó tudományos
pedagógiai, és széleskörű, de egyszersmind mély szaktudomanyi kép-
zettségének kell lennie, melyet a népoktatási intézetek pedagógiájá-
ban való gyakorlati jártasság egészít ki.

IV. A tanítóképző tanárképzés a Pa e d a g o g ium ban tör-
ténjék.

V. A polgári képző fölé közös tanárkarral két é vit an fo iy a m ú
tanárképző szerveztetik, hol a jelöltek az o.iképzési jelleg megszünte-
téséveI rendszeres és a tudományosság szinvonalán álló előadások által
képeztetnek.

VI. A Paedagogiumban levő elemi tanitóképző külöu tanárkarral
szervezve a tanárképző gyakorló iskolájává lesz.

VII. A tanárképzés színvonalának emelese czéljából a) már a
polgári képző szakcsoportjai .is a rokonszak épségének és a szélesebb
körű képzésnek szem előtt tartásával sz ű k ebb c s o por tok r a oszt-
hatók; a tanári tanfolyamon pedig a beosztás által még inkább kifeje-
zést nyerjen a szigorú, a képzők igényeihez mért szakképzés. b) A fel-
állítandó filozófia- pedagógiai tanszéken kivül a szigorú szakrendszer
életbe léptetése végett a tanári létszám minden egyes szakon a szükség-
hez rnérten szaporítandó.

VIlI. A Paedagogium akadémiai jelleget, tanárai egyetemi tanári
fizetést kapjanak.

IX. A jelöltek a polgári képzőbe elemi tanítói oklevél vagy érett-
ségi bizonyitvány alapján, a tanári tanfolyam ra pedig a polgári képző
végzett és kitünő képesitésű jelöltjein kivül oly polgáriskolai tauárok
veendők fel, kik polg. isk. tanképesítő-okleveleiket magánúton való készü-
léssei szerezték, de három évi gyakorlati müködésükben kiváló tanerők-
nek bizonyultak.

X. A végzett jelöltek képesítő vizsgálatot tesznek s erről Tanító-
képző-intézeti Tanári Oklevelet kapnak.

XI. Állíttassék föl Országos Tanitóképző-intézeti Tanárvizsgáló
Bizottsag; ennek tagjai a tanfoly aru tanárain kívül a szakbiztosok és
a miniszteri biztos.

XII. Vizsgálatra csak azok bocsáthatók, kik a tanári tanfolyamot
elvégezték.

XIII. Tanítóképző tanári állásra csak az alkalmazható, ki képző-
intézeti tanari oklevelet nyert; és csak azon tanszakra, me lyre o kle-
vele sz ól.

XIV. A segédtanári állás megszüntetendő és helyette min-
den tauarra kötelező, három évig tartó helyettes tanári állás szerve-
zendő

XV. A gyakorló iskola tanítója csak oly elemi iskolai tanítói
oklevéllel bíró egyén lehet, ld 8-10 évi tanítói müködése közben ki-
mutatta, hogy erre alkalmas is. Fizetése a többi tanárokéval egyenlő
legyen.
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b) A folyó évi kö'zgyülés ideje.

Mivel a tanári kar több tagja helyi viszonyok miatt a husvéti szün-
idő alatt nem vehetne részt a közgyülésben, a testület a közgyülés ide-
jéül a nag y sz ü ni d ő t javasolja .

. Iglón, 1893. évi január ző-án.
Arányi Antal,
fanáriszéki elnök

Karohny Mihály,
tanáriszéki jegyző.

A kolozsvári tanítónöképzö tanári testületének javaslatai.
- Kivonat a január h6 27-én tartott rendes ülés jegyzőkönyvéből.

a) Tanítóképző tanárok képzése.

a) Tanári testületünk a tanárok képzésére nézve K o v ács Bél a
tanár 'által előre kidolgozott javaslatot beható eszmecsere után elfo-
gadta és következőkben jegyzőkönyvbe igtatni határozta:

1. A tanítóképzés különböző feladatai (pedagógiai, elméleti és
gyakorlati követelmények) megfelelő mértékben legyenek irányadók a
képző-intézeti tanárok képzésében.

2. Sem a köz épiskolai tanárképzés mai rendszere, sem a polgári
tanítóképző fölé ideiglenesen szervezett tanárképző tanfolyam rendszere
nem szolgálhat mintául a tanítóképzőintézeti ranárképzés szervezésére
nézve. Amazt az egyoldalúság, a gyakorlati képzés hiányossága, ezt
pedig a filozófiai és tudományos szakképzés kellő mértékének megszer-
zésére vonatkozó bizonytalanság jellemzik.

3. A különböző középfoku intézetek tanárainak képzése egy ü t-
tes en old ass é k meg és egységesen szerveztessék, (Kármán.)

4. Az a tanárjelölt, a ki tanítóképzői állásra is óhajtja képesít-
tetése körét kiterjeszteni, legyen köteles a kijelölt elemi iskolák rendsze-
res látogatásáról, valamint az ezekben és az elemi tanítóképző ben tar-
tott gyakorlati tanításairól bizonyítványt felmutatni, az elemi módszer-
tanból és az iskolai szervezettanból pedig külön vizsgát letenni. Mind-
ezeknek eredménye aztán tanári okJevelében külön feltüntetendő.

5. A tanárképzés tanfolyama 4 évig tartson. (A gyakorlati évvel
5 évig.) .

6. A tanfolyam első évére az vétessék fel, a kinek tanítói okle-
vele vagy érettségi bizonyítványa van. A polgári iskolai tanítói okle-
véllel pedig, ha a polg. isk. tanítóképző nek a jelenleginél helyesebb-
szakcsoport beosztása lesz, a tanárképző 4-ik évére lehessen beirat-
kozni.

7. A tanárképző határozottan internátussal legyen kapcsolatban s·
az ebben résztvevő tanárjelölt segédkezzék az internátust vezető tanár-
adminisztrativ teendőiben.

8. A zenetanárok képzése a zen e a ka d é m i á n történjék s e
czélra a zeneakadémián tanfolyam szerveztessék.

9. A rajztanárok a raj z tan á r kép z ő ben képeztessenek.
10. Mind a zene-, mind a rajztanárok, ha képesíttetésöket képző-

intézeti állásokra is óhajtják kiterjeszteni, az elemi pedagógiából és.



iskolai szervezettanból vizsgálatot tegyenek s képesítések előtt gyakor-
lati tanitások tartására köteleztessenek elemi iskolákban és tanítókép-
zőkben.

1 r , A tan í t ó nők é p z ő ita n á r nők kép z é s e egy a bu-
dapesti polgári iskolai tanítónő-képzővel kapcsolatban felállítandó kü-
lön tanfolyamon történjék.

b) A közgyűlés ideje.

A közgyűlés megtartására nézve testületünk a nag y s z ü n i d ó
ele j é t óhajtja, mert a vidéki benlakásos képzök igazgatói, benlakó
tanárai és tanító női a mindenesetre több napig tartó gyülésre évköz-
ben az intézetból el nem távozhatnak s így a gyűlésen való megj ele-
nésökben akadályoztatnak.

Laedrne Kasstner Yanka,
ig. elnök.

Pz'schl lduna,
jegyző.

Az országos izr. tanítóképző-intézet javaslata.
1. A képzés színvonala.

Elv: Egyenrangu képzettségi fok a középiskolai tanárokéval.
1. Csak egyetemen (Budapesten, Kolozsvárt) lehet tanulni (mennyi-

ségtan. természettudományi szakot műegyetemen is).
2. Csak érettségi bizonyítványnyal vagy jeles tanítói oklevéllel

lehet ott felvétetni.
3. Csak öt évi kurzus elegendő.

If A képzés módja.

I. Elméleti képzés.
E/v: közös a középiskolai tanárjelöltekéveI.
a) Alapvizsgálat.
b Szakvizsgálat.
2. Gyakorlati képzés.
E/v: különösen népoktatási intézetek pedagógiájára irányul, eszerint

eltér o a középiskolai tanárjelöltekétől.
a) Kezdődik az alapvizsgálat után.
b) Történik egy afra alkalmas tanÍtóképzőben.

ilf A képesítő vizsgálat.

a) Szaktárgyak csoportosítása a tanítóképzők követelményei sze-
'fint történjék.

b) Országos vizsgáló- bizottság' oklevelet ad ki, melyben ki van
téve: tanítóképzői oktatásra képesít-e, vagy középiskolaira, vagy mind
a kettőre.

IV. A képesítls mivolta.

Elv: Egyenrangú a középiskolai tanárokéval,
a,) középiskolai tanár lehessen képzői is és megfordítva (a gyakor-



Tanárikarunk ajánlja, hogy a tanítóképzőintézeti tanárok országos
egyesületének közgyűlése Debreczenben a nagy szünidő alatt az országos.
tanszer-kiállitással egyidejüleg tartassék.

Kiadta Sárospatakon, 1894. január 30-án.
Dezső Lajos,

tkp. igazgat6, a tanáriszék elnöke
KaPÜány :János,
a tanáriszék jegyz6je

126

lati képzés igy rendezendő), épen ugy, a mint tudomány egyetemi>
tanár lehet rnűegyetemen és megfordítva, vagy gimnáziumi tanár lehet
realiskolai és viszont.

b) Egyforma rang, egyforma fizetés.
Budapest 1894. január 3 1. Bá~oeú :József,

igazgat6.

A s~rospataki' tanítóképző-intézet javaslata.
- Kivonat II tanári kar január 17-én tartott ülésének jegyz5köI;\yvéb51.

A tanárképzés.

Olvastatott a tanítóképző tanárok országos egyesületének választ-
mánya által a tanítóképzői tanárok képzése tárgyában tanári testületünk-
höz küldött dolgozata. A dolgozatok minden tanár által már előzetesen
tanulmányozván, következő megállapodás történt.

aj Tanári kar hosszabb eszmecsere után a tanárképzésre az egy e-
te mik é p z é s t fogadta el.

b) A tanítóképzőt végzett növendékeknek 'az egyetemre való bocsá-
tását (a filológiai szakon kivül) tanárikar nem kivánja megszorítani.

e) Nemcsak tanítóképzői, hanem középiskolai tanár is lehet az
egyetemen a tanfolyamot végzett egyén.

d) A tanítóképző és középískolai tanárok együtt képeztessenek az
egyetemen.' .

ej A kik a tanítóképzői tanári pályára készülnek, köteleztessenek
szaktárgyaikat a képző-intézeti tantárgyak arányában választani .

. 1) A tanítóképző tanári vizsgáló- bizottság azonos a középískolai
tanárvizsgáló-bizottsággal, azonban a képzőintézeti tanárjelöltek vizsgá-
lására tanítóképző tanárok is alkalmaztassanak.

g) A tanárképző-intézet mellett elemi gyakorlóiskola is állittassék.

A közCyűl.is ideje.

A znióváraljai tanítóképző tanári karának határozata.

A znióváraljai áll. tanítóképző-intézet tanári kara f. é. jan. 17-é!)
tartott tanácskormányán foglalkozott a Tanítóképző-Intézeti Tanárok
Országos Egyesülete választmányának a tanártestületekhez intézett, s
1) a legközelebbi közgyülés idejére) 2) a tanítóképző tanárok képzésére
vonatkozó kérdéseivel ;

a közgyűlés idejére nézve egyhangulag Jl jövő h II S v éti sz ü ne t
idejében allapodott meg;
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a képzőintézeti tanárképzés kérdésére nézve pedig határozta:
tekintve, hogy képző-intézeti tanárokká kizárólag a népoktatás

elvei szerint készült ifjakat, tehát tanítókat kiván alkalmaztatni; tekintve
hogy a tanítóknak ez idő szerint legmagasabb továbbképző intézete a
Paedagogium; tekintve a Paedagogium nak a tanít6képző-intézeti oktatás
szempontjaból mind ' az elméleti, mind a gyakorlati képzésben az egye-
temi képzés felett való előnyeit; tekintve végül, hogy azon nimbusért,
melyet az egyetemi képzés a' képzőintézeti tanárkarnak netán kölcső-
nözne, nem hajlandó feláldozni a tanítóképzésnek népoktatási jellegét:
a tan í t 6 kép z ő-i n t é zet ita n á r kép z é s re a tan á r i kar, a
Pa ed a g o g ium o tit éli hivat ott nak A képzés és képesités rész-
leteire nézve pedig a Paedagogium (emlékirat), Felméri és Mohar elveit
teszi magáévá.

Zni6váralja, 1894 jan. I9,
SomogJIZ' Géza,

elnök.
Kutnyánszky Jenő,

jegyző

A tanárképzés a tanítóegyesületek előtt.

A felhivást és a javaslatok kimutatását a tauárképzesről azon
tanítótestületeknek is megküldtük, a melyek 'a tanítóképző tanárok
egyesületévei tagsági viszonyban vannak. Eddig még csak egyetlen
tanítótestület, az a rad vid é kit a n í t 6 egyes üle t, készített és
küldőtt be munkálatot ; aBu d ap est iTa n í t 6 tes t üle t és a
Nép nevel ő k B II da pes tiE gye s ü l e t e pedig kitűzte tárgya-
lásra a tanárképzést.

Azt hiszszük, szintén nem a közöny, hanem az idő rövidsége az oka
annak, hogy eddig csak ezek a testületek indították meg a tanácskozá-
soknak rendesen lassú és nehézkes folyamát ezen tételról. Reméljük tehát,
hogy lesznek más egyesületek is. a kik érdemesnek fogják tartam ez
ügyet, hogy vele behatóan foglalkozzanak és róla véleményt nyilvá-
nítsanak. Hiszen ez tétel oly általános érdekű és népoktatásunk egy-
séges fejlődésére oly nagy befolyású, hogy csudálkoznunk, sőt meg-
ütköznünk kellene, ha ennek eldöntése nem keltene általános mozgalmat
a tanítóság I közt s a népoktatási körökben. Tulajdonképen nem-
csak azon tanít6egyesületekben, a melyek erre felkérettek, hanem
mindenikben kellene targyalni a tanít6képző-intézeti tanárképzés ügyét;
mert csak akkor remélhetjük, hogy ez ügy országos érdekeknek meg-
felelelőleg oldatik meg, ha a tanácskozás folyama széles körben veti
hullámait, ha a tanítóság szava döntő erővel nyilvánul edo10gban.

Elismerés illeti az Aradvidéki Tanít6egyesületet, a mely a kebe-
lében honoló tevékeny és erélyes szellemhez híven haladék nélkűl
munkához látott és a jeles dolgozat beküldese által bebizonyította,
hogy van érzéke a népoktatás magasabb érdekei iránt. Fogadja a Bu-
dapesti Tanítótestület és a Népnevelők Budapesti Egyesülete is köszö-
tünk s elismeresünk kifejezesét, hogy felvették e tételt tárgyalásaik
keretébe. Reméljük, hogy az ő nemes példájuk követésre fogja indi-
tani hazánk többi tanít6egyesületeit is,



Tekintetes elnökség! A «Budapesti Tanírótestület- igazgató-ta-
nácsa, f. hó 2s-én tartott ülésén egyhangú lelkesedéssel fo-
g adt a egyesületüknek azon intézkedését, hogy a tanítóképző tanárok
képzésének kérdését fel vetette,

Minthogy ezen kérdés a néptanítók .előléptetésének kérdésével,
valamint a tanítói oklevélnek az egyet e mr e val ó k val i f i k á 1á-
s á val szorosan kapcsolatos. a e Budapesti Tanítótestület- mindent
elkövet, hogya «Tanítóképző-intézeti tanárok orsz. eg yletét» e magasz-
tos czél elérésében hathatósan támogassa.

Budapest r894 január 27.
Szőke István,

titkár.

Hazafias üdvözlettel.
Jeny József,

elnök.
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-Azon czélbó l, hogy beszámoljunk azon érdeklődésról és mozga-
lomről, a melyet a tanárképzés ügye a tanítóegyesü letek körébeu
keltett, közöljük :

I. a Budapesti Tanítótestületnek egyesületünk elnökségéhez ez
ügyben intézett átiratát ;

2. Sch ö n Józsefnek, a Népnevelők Budapesti Egyesületében a
pedagógiai szakosztály elnökének, felhivását, a mely a Népnevelők
Lapja f. é. 4-ik (január 27-iki 'számában) s Mennyit érünk r< czimmel
jelent meg;

3. Az Aradvidéki Tanítóegylet munkálatát és kisérő iratát.

A Budapesti Tanítótestület elnökségének átirata.

A Népnevelők Budapesti Egyesülete pedagógtaí szakosztályá-
nak felhivása a tagokhoz.

A t anítókép ző-intézeti tanárok országos egyesilletének választmánya
azt a nagyfontosságú kérdést teszi tagjai és a tanügygyel foglalkozó
testületek és egyesületek elé: vajjon mjlyen legyen a tanítókéző -intézetek
tanárainak képzése? Vagyis: Mennyit? mit és hogyan? tudjon az a
tanár, a ki a tanítókat képezi és képesíti? Nem ismerek ez idő szerint
kérdést, mely évtizedek óta elhanyagolt népoktatásunkra nézve fontosabb
volna, mint ez! Hisz a népoktatás szellemi részével a nép iskolai törvény
megalkotása óta nem is foglalkoztak még magasabb körökben. Nem
mondom ezt szemrehányásképpen, mert vád nem érhet egy minisztert
sem: Eötvösünk megteremtette a népoktatási törvényeket. Trefort a
középiskolák belszervezetét rendezte, Csáky a kisdednev elést szabályozta
és rövididőn is sokat tett a közoktatás érdekében; ám a népiskola
beléletének erősebb, egészségesebb lüktetésére még kevés erőt fejtettek
ki. Tény az, hogy sem a szép épületek. sem a jó tankönyvek nem
fogják iskoláink belértékét emelni, hogy ha nem lesz azokban érdemes
és értelmes tanító. Ezeket kell tehát első sorban nevelni', mívelni 1 De
ki nevelje és mívelje a tanítókat r Ez a kérdések kérdése. A tanítóképző-
intézeti tanárok országos egyesülete, m e 1 y min den a kal o m mal
jóleső testvéri indulattal és elismeréssel adózik a
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Nép nevel ő k Bud a pes tie gye s ü l e t éne k, ezen kérdésében is
kikéri a mi véleményünket és a pedagógiai szakosztály legközelebbi
ulésén ezen kérdéssel fog foglalkozni. I

Hogy a vita minél érdekesebb legyen, előre felhivjuk reá t. kar-i
társaink becses figyelmét és köz z éte s z s z ü k a z o n v éle m é-
li Y eke t, a melyek már több testülettől e kérdésre nézve a tanító-
képző-intézeti tanárok orsz. egyesületének választmányához beérkeztek.!
Ezekből láthatják t. kartársaink, hogy mennyire becsülik mások a
néptanítót : a mi feladatunk lesz, hogy önmagunk értékét mi magunk
határozzuk meg; Minél mélyebben hatolunk e kérdés lényegébe, annál
inkább győzőJhetünk meg arról. hogy ez sok más, a népiskolai ta-
nító állását illető fontos kérdéssel, az oklevél értékével stb. összefügg.

A pedagógiai szakosztály, mint eddig is, higgadtan és tárgyilago-
san fogja ez ügyre vonatkozó véleményét elmondani, hogy mennyire
fogják azt magasabbkörökben méltatni - az azon függ. hogy mennyit
érünk. SChŐll József.

Az .Aradvidéki Tanítoegylet- átirata.

L Javaslata tanítóképző-intézetek tanárainak képzése tárg-yában.

Kozoktatasuuknak csak akkor lesz egészséges szervezete és csak
akkor fog kellő eredményt felmutatni, ha államosítjak. Az e czél felé
vezető első lépés a tan í t ó kép z ő - int é zet e k á II a mos í tás a
kell, hogy legyen. Ezek tanárai egy bizonyos időszakig a k ö z é P i s-
k o 1ait a !1 áro k kal egy ü t t képezve, állami intézményben nyerjék
ezentul együttesen és egységes szervezet alapján akiképezést.

A képzés legyen I. gyakorlati, 2. tudományos alapon elméleti,
Ennélfogva az, ki tanítóképző tanár óhajt lenni, kell, hogya)

képesitett, b) legalább három évi gyakorlattal biró és c) a bekezdés-
ben kifejtett értelemben egyetemi képzettséggel biró tanító legyen.

A kik ezen felül polgáriiskolai oleleveiet is felmutatnak, természe-
tesen e!őjoggal bírnak. .

Ha a kivánt számban nem jelentkezuének a jelöltek, az egyetemi
készültséggel bírók is felveendők a tanfolyamba.

A tanárképző általános szervezetére vonatkozólag a Kármán-féle
javaslatot teszszük a magunkévá.

A Paedagogium tehát csak a gyakor lati képzésről gondoskodik.
Ugyanazért helyeseljük Kármán nézetét az egyetemen való el-

méleti képzést illetőleg.
A ki az így szervezett tanítóképző tanárképzői tanfolyamot vé-

gezte, vagy oly elemi, jelesül pedig polgári-iskolai tanító, ki huzamo-
sabb szolgálata alatt kitünő tanítói gyakorlatot szerzett s ezt a felettes
tanfelügyelője által, valamint a megyéjebeli egyik tanÍtóegyiettől szár-
mazó bizonyítványnyal beigazotja, vizsgálatra bOCSJjtandó.

1 A2 egyesületünk választmánya által összeállított véleményeket a Népnevelők Lap-
jának ugyanazon száma, melyben e felhívás is megjetent, egész terjedelmében közli. Szerk.



Vonatkozással f é. január 3-án kelt felhivásukra, van szerencsénk
a tanítóképző-tanár képzést illető nézet ein ket tisztelettel meg küldeui

Egyúttal bátorkodunk - ha ugyan e tárgyban szabadna javas-
latot tenni - felhívni a Tekintetes Elnökség b. figyelmét a f. e.
aug u s z t u s h ó b a 11, D e b re c zen ben tartandó országos tan szer-
kiállítasra, mivel ha ott és ezen alkalommal tartanák meg közgyűlésü-
ket, kedves emlékkel térnének haza az oda sereglő tanítók érdekes és
felette fontos tárgyalásaik meghallgatása és kellő figyelemmel kísérése után,

Fogadja a Tekintetes Elnökség mély tiszteletünk nyilvánítását.
Aradon, 1894 február 1·en.

esik János,
elnök.

Schrodt György,
tirkár.

A gyakorló-iskolákhoz alkalmazandó tanárok különösen az utób-
biakból nevezeridő ki, a mi a rendes tanári álláshoz előfokúl szolgáljon.

A vizsgálat alapján szerzett oklevél, magasabb képzés bizonyítéka
lévén, fel t étI en ű 1 kép es í ts e II bár m e 1y ko z é pi s kol a i
t a ri á r s ágra i s.

Hogy az egyetem legkiválóbb ha llgatói és a gyakorlati tanítók
legjelesebbjei örömest lépjenek e tanári pályára, nyújtson az állarn a
jelöltek legalább %-ének erre megfelelő ösztöndíjakkal alkalmat.

A tanítónak gyakorlati évei a szolgálati időbe betudandok.
A tanügy fontossága magával hozza, hogy ezen államügy nemzeti

alapon, a lehető legrövidebb idő alatt a megkivánt magas fokra fejlesz-
tessék ; sziikséges tehát, hogy a tanítóképzők tanárai gyakorlatilag és
elméletileg alaposan képzett, a hasonranguak között a legjobban dotált
s igy tekintély lyel bíró tanférfiak (de csak is férfiak) legyenek.

Mert csakis úgy érhető el az, hogy az 1868. XXXV Ill. t. ez.
50 éves jubileumakor necsak a tanítóvilág, hanem a nemzet is, és
pedig hálás elismeréssel adjon kifejezést a haladás fölötti köszöuetének.

2. A kö'Zgyűlés helye es ideje.

Az orsz. közoktatási tanács jelentése az állami tanító-
és tanítónöképzök igazgatói nak 'S91-~-dik tanévi záró

jelentéseíról.'
Nagyméltóságú Miniszter Úr' Az állami tanító- és ranítónöképzö-

intézetek igazgatói által Nagyméltóságod 189I. évi 24325. sz. a. kelt.
körrendelete értelmében szerkesztett 1891 /2-ik tanévi zárjelentések, a
tanácshoz le nem küldött •.....•... képzőkél kivételével átvizsgáltat-
ván, azokról volt szerenesém már külön-külön jelentést tenni. Ezúttal
mint az 1862. évi 782 és 783. sz. a kelt-jelentéseinkben 189o/91-re
nézve tettük, összefoglaló áttekintést kívánunk a<;111iaz 1891 192-ik tan-

I 1 Ném~ly kihagyásokkal <közzétételik a vallas- é, közoktatásügyi miniszter úr ő nagy-
mélt6ságán'ak rendeletéből. <:



évi záró jelentésekről s a belőlük levonható tanulságokról. Minthogy
a most tárgyalás alatt levő zárójelentések, még a Nagyméltőság od r892.
évi 49.56r. sz. a. kelt körrendeletének megjelenése előtt keletkeztek,
nagyrészben azonos tartalmúak a megelőző tanévi jelentésekkel. Ez a
körűlmény oka annak, hogy a jelen összefoglaló jelentésünket, nem
akarván ismétlésekbe bocsátkozni, egészen rövidre szabjuk és csupán a
fenn idézett múlt évi jelentéseiok kiegészitéseül szolgáló ujabb mozzana-
tok felemlítésére szorítkozun k.

1. Az intézetek állapota,

A tantárgy:felosztás az r 89 il z . tanévben is több helyen nem felelt
meg a tanárok szakszerü képzettség ének, e hiány kútforr asát ,azonban
mindenütt az elméleti tantárgyak oktatói nak csekély számában találjuk.

Örömmel értesültünk arról, hogy Nagyméltóságod ezen hiány meg-
szüntetését elhatározván, tervezi, hogy mindazon tanítóképzőknél. a hol
azelméleti tantárgyak tanárai még az 1868. évi 38. t. ez. 84. §-ában meg-
állapított minimális számban vannak, még egy-egy ujabb tanári állást
fog rendszeresiteni. mi végből az 1894 ik áll. költségvetésben már 3
új segédtanári állást méltóztatott előiranyozui, Ezen intézkedés lehetővé-
fogja tenni a tantarg-yak szakszerü felosztását. Szintén a tantárg y-fel-
osztashoz tartozik az a jelenség, hogy egyes intézetek nél a munka nincsen
kellő arányban felosztva. Igy nem találjuk indokoltnak, hogy az egyik
taní.ónóképzönél a mathematikusnak csupán heti r 5 órája van, míg az
irásbeli dolgozatok javitásával is megterhelt nyelv- és történettudományi
tanár óraszáma 21, a neveléssel is foglalkozó benlakó tanítónők óra-
száma pedig 15, 17 és 18.

A nóvcndékek létszámát illetőleg első helyen áll az aradi képző'
98 és a modo ri 97 növendékkel. Szintéu megfelelő a létszám Csák-
toroyan és Félegyházán (72-72), Kolozsvártt (70), Sárospatakon és
Znióváralján (68-68), Baján (64), Léván, Székelykeresztúron és Csúrgón
(63-63); kevés növendék volt Zilahon (48) és Maramaros-Szig e ten (46),
továbbá Iglón (57). A tanit6nőképzőkben a növendékek száma. Szabad-
kat kivéve (92. növ.) kelleténél nagyobb volt. Kolozsvárt volt I07,
Győrött I09, Pozsonyban 123 növendék. Az utóbbi helyen az 1. osztályba
46 növendéket vettek fel, oly szám, mely a tanÍt6nőképzőben a. növen-
dékek eredményes nevelése, de különösen gyakorlati kiképzése érdeké-
ben meg nem engedhető. A kolozsvári és győ ri 1. osztályok 32, 31
növendékkel szintén túlnépesek voltak. Igen gyéren látogatott osztá-
Iyokat találunk Máramaros-Szigeten (lU. o. 7 növendékkel), Zitahon-
(IV. o. 8); több helyen egy-egy osztályban csupán II növendék volt
(M. Szigeten, Iglón és Baján a IV-ikben. Zilahon. Csurgón és Znióvár-
alján a II-ikban).

A nó'vendékek előképzettségét illetőleg csaknem minden állami tauíró-
képzőben teljesen megnyugtató állapotot találunk. Aránylag igen kevés
növendéket vettek fel a középiskolai négy osztálynál kisebb iskolai
előképzettséggel, még pedig Csáktornyán 24 közül let, Modorban 29'
közül a-ör, Keresztúrott 15 közül 2· őt, Kolozsvárt t 18 közül 3-at, Igl6n 1g:
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közül 4-et, Aradon 23 közül 5-öt. Léván 15 közül 6-ot, Csurgón 24 közül
-9-et. E tekintetben kifogást csupán az egyik tanítóképzőnél tehetünk, a hol
az L osztályba felvételi vizsgálat alapján felvettek közül r növendék csupán
elemi, 1 csupán realiskolai L, 2 csupán gimnáziumi II. osztályt végzett. A
követelményeknek ily nagymérvü leszállitása nem helyeselhetö. A törvény
megengedi ugyan. hogy felvételi vizsgálat alapján olyanok is vétesse-
nek fel, a kik nem végezték a középiskola IV_ osztályát, mindazonáltal
a k?zépiskolai Ill. osztálynak végzését minden esetre meg kellene köve-
telni, Az állami tanítónőképzőkbe egyetlen egy növendék sem vétetett

. fel, a ki nem végezte volna a felsö-népiskolát, vagy négyosztályu pol-
gári iskolát.

A növendékek vallása leghomogénebb volt a csurgói képző ben.
a hol csak két felekezethez tartozó növendékeket találunk (46 kath.,
16_ ev, ref.), Igen csekély számmal voltak az állami tanítóképzőkben

. gör. kath. (32.) és görög keleti vallásuak (14-) Feltunő nagyszámu ízra-
elita növendék látogatta a győ ri áll. tanitönöképzöt (I09 növendék kő-
zül 33 izraelita.), A pozsonyi állami tanítónőképzőken is aránytalanul
sok izraelita leányt (123 közül 23) találunk.

A gyakorló iskolák állapotáról ismételhetjuk azt, a mit m, é.
jelentésünkben erről megjegyeztünk. Most is csak kivételesen talá-
lunk oly gyakorló iskolát, melyben mind a hat évfolyarn meg van. Ilyen
volt a gyakorló iskola Iglón 5 osztálylyal, Znióváralján, Pozsonyban és
Győrött 6 osztálylyaL Éppen az utóbbi két nagyobb váro, példája
mutatja, hogy egyáltalában nem volna lehetetlen az V. és VI. osztály
számára növendékeket találni. Feltüoő csekely számú (csupán 13) növen-
dék volt az i·gl6i állami tanítóképző gyakorló iskolájában. Az iglói,
znióváraljai és csaktornyai áll, tanitöképző gyakorló iskoláit tulnyomó
számban hem magyar ajkú növendékek látogatták: a pozsonyi állami
tanitónőképző iskolájában is sok németajkú növendék volt, Ily heiyen
kítünő alkalom nyilik a növendékeket gyakorlatilag is bevezetni a
magyar nyelvnek nem magyarajkú népiskolákban való tanitásának mód-
szeréhe. - Hogy ez megtörtént, azt csak a csáktornyai áll. tanitóképző
intézet zárójelentése említi fel, Felteszszük, hogy egyetlen állami képző-
intézetben sem feledkeznek meg a módszertannak ezen hazánkban és
nemzetünk érdekében' annyira fontos részéről. -

A kertészekre vonatkozólag a tanács m é. jelentésében mondotta-
kat megtoldjuk az egyik tanítóképző igazgatójának azon kijelentésével,
hogyakertészeknek mint hivatalnokoknak alkalmazása. okozza mulha-
tatlanul a képzőintézeti növendékek kertészeti oktatasának sikertelensé-
gét. A kertészt a szolgaszemélyzetbe kell felvenni s felfogadását az
igazgatóra bizni, ha eredményt kivánunk. Az igazg ató ezen meggyőző'
dése bizonyára alappal bir azon miveletlen egyénekre nézve. a minők
a ma alkalmazott kertészek egy része. - Ha ilyenek állásokra kinevez,
tetnek, akkor uraknak képzelik magukat, nem dolgoznak s nem enge-
delmeskednek. Mmdazonáltai a tapasztalat azt mutatja, hogy a kertész
felfogadása is csak részben javítja a helyzetet. a mellett pedig más
bajokat szül, Kétségtelen, hogy felfogadott kertészszel, ha nem felel

-meg, könnyen lehet elbánni. ne másfelől, mióta ujabban a kertészek



csak szerződés mellett aJkalmaztatnak, igen gyakran változnak, a mi a
kertek mívelésének és a kertészeti oktatásnak folytonosságát veszélyez-
teti. S éppen azok a kertészek hagyják ott könnyen az állásukat, a kik
máskülönben megfeleltek. Jóra való kertészt, ha meg akarjuk tartani, állá-
sában állandósitani kell.

Az épületekről, bútorzatról és tanszerekről nem mondhatunk ujat,
de azt megelégedéssel jegyezhetjük fel, hogy több helyen (Baján, M.
Szigeten. Csáktornyán, Kolozsvártt), nagyobb beruházások történtek. -
A könyvtárak és tanszergyüjtemények gyarapitására az intézetekbe Fl

mindenütt kellő gondot forditottak. Az egyik tanítóképző intézetnél meg
kell jegyeznünk hogy itt a Magy. Tud: A kadémia időszakos kiadvá-
nyait (Ertesitőt, értekezéseket) vétel utján szerezték. Pedig ezen tudo-
mányos intézetünk az említett kiadványaival a hozzá forduló intézete-
ket meg szokta ajándékozni.

A tanárok és növendékek kösremükö"dése az intézeti tanszer-gyüjte-
menyek gyarapítása körül minden iskolanal fontos, de kettős jelentőség-
gel bir a tanítóképzó intézetekben, a hol a leendő tanitót arra is kell
nevelni, hogy egyszerübb szemléltető eszközöket maga készitsen, isko-
lája környékét jellemző tárgyakat gyüjtsön stb. A jelentésekben nem
sok adatot találunk arról, mennyiben tettek eleget az állami tanító-
és tanitónőképző intézetek e részben való feladatuknak. Csupán a követ-
kezőket találom olyanoknak, melyek utánzásra méltó például is szolgál-
hatnak :

a) A modori áll. tanitóképzőben a természetrajz tanára a növen-'
dékekkel oly növénygyüjteményt állittatott össze, melyben a vidék fló-
raja teljesen képviselve van.

b) A bajai áll. tanitóképzőben a növendékek csaknem minden
tantárgy tanszergyüjteményét maguk készítette tanszerekkel és gyüjte-·
ményekkel gyarapitották. Ezek a dolgok igen jól vannak megválasztva.
Példaul a mennyiségtani tanszergyüjtemény számára készült: Európa
időtérképe (zona idő), halandósági táblázat, gulákra osztható koczka.
A természetrajzi gyüjtemény számára: a ló fejváza. a tehén fej váza, a
16 patája, a tehén csűlke, sertéskoponya, a nádi veréb íészke, a méh
élete és munkája (szemléltető gyüjtemény), fagyüjtemény ,o drb-ból
Baja flórája. Földrajzhoz : Levélbélyeggyüjtemény; Képgyüjtemény a
legkülönbözőbb földrajzi vonatkozású tárgyakról. - Physikához több·
taneszköz. Gazdaságtanhoz maggyüjtemény. Az intézet tanárainak e
téren kifejtett búzgósága valóban elismerésre méltő. A tanitónőképzők
zárójelentéseiben a tanszergyüjtemények ilyetén gyarapitásáról semmit
sem olvasunk. - Az egyik képző igazgatója megjegyzi, hogya növen-
dékek e részben nem müködtek közre, mert minden szabad idejüket a-
női kézimunka, rajzolás és festés vette igénybe. A tanacs nem helye-
selheti, hogy a tanítónőjelöltek ilyetén módon elvból ne szoktassanak
a tanitáshoz szükséges egyszerübb szemléltető eszközök és gyüjtemények
készítéséhez. - Szükségesnek tartja, hogy ők is, mint a tanítóképzők
növendékei, gyakoroltassanak természeti tárgyak gyüjtésében és prae--
parálásában, fali táblák és rajzrnínták készitésében, a női kézimunkahoz.
szükséges taneszközök összeállitásában.



II. Az intézetek működése.

Csupán a szabadkai állami tanitónőképző volt a kertészett" és gazda·
sági oktatás ezél/tÚra szolgáló kertnek hijjával. minthogy kertjét az állam-
vasut czéljaira kisajátír ották. A méhesek jelentékenyen szaporodtak.
Ujak keletkeztek Znióváralján, Modorban, Ig lóri, Csáktornyán, és Kolozs
várott ; a meglevőket felszerelték Félegyházán és Baján.

Az intemátusról a tanács múlt évi jelentésében foglaltakat ismé-
telhetem. A hol internatus van, az igazgatók kivétel nélkül elismerik
annak áldásos voltát. A modori áll. tanitöképző intézet ígazgatója eze-
ket mondja: «A nevelés humanus szellemben történik, meg van engedve
hogy minden növendék a természet követelte szabadság szerint mozog-
hasson a kellő határok között. Szó sincs arról, a miről a legujabb idők-
ben küiföldön panaszkodnak, hogy az internatus elöli az egyéníséget s
hogy az iskolát kaszárnyává alacsonyítja le. Itt is attól függ minden,
rniképen használják fel és mily szellemben járunk el.» A hol nincs inter.
natus, ott az igazgatók csaknem kivétel nélkül sürgetik annak létesité-
sét. Kulönösen égető szükség van az internatusra a kolozsvári ali. tanitó-
képző .intézetnél.

A segélyző egyesületek intézménye ellen erősen kikel az egyik
tanítóképző igazgatója, ezeket mondván: «Az egyleti ,segítségre nézve
a lefolyt tanévben a tanári testület még inkább meggyőződött múlt
jelentésemben kifejtett ama véleményről, miszerint az a növendékek
erkölcsi nevelése szempontjából nem megtelelő. mert a növendékek
könnyen jutván pénzhez, a legszigorúbb ellenőrzés mellett sem volt
sokszor megakadályozható. hogya kikért pénz kijelentett czéljaira for-
díttassék (r), adóssagcsinálasra csábittattak. Ez okból a tanári testület
az -egyletnek, mint ilyennek működését beszüutette, a meglevő pénz.
.összeg et takarékpénatárba tétetni és annak kamatját egy vagy két arra
érdemes és szegény növendéknek adatni határozta.» Sem ez a véle-
mény, sem a végén foglalt intézkedés nem helyeselhető. A. segélyző
egyesületeket erkölcsi nevelés szempontjából károsoknak mondani, nem-
csak túlzott, de helytelen is. Ha az egyesületet és a segélyezés módját
helyesen. szabályozzuk, akkor visszaélések nem igen fordulhatnak elő,
általános működésükre pedig éppen a tanítóképzőben nagy szükség
van: Ahhoz pedig, hogy az egylet működését megszüntesse és vagyona
hová fordítása iránt intézkedjék, a tanári testületnek nem volt joga.

A fegyeiem; daczára az internátus hiányából eredő bajoknak, általá-
-ban kielégitő volt. A növendékeknek Iakásukon való felügyelete főképen
az igazgatók és segédtanárok vállaira nehezedett, noha egy fennálló
rendelet értelmében az osztályfőnökök is kötelesek e munkában részt
venni. Az egyik tanítóképző intézet igazgatója azt jelenti: «kötelessé-
gökké tette az igazgató tanács az osztályfőnököknek is a látogatást,
hogy tapasztalják az ifjak tanáraik érdeklődését, lássák és érezzék. rneny-
nyire szivükör; viselik tanáraik az ő erkölcsi nevelésőket. s ez által ben-
sőbbé, bizalmasabba, családiasabbá váljék a kapocs. mi őket összefűzi
és tartja. Ez utóbbi látogatások azonban nem történtek minden részről
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oly pontosan. mint kellett volna.» Egy más tanítóképzőben igen sok
növendék a magaviseletből kevésbbé megfelelő osatalyzatot kapott.
Az igazgató ezen jelenséget részben az intezeti szolgai állás betölrésé-
nél mutatkozott zavaroknak tulajdonítja. Azt hiszszük, hogya jelentés-
ben ismételten megemlített ezen körülménynek az igazgató kelleténél
nagyobb jelentőséget tulajdonít, s nem tételezhetjük fel. hogy ott a
növendékek feg-yelmezésében az iskolaszol gának döntő szerep jutna.
Csáktornyán a felügyelő hetes és a negyedéves növendékek ebéd alkal
maval felváltva az igazgató asztalánál foglaltak helyet. Az étkezes imá-
val kezdődött és végződött. A nevelői szempontokat az étkezésnél is
fig-yelemre méltattak, a mi főleg az igazgatónak s családjának a nőven-
dékekkel való érkezése és érintkezése által volt elérhető. Kivanatos
volna, hogy minden képző intézeti internatusban hasonló eljárást köves-
senek.

A vallásos nevelésre minden állami tanító- és tanítónőképzőben
nagv gondot fordítottak.

A testi 1zevelés intézményeiről a jelentések kevés adatot tartalmaz-
nak. Korcsolyapályaról gondoskodtak a bajai és keresztúri tanító- és a
pozsonyi es győ ri tanítóoőképzőkben; az uszás gyakorlásáról csak a
keresztúri képző jelentésében olvasunk adatot; a mozgási jatékról emlí-
tés tétetik a bajai képző jelentésében. A zilahi áll. tanítóképző 25.
növendéke 7 tanár kiséretében 1891. szeptember 14 -·18 napjain lIagy
kirándulast tett a nagy- és felső-bányai erczbányatelepekhez .

.ri köztartás, a mennyiben ez a jelentésekben közölt étrendekből
megitélhető. kielégítő és tápláló volt. Költségeiről csak a követ-
kező adatokat találtam: Mármaros ..Szigeten egy növendék napi élel-
mezése 34 krba, ebédje z4 krba kerűlt; Léván az élelmezés fejenként
és havonként 7 frt 30 kr; Modorban 7 frt 78 kr ; Znióváralján 9 frt
27 kr.

Az oktatásról a jelentések általában hiányos képet nyujtanak. Az
elvégzett tananyagot csupán nehány jelentés közli részletesen ; az
egyik pedig fogyatékosan. A tananyagról a legtöbb igazgató azt
jelenti, hogya tanterv értelmében feldolgoztatott és befejeztetett.
Csupán az egyik képző igazgatója terjeszkedik ki a tanárok működé-
sére. Kifogásolja, hogya magyar nyelv tanára túl sokáig időzik a
magyar irodalomtörténet régi korszakainál, úgy hogy a sokkal fonto-
sabb uj és legújabb korra alig marad idő. A természettudományók
tanara egészségének túlságos kimélése miatt nem experimentál annyit,
a mennyit a tárgy természete megkiván. A mennyiségtan tanárának
-eljárásában kifogásolja, hogy azt nem következtetésekre alapította, ha-
nem a tételt dogmatice felállította és azt kivánta. hogy a növendékek
értsék meg. A zenetanításnál kifogásolta, hogy az elmélet tanítása a
gyakorlattói elválasztátott. Egy mas tanÍtóképzőnél kifogásolandó, hogy
a magánzeneórák ellenőrzését a zeneteremben elhelyezett naplóval
eszközölték, melybe a növendékek minden óra után beirták nevüket.
Az ellenőrzésnek e módja magában véve teljesen megbizhatatlan, azon-
ban valószinű, hogya zenetanár ellenőrzése nem hiányzik. Ugyanitt
azt a helyes berendezést találjuk megemlítve, hogy minden növendék



köteles hegedűt szerezni; csupán az egészen szegények kapnak az
intéz ettől hegedűt. Ezen berendezés, melya kisdedóvónőképzőkre nézve
lantervökben már ki van mondva, utánzásra érdemes, mert a hegedű
oly taneszköz. melyet minden növendék szerezhet s melynek meg_
szerzése és : elvitele kivánatos. Az intézet legfeljebb annyit tegyen
hogy el hegedűk megvételét közvetítse savételárnak részletekben valót
törlesztését lehetövé tegye. A ném et nyelv tanítását illetőleg a znióvár-
aljai áll. tanítóképző igazgatója azt jelenti, hogya direkt módszer alkalo
mazásával sikerült a tanárnak a növendékekkel az általuk eddig gyűlölt
tárgyat megkedveltetni, s a mi az eredményt illeti, már az első évesek
képesek voltak közönséges tárgyakról e nyelven megérthetően társalogni.

Az egyik tanítóképzőben a IV. osztályban a német nyelvi órákon
Kisfaludy Károly c A kérők> czímű vígjátékát fordították és beszélték
meg németűl. Ezen foglalkozás nem mondható se erencsésen választott-
nak s nem egyezik meg a tantervben kitűzött czéllal, mely szerint a
növendékek a német nyelvben annyi jártasságot szerezzenek, hogy német
pedagógiai műveket megértsenek.

A tankönyvek miatt több jelentésben panaszokat olvasunk A sáros-
pataki képzőintézet igazgatója ezeket mondja: «Nagy bajnak tartja a
tanári kar, hogy a tanítóképeadék számára engedélyezett könyvek még
mindig fogyatékosak. (Helyesebben, a legtöbb tantárgyból egyáltalá.
ban nincsenek a tanitóképzők számára irt és engedélyezett könyvek.)
A neveléstan ból engedélyezett könyvek különösen sok kivánni valót
hagynak fenn. Hibáik általában kétfélék : a.) nincsenek egy .szerzőtől
szerkesztve s igy különféle terminológiát, beosztást stb. használván,
nehézséget okoznak a használatban, zavarjak a növendék elméjét (pl.
Emericzy-féle Lélektan és Kis Áron neveléstana) b.) A melyek egy
szerzötől erednek, oly alacsony fokán állanak a pedagógiai tudományos-
ságnak, hogy ma már nem használhatók, mert csak dresszurára, nem
pedig tudományos belátásra vezetnek. A mennyíségtudományok, anémet
nyelv tanításához még szintén nincsenek alkalmas könyvek. ~ - Csaknem
ellenkező nézeten van egy más igazgató, a ki ezeket mondja: cA tan-
könyveket illetőleg egyéni felfogásomra nézve bátor vagyok azon meg-
győződésemnek adni kifejezést, miszerint nem tartom helyesnek azon
irányzatot, mely oda látszik hajolni, hogy a tanítás egész eredménye
a könyvtől függ. Felfogásom az, hogya jó tanár rossz könyv mellett
is jól tanít, a rossz tanár tanítása a legjobb könyv mellett is rossz
marad. (De a jó könyv legalább korrektivuma lehet a rossz tanításnak,
és a jó tanitás mellett is kivánatosabb a jó könyv 1) Helytelenitenem

'kell a tankönyvek szerkesztésében követett azon módot, mely abba a
tanár magyarázatát is belészorítja. A jelenleg használatban levő tan-
könyvek nagyobb része a tanár kezébe való vezérkönyv (?). A tan-
könyvek oly módon volnának szerkesztendők, hogy alkalmasak legye-
nek a tanítás végeredménye gyanánt sz olgálni s Ezen idézetekből lát-
ható, hogy a jó tankönyvek kellékeiról a nézetek a tanítóképzők köré-
ben sem tisztultak meg. A nélkül, hogy különösen az utóbbi idézet
némely' tulságosan merész állításának bonczolgatásába bocsátkoznank,
mégis -ismételten konstatálhatjuk, hogy külön a tanítóképzők czéljaira.
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szerkesztett tankönyvekre nagy szükség van s hogy kivánatos, hogy
az uj tanterv elkészülte után a tanítóképző intézeti tankönyvek ügye azon-
nal napi rendre kerülJön.

A gazdaság, kertészet és háziipar oktatásáról ismételhetjuk a mult
évi jelentésunkben foglaltakat. Az 189I-2-ik tanévben a gyümö1csészeti
miniszteri biztos már több tanÍtóképzőt látogatott meg és utasirásokat
adott a kertek helyesebb rendezésére. Az egyik képzőben a 1. és II.
osztály tanulói a gazdasági gyakorlatban csak mint nézők vesznek részt.
Ez nem helyeselhető; mint a legtöbb, tanítoképzőben teszik, úgy itt
is ki lehetne terjeszteni a gyakorlatokat az összes növendékekre.

Egy más tanítóképző igazgató azt jelenti, hogy a zord éghajlat
miatt felette kevés idő jut a gazdasági és kertészeti gyakorlatokra. ·«A
kertben az előírt gyakorlati órák száma, amely megtartható volt, egy-
egy osztályra őszkor 8, és tavaszkor II órát tett ki, a mezőn pedig
4-szer foglalkoztak. Mily kevés gyakorlat ez az annyira hangoztatott
gyakorlati kis mezőgazdaság megtanulásához! Sehhez megjegyezhetem
még, hogy mindezen elősorolt egyes gyakorlati foglalkozások egy-egy
óranal tovább nem tartottak. Oly rövid ez, mely alatt egy laikus fia-
tal ember alig hogy körültekintett a mezőn, már is lejár az officiosus
gyakorlati óra .• Az igazgató által vázolt hi any minden esetre orvoso-
lást kiváu. Először is helytelen ti gazdasági gyakorlatok tartamát egy-
egy órára szabni. Másodszor a gyakorlatokra kedvező rövid időszak jobb fel-
használása végett intézkedni kellene, hogy ezen időszakban a házi-ipar
oktatasra szánt órákat is gazdasági gyakorlatokra hasznatjak fel; viszont
a házi-ipart a téli időszakban a gazdasági gyakorlatok óráinak felhasz-
nálásával intenzívebben lehetne gyakorolni. Mind ez igen könnyen meg-
történhetik, mivel a gazdaságtan s hazi-ipar egy kézben van. A mára-
maros szigeti tanitóképzőben a virágkertészetre is gondot fordítottak;
1890-ben a külső kert egy részében íüzest ültettek, hogya kosárfonás-
hoz szükséges vesszőket maguk produkálhassák, s r88z-ben körülbelűl
1500 zöld és r 500 hántott fehér vesszőt vágtak rólok. Ezt a példát
minden tanítóképző követhetné. Modorban alII. osztályu, növendékek-
nek egyenként külőn-külön kis táblájok volt, melyet ők ültettek be és
tovább is ők gondoznak. Itt is kivánatos volna, hogya gyakorlatokban
ne csak a IV. osztálybeliek, hanem az összes növendékek részesüljenek.
A méhészet iránti érdeklődést fokozandó, a sárospataki tanitóképző
igazgatója a saját méheséből három törzset adott a végett, hogy azok
szaporulatából a legbuzgóbb növendékek egyegy rajjal jutalmaztassanak
hogy távozásuk után legyen, mivel tolytatniok a méhészkedést.

A gyakorlatt" kiképzés általában a tantervben megállapított keret-
ben eszközöltetett. A bajai állami tanítóképző intézet ezen eljárást
czélszerűnek, az eredményt kielégítőnek mondja s az órák e czímen
leendő szaporítását nem tartja kivánatosnak. Kijelenti, hogy e tekintet-
ben eleget tesznek, s hogy ha ez irányban bár mennyivel többet tesz-
nek is, még sem fognak c kész tanítók» az intézetból kikerülni. c Csak
Jupiter fejéből pattant ki a kész fegyveres Minerva.s Egyes tanítóképző
intézetben még különleges intézkedések voltak a gyakorlati kiképzés
érdekében.

Magyar Tanítóképzö. 10



Igen helyes intézkedést találunk Sárospatakon, a hol a növendékek
az igazgató vezetése alatt más népiskolákat is meglátogattak. Szintén
megemlítésre méltó a csáktornyai tanítóképző igazgatójának intézke-
dése, a kinek vezetése alatt a IV. osztály növendékei megfigyelték a
helybeli jó hírnevű népiskola derék tanítóinak tanítását. Evégből a
tanév közepén a tanítási gyakorlatokra szánt órán megjelentek a nép-
iskolában, a. hol majd egy, majd más osztályban egy· egy órán át
szem lélői voltak a tanítói és módszeres eljárásnak. az iskolai szellem-
nek, a fegyelemnek. a tanítási modoroak. Az ilyen látogatásokon
tapasztaltakat azonnal megbeszélték. méltatták és a megbeszélés alap-
ján irásba foglaltak. «A haszon kétségen Jdvűl nagy volt a növendé-
kekre nézve, a kik Így a gyakorló iskolai tanítőn kivűl több tanító

. eljárását is látván, a módszertan ból szerzett elméleti ismereteiket több
oldalúlag voltak képesek érvényesíteni .• Ugyanitt a IV. évesek a nyil-
vános nepiskolában a tanítókat betegeskedés vagy más akadályoztatá-
suk esetén helyettesítették, s ekként mintegy 3-4-szer jutott egy- egy
növendéknek tanítás.

Az egy-egy növendék re jutott gyakorlati tanítások száma csak
a sárospataki igazgató jelentésében van köz öl ve. Egy Ill. osztálybe!ire
5-6, egy IV. osztalybelire 6-8 próbatanítás jutott. A két osztályban
15, 13 volt a tanulók száma, a megtartott próbatanítások száma tehát
aránylag igen tekintélyes sarról tanuskodik, bogy ezen intézetben a

.gyakorlati kiképzésre nagy gondot fordítanak. Az egyik képzőról szóló
jelentés azt említi fd, hogy minden harmadik tanir as után volt birálat.
'Ez semmiképen sem helyeselhető. Bírálat, helyesebben mondva meg-
beszélés híjján a próbatanításnak kevés az értéke. Az említett időköz-

'ben tartott megbeszélések pedig már a megbeszélendőknek összehal-
mozódása miatt is felületesek kell, hogy legyenek. A kolozsvári állami
tanítónőképzőben az igazgatónő a gyakorló iskolát a gy,akorlati tanítás
ideje alatt kétfele osztotta s ekként megkétszerezte a gyakorlati tanításra
'való alkalmat.

Tüzoltász" tanfolyamok létezését két jelentésben találjuk megem-
lítve, Léván és Zilahon. Amott az egyik rendes tanár, emitt a torna-
tanító volt a vezető. A Kolozsvári tanítőképzőben fennállott tanfolyam
megszünt.

A pozsonyi tanítónőképzőben a növendékek a sike/némák oktatá-
sának módszerében és gyakorlatában is kaptak oktatást. A módszert
heti 2-2 órában a IlI. és IV. osztály növendékei tanulták agyakorló

,iskola tanítónőjétől. Az erre [ordított időt sokaini kell. A gyakorlat
akként vált lehetségessé, hogyagyakorló iskolában 2 siketnéma nö-
vendék volt. a kik heti 3-3 órán át külön oktatásban részesültek, de
a többi tanóra alatt is foglalkoztatták őket.

A tanítás eredménye általában kielég ítő. Egyes tanítönóképzőkben
a tanari testületek felette bőkezűek akitünő és jeles osztályzattal. Igy
péld. az egyik helyen 121 növendék közül 31 kitünő, 56 jeles s csupán
24 jó; másutt I07 növendék közül 47 kitűnő, 5 z jeles általános osztály-
zatot kapott.



139

A tanárok és tanítók intézeti működéséről a jelentések vagy el-
ismeréssel szólanak, vagy haUgatnak. Csupán egy igazgató képez ki-
vételt. a ki leplezetlenűl feltárja az egyesek működésében észlelt hiányo-
kat. A tanároknak más intézetekben való elfoglaltságáról s mellékes
foglalkozásaikról csak nehány jelentésben találunk adatokat. Egyik inté-
zet igazgatója egy tanárról azt jegyzi meg. hogy magánuton tanítja a
képesitő vizsgálatra készülőket. Ezt a mellékfoglalkozást nem tartjuk
megengedhetőnek. A tanár oly növendékeknek vagyegyéneknek, a
kik előtte fognak vizsgálatot tenni, nem adhat magariórákat.

Ill. Egészségügy.

A növendékek egészségi állapota általában kielégitő volt.
Minden intézetnek volt orvosa, a ki a növendékeket dijtalan gyógy-

kezelésben részesitette ; két tanítóképzőben az orvos a köztartás fölött
is felügyeletet gyakorolt sismételten megvizsgálta az ételeket. Ez he-
lyes intézkedés.

IV. Általános ügyek.

A kir. tanfelügyelők az állami tanító- és tanítónőképzők ügyeivel
igen behatóan foglalkoztak s azokat nemcsak a tanév végén tartott ké-
pesítő vizsgálatok alkalmával, hanem tanév közben is gyakran meg-láto-
gatták. Az igazgatótanácsok a szükség es üléseket megtartották. Hogy
tagjaik ellátogattak-e a szabályrendelet értelmében a tanárok tanítá-
saira, arról csak nehány jelentés ad felvilágosítást. Az egyik tanítókép-
zőben csak egy igazgató tanácsos tett eleget ezen kötelességének; ez is
csak egyetlen-egyszer. Dicsérettel kell megemlékeznünk a győri áll.
tanítónőképző igazgató-tanácsáról, a ki 70 forintnyi összegre felszapo-
rodott 1891/2-ik tanévi napidijait egy szegény növendék segélyezésére
fordította.

*
Indítványok tételétől ezúttal tartózkodunk. Múlt évi összefoglaló

jelentésünkben annyi hiányra mutattunk reá, hogy mindenekelőtt be kell
várnunk ezeknek orvosolását. Hogy ez nem késik, arról tanuskodik N ~gy-
méltóságodnak a képző intézet épületek kellékeire vonatkozó utasitás-
nak és a felszerelés jegyzékének kidolgozásáról hozzánk küldött ren-
delete, továbbá a tanárok szaporitása tekintetében tett indezkedése.
Különben is csak a közelebbi 1892-93. tanévi zárjelentésekben remélünk
oly adatokat találhatni, melyek a tanulmányi állapotról is ré szletesebb
felvilágositást fognak nyujtani; tanulmányozásuk után abban a helyzet.
ben leszünk, hogy erre vonatkozólag is határozott képet, esetleg a javí-
tásra szolgáló javaslatokat adhatunk.

Szerkesztette : Szuppán Vilmos,
előado.
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A nem állami intézetek tanárainak nyugdíja.
A nem állami intézeteknél alkalmazott tanárok nyugdíjának orszá-

gos rendezése azon ügyek közé tartozik, a melyeket gróf Csáky Albin,
vallás- é, közoktatási miniszter, kormányraléptekor programmjába felvett.
Több mint négy évi hosszu idő telt el, míg igéretét beválthatta s a
felekezeti tanárok nyugdíjazásáról szóló törvény javaslatot a képviselő-
ház asztalára letehette. A hosszú késedelmet, a javasolt törvénynek
visszaható ereje paralizálja ; ezért szemrehányás nélkül mondunk meleg
köszönetet gróf Csáky Albinnak a törvényjavaslat elkészítéseért. Mél-
tóan sorakozik a törvényjavaslat az ő miniszterségének azon tényei
közé, a melyek a tanítók s tanárok anyagi ügyeinek rendezését czéloz-
zák. A közoktatás országos rendezése szempontjaból e törvényjavaslat
semmivel sem kisebb fontosságú az anyagi ügyeket rendező többi tör-
vénynél. Rendkívüli jótétemény ez külonősen a nem állami tanítóképző
tanárok ra ; mert közöttük számosan vannak, a kiknek jelenleg semmi
nyugdíjra sincs kilátásuk. A, mennyiben pedig a felekezeti tanítóképzés
ügyének il. legégetőbb hiánya a tanárok anyagi helyzetének kedvezőt-
len és rendezetlen volta, e javaslat, ha törvénynyé válik. kiszámíthatat-
lan hatással lesz tanítóképzésünk fejődésére. Mily nagy nyereség lesz
az. hogy a felekezeti tanítóképzőknél bírt állásukat egyesek még sem
fogják annyira átmenetinek tekinteni, mint a hogy most van, hisze II

vég ellátásukat, ha nem is fényesen, de biztosítva lathatják 1
A mikor a törvény javaslatot egesz terjedelmében közöljük, nem

érezzük magunkat arra hivatva. hogy azt bonczkés alá vegyük. Ezt a
munkát azoknak engedjük át, a kik a viszonyokat alaposan ismerik.
Saját érdekökben kérjük azonban a nem állami képzöknél működő kar-
társainkat, nem u 1asz sz á kel a tör v ény j a vas lat ot kép z ő i k
vis z o n y a isz e r int rés z let e s viz s g á lat é s k rit i kat á r-
gyá v á ten nis megjegyzéseiket lehetőleg már a legközelebbi füze-
tünk számára beküldeni, hogy azok esetleg a közeledő közgyülésünkön
tárgyalhatók legyenek, vagy hogy legalább egy az egyesületünktől ki-
induló felterjesztésnek alapját képezhessék.

I. §. A felekezetek, törvényhatóságok, község ek és társulatok által,
vagy örök alapítványokból (ide nem értve a szerzetes-rendek kezén levő
alapítványokat) fentartott középiskolák. felsőbb leány iskolák, kereske-
delmi középiskolak (akadémiák), valamint az ily jellegü jogakadémiák,
tanító, tauítőnő- és kisdedóvóképző intézetek számára országos nyug-
díj- és gyámintézet allíttatik, melyből az ezen tanintézeteknél alkalma-

. zott igazgatóknak, tanároknak, tanítóknak, igazgatónőknek, tanitónők-
nek nyugdíj vagy végkielégités, özvegyök és árváik részére temetkezési
járulék és özveg.yi ellátás, illetőleg nevelési járulék biztosíttatik.

E nyugdíj- és gyámintézet kötelékébe csak oly nyilvános tan-
intézetek vehetők fel, melyeknek állandó fenmaradásuk biztosítva van.

2. §. E nyugdíj- és gyámintézetre nézve mindenben, a miről az
alább következő szakaszokban külön említés nincs, nevezetesen : a szol-
gálati idő beszámitásának s a nyugdíjazási és gyámoIítási igény be-



alltának föltételei, valamint a beszámitható javadalmazásnak s az igényel- .
hető nyugdíjak, ellátási vagy nevelési járandóságoknak meghatározása
stb. tekintetében az 1885. évi Xl-dik törvényczikknek a tanárokra vonat-
kozó rendelkezései szolgálnak zsínórmértékül.

3. §. A nyugdíj- és gyámintézet jövedelméül a következő források
jelöltetnek ki:

a) A fentebb felsorolt tanintézetek minden rendes igazgatója, tanára,
tanítója, igazgatónője avagy tanítónője köte les évi törzsfizetésének 300
forinton felül levő összege, valamint fizetésének minden szaporodása után
(ide nem számitva alakpénzt) egyszersmindenkora harmadrészt a nyug-
díj- és gyámintézet javára lefizetni.

b) A tanintézetek fentartói iskolájok minden igazgatói, tanári,
tanítói, igazgató női vagy tanítónői rendes állásának törzsfizetése s e
törzsfizetés szaporulata után évenkint sO/o-nyi összeget fizetnek. E tar-
tozás az üresedésben levő állások törzsfizetése után is lerovandó.

c) Az elősorolt intézetek tanúlóitól (kivétel nélkül) fejerikint és
évenkint a jogakadémiáknál hat forintnyi, a többi intézeteknél három
forintnyi díj szedetik.

d) E nyugdíj- és gyámintézet kötelékébe tartozó mindazon tan-
intézetek fentartói. kik iskolai épűletre vagy beruházásra állami segélyt
kapnak, e segély után 15 éven át 30/o-ot tartoznak a nyugdíj- és gyám-
intézet javára fizetni.

e) Az államkincstár a nyugdíj. és gyámintézet szükségleteihez
évenkint 60.000 forinttal járul hozza.

Az a) b) c) alatt kijelölt jövedelmi forrásoknak egymáshoz való
arányát az iskolafentartók a helyi viszonyok szerint esetleg módosithat.,
ják, de e módositás mellett is az ezen forrásokból eredő jövedelmek vég-
összegének változatlannak kell maradnia. A b) alatt kitüntetett 5 száza-
lékból az illeti tanerők terhére átháritható részlet maximuma 2 százalék-
ban állapittatik meg.

Oly' intézeteknél, a melyeknél a fenforgó különleges viszonyoknál
fogva nem valamennyi, hanem csak néhány tan erő nyugdíjazásáról kell
gondoskodni, az a) és b) alatti befizetések csak e tanerőkre szólnak, a
e) és d) alatt jelölt befizetéseket pedig a vallás- ésközoktatásügyi minisz-
ter arányosan állapítja meg. Az illető tanerők megterhelése ez esetben
sem lehet nagyobb a fent kitüntetett mértéknél.

Az ezen nyugdíj- és gyámintézetbe történt befizetések visszatéri-
tésének semmiféle körülmények között nincsen helye.

A némely tanintézeteknél már meglevő nyugdíjalapokat ezen
országos intézet létesűlte után az iskolafentartók tetszésök szerint vagy
az a) b) c) és d) alatt elősorolt befizetések alapjául szolgáló tőkeként
kezelhetik. vagy pedig - az egyesek által eddig teljesített befizetések
visszatérítését illetőleg netalán szerzett jogoknak épségben tartása
mellett - más, eredeti rendeltetésökkel rokon czélokra fordíthatják;
de az ezen országos nyugdíj- és gyámintézet kötelékében álló tan-
intézetek alkalmazottjai s hozzátartozói számára belőlök egy második
nyugdíj- vagy gyámintézetet nem tarthatnak fenn.

4. §. A már fennálló tanintézeteknek e nyugdíj- és gyámintézetbe



való belépése az illető iskolaJentartónak jelentkezése alapján, me ly
jelentkezésnek e törvény éietbeléptetése után féléven belül kell végbe-
mennie, önkéntesen történik. Ha valamelv már fennálló iskola fentarteja

, tanintézetével később lép be, köteles a -'3. §. a) b) c) és d) pont jaiban
elősorolt járandóságokat visszamenőleg is és pedig 4 százalékos kése-
delmi kamatokkal együtt akként leróni. mintha a jelen törvény életbe-
léptekor állt volna be a nyugdíjintézet kötelékébe: ellenkező esetben
alkalmazottjainak szolgálata a nyugdíjigényekre nézve csakis a nyugdíj-
és gyámintézetbe való belépéstől számittatik.

A jövőben keletkező iskolák fentartói azonban kötelesek taninté-
zetükkel ez országos nyugdíj és gyámintézetbe belépni, vagy alkalma-
zottjaik számára legalább oly nyugdíjról és hozzátartozóik számára oly
ellátásról gondoskodni, mint a minőt a jelen törvény biztosit, és pedig
a nélkűl, hogy intézetük tanulóit, vagy alkalmazottjaikat az adandó
nyugdíjért és ellátásért nagyobb mértékben terhelnék meg, mint a minő
befizetest a jelen törvény szab meg, - ellenesetben iskolájok nem.
számithat nyilvánosságí jogra.

A nyugdíj- és gyámintézetből kilépésnek nincs helye.
5. §. Az országos nyugdíj- és gyámintézet javára befolyó jövedel-

mek az állam pénztárában a néptanítói országos nyugdíj- és gyámintézet
szabályai szerint a kormány kezelése alatt állóközalapként kezeltetnek.
A 3· §_ a) és c) pont jaiban megjelölt befizetéseket azonban az iskola-
fentartók szedik be és pedig vagyoni felel6sséggel a be nem folyó, vagy
behajthatatlan fizetések pótlására nézve s aztán az összegeket a szükséges
hiteles kirnutatasokkal együtt beszolgáltatják a nyugdíj- és gyámintézet
pénztárába. Ugyanekkor beszolgáltatják azon összeget is, mely őket a
3- § b), esetleg d) pontja értelmében terheli.

A fentartókat terhelő e fizetések behajtása az állami közadók
módjára történik.

6. §. A törvény életbcléptetését követő minden ro év után a
nyugdíj- és gyám intézet jövedelmeiről és kiadásai ról részletes matema-
tikai mérleg készítendő s ha e mérleg a jövedelmek apasztását meg-
engedi, a 3. §. b) és c) pont jaiban megjelölt befizetések mértéke lejebb
száll itta tik.

7. §. E nyugdíj - és gyámintézet a kötelékében álló tanintézetek-
nek nemcsak azon igazgatóira. tanáraira, tanítóira, igazgatónőire, tanító-
nőire terjed ki, kik ez országos nyugdíj- és gyámintézet életbelépte
után törveny-vagy szabályszerűen megállapított ily rendes állásokra
megfelelő képesítéssel, megfelelő minőségben törvény- vagy szabályszerü
módon állandóan alkalmaztatnak, hanem kiterjed azokra is, kik e törvény
életbelépte előtt léptek jelen szolgálatukba és pedig már eddig teljesí-
tett szolgálatuk beszámitásával. .

Oly igazgatók, tanárok, tanítók, igazgatónők, tanítónők, kik ezen
nyug díj és gyámintézet kötelékébe tartozó s ugyanazon iskolafentartó-
gondozásában álló más tanintézetnél is vannak közös iskolai szolgálatra
alkalmazva, az ezen közös iskolai szolgálat után egységesen rendszere-
sitett fizetésok szerint jönnek .e nyugdíj- és gyámintézeteknél tekin-
tetbe. Ha azonban ez egységesen rendszeresitett fizetésök magasabb,
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mint a nagyobb fizetésü tanintézet megfelelő állásának fizetése, a nyug-
díj megállapítása csakis ez utóbbi fizetés mértéke szerint történhetik meg.

Az oly igazgatók, tanárok, tanítók, igazgatónők, kik más, e nyug-
díj- és gyámintézet kötelékébe nem tartozó tanintézetnél. vagy más
hivatalban is vannak alkalmazva, ha a másik intézetnél vagy hivatalnál
nyugdíjra van jogosultságuk, ez országos nyugdíj- és gyám intézetbe föl
nem vehetők; - ha pedig máshol nincs nyugdíjra jogosultságuk, csak
az esetben vehetők fel ez országos nyugdíj- és gyám intézetbe, ha az
ennek kötelékében álló tanintézetnél nagyobb mértékben vannak alkal-
mazva, mint a másik tanintézetben vagy hivatalban s ha alkalmazásuk
rendszeres, állandó s legalább is oly mértékü, mint a minő az állami
tanintézeteknél szokott lenni. Ez esetben nyugdíjigényuk csakis az ezen
nyugdíj- és gyámintézet kötelékében álló tanintézetnél való alkalmazásuk
szerint számitandó.

Minden esetben szükséges, hogy a szóban forgó alkalmazottak
magyar állampolgárok legyenek.

8. §. Oly esetben. a midőn a föntebb elősorolt alkalmazottaknak
nincs természetben való lakásuk vagy lak pénzük, a nyugdíjba számitható
fizetés megállapitásánál állandó járandóságuk egyötödrésze lakpénznek
vétetik s leszámittatik. E rendelkezés áll az esetre is, ha valamely
alkalmazott lakpénze összes javadalmazásának egyötödrészénél kisebb
összegben volna megszabva.

Nem rendszeres s ugyanazon iskola nem minden alkalmazott jára
kiterjedő, hanem csak egyeseknek rendkívűlileg juttatott fizetésemelés
vagy pótlék (kivéve az igazgatók. igazgatónők, magasabb, de rendszeres
fizetését) a nyugdíjba nem számitható be.

Másrészt a már megállapított s nyugdíjra jogosító fizetést az iskola-
fentartó semmi körűlmények közt sem szállíthatja le.

9. §. A már szolgálatban levő, föntebb (1. §.) elősorolt alkalma-
zottakat illetöleg, a vallas- és közoktatásügyi miniszter az általa e czélra
kinevezendő bizottsággal, melyben a pénzügyminiszter kiküldött je is
helyet foglal, a bekivánandó hiteles okmányok alapján s az iskolafen-
tartók meghallgatása után minden egyénre nézve külön állapíttatja meg
azt,' hogy a multban teljesített szolgalati idejök és élvezett járandóságuk
a nyugdíjazásnál mennyiben számítható be. E megállapítást a bizottság
az illetők fölvételekor az idevágó törvények rendelkezései s azok. ana-
logiájának alapján intézi el.

Ez alkalommal az illetőknek a 24·ik korévet megelőző szolgálat
ideje a nyugdíjba nem számítható be. A jövőben al ka lmaz andóknál
azonban e megszorításnak nincs helye.

10. §. E törvény életbeléptekor már alkalmazásban levő egyének
fizetésüknek és fizetésók szaporulatainak a 3. §. a) pontja szerint be-
szolgáltatandó lia részén kivűl, ezen beszolgáltatandó összeg után, java-
dalmazásuk elnyerésének időpontjától az említett l/a rész teljes lefizeté-
séig számítva, 4 %-os kamatot is kötelesek fizetni. Megengedtetik azon-
ban, hogy az őket terhelő l/S részt s annak itt megjelölt kamatait
36- 48 havi egyenlő részlet ben törleszthessék,

Ha valamely alkalmazottnak nyugdíjazása, vagy hozzátartozóinak
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ellátása e törlesztés előtt kővetkeznék be, a törlesztetlenül maradt
összegek az illetőnek nyugdíjaból vagy hozzátartozóinak ellátásából
méltányos részletekben levonandók lesznek.

II. §. Az ezen országos nyugdíj- és gyámintézet életbeléptét
követő első hat évben csupán azon czímen, hogy valamely alkalmazott

, a 30-ik szolgálati évet betöltötte, nyugdíjazásnak nincs helye. Azontúl
azon ban a meg szorítás megszűnik.

12. §. A felsorolt alkalmazottak önmaguk kér te nyugdíjaztatásuk
ügyében az illető felettes hatóság véleményes előterjesztésére a vallás-
és közoktatásüg yi miniszter határoz.

Ha valamely tan erő a tanítás és nevelés munkájára alkalmatlanná
vált, a közszolgálat érdekében szükségeit nyugdíjazást a közoktatásügyi
kormány megfelelő iskolai felügyelő közeg ének, illetőleg kiküldöttjének
vagy az iskola fentartójának, illetőleg felekezeti főhatóságának iridit-
ványára és pedig az ügynek egy vegyes bizottság által történt meg-
vízsgálása és előterjesztése alapján egyetértőleg az iskola fentartójával
illetőleg felekezeti főhatóságával, a vallás- és közoktatásügyi nuniszter
rendeli el. Az itt jelzett vegyes bizottság elnökét és felerészét a vallás-
és közoktatásügyi miniszter, másik fele részét az iskola fentar tója, ille-
tőleg egyházi föhatósága nevezi ki. H;: az alkalmazott a 30 szolgálati
évet betöltötte, vagy a 65-ik életévét elérte, vagy pedig ha szolgálati
képtelensége közhatósági orvosi bizonyítványnyal nyilvánvalólag igazolva
van, az itt említett bizottság közbenjárása elmarad.

13. §. Egyrészről a jelen országos nyugdíj- és gyámintézet köte-
lékébe tartozó tanintézeteknek itt elősorolt alkalmazottjai. másrészről az
1885. évi Xldik törvényczikk, alá eső tisztviselők, tanárok és tanítók.
közt a nyugdíj és ellátás szempontjából viszonosság biztosíttatik, s így
a már megtörténendő atlépés esetén előbbi szolgálatuk megfelelően
kölcsönösen számításba vétetik.

Kiterjesztetik továbbá e viszonosság a nyilvános népoktatási, kis-
dedóvó s egyéb idetartozó intézeteknek az 1875-dik évi XXXII. és
I89I-dik évi XLIII. törvényczikk rendelkezése alá eső alkalmazottjaira
is akként, hogyanépoktatási, kisdedóvó s egyéb ide tartozó intézetek-
nél eltöltött négy szolgálati év mind a jelen törvényezikkben. mind az
1885. évi XI. törvényezikkben értett tanintézetekhez történt átlépésnél
három szolgálati évnek es viszont az ezeknél eltöltött három szolgalati
évanépoktatási s a többi intézetekhez történt átlépésnél négy évnek
szám itta tik.

14. §. A vallás- és közoktatásügyi miniszter e nyugdíj- es gyám-
intézet ügyében évenkint kimutatást terjeszt a törvényhozás elé, mely-
ben mind a legutóbbi év mérlege. mind a nyugdíj- és gyámintézet
pénztárának állapota, mind a nyugdíjasoknak és gyámolítottaknak lét-
száma, névsora, szolg álati minősége, a nyugdíjazás idejében elért élet-
kora, élvezett beszámítható járand6sága, a beszámított szolgálat ideje,
a nyugdíjnak vagy ellatásnak évi összege, a nyugdíjazás és gyámolítás
ideje benfoglalva legyen.

E kirnutatás egy-egy példánya megküldetik a tanintézetek rnind-
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azon fentartóinak. kik ez ország-os nyugdíj- és gyámintézet költségeihez
hozzájárúlnak.

IS. §. E törvény végrehajtásával a vallas- és közoktatásügyi
miniszter és a pénzügyminiszter bizatnak meg.

Budapest, 1893. november r y-én.

1S MER TET ESE K.

Tanítóképzö intézeti értesítők. 1892/3.1

(Vége.)

Csáktornyaz" állami tanítóképző ..

Mar g ita i József igazgatói jelentésének kivonatát köz li értesítő
alakjában.

A tanári testület munkálkodását állandó betegeskedés, áthelyezés
és szabadságolás nehezttették meg. Év végén a testület tagjai voltak
az igazgatón kívül 'M a cs k áss y Sándor, Bán y a i Árpád (múlt évi
deczember hóban elhalálozott), Fel m é r i Albert, R ö s z I e r Béla,
Be é r Ferencz, Ga á 1 Imre.

A tanítónövendékek száma volt az év elején: I. o. 35, II. o. 25,
Ill. o. 19, IV. O. 12, összesen 91, közülök zalamegyei 58, róm.-kathol.
8z. A tanévet bevégezte 74 tanuló. Felvételi vizsgálat alapján egy
növendéket sem vettek föl.

A 88-ban emel t főépületet évközben kibővítették háló és nappali
termekkel, beteg- és fürdőszobaval. Azonban az épület kiterjesztése
mellett is csak 50 növendék helyezhető el az internátusban s igya
növendékeknek csaknem fele továbbra is a városban fog lakni. A félig
internátus, félig externátusnak eme kényszerhelyzete tetem esen súlyos-
bítja az igazgató és tanári testület feladatát. A könyvtár és tan szerek
gyüjteménye fokozatosan gyarapodtak. A tanári könyvtár áll ,1691
műből 943 kötetben, az ifjúsági könyvtár 258 műből 357 kötetben. A
tanulók számos gazdasági szemléltetési eszközt készítettek.

A 12 holdas kert szép fejlődésnek indult. A kert produktumai
jórészt fedezik a köztartás konyhaszükségleteit, mi kétségkívül a leg-
észszerűbb módja ez intézeti termékek értékesítésének .

Fegyelem és erkölcsi magaviselet szempontjából az igazgatói
jelentés a lefolyt tanévet a jobbak közé sorolja. A künlakó tanulókra a
segédtanár. a benlakókra az igazgató ügyelt: utóbbinak segítségére volt
egy okleveles tanító, ki az előző évben végzett. '

Iskolai ünnepélyt márciius t y-én tartottak.
Az értesítő közli az írásbeli, iskolai .és házi dolgozatok czímeit, a

tankönyvek jegyzékét s a tanítási gyakorlatok menetét. Az önképzőkör

1 Az első közleménye megjelent a mult évi deczemberi füzetben.
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pedagógiai, szépirodalmi és zenészeti szakosztályból állott, mindegyiknek
élén egy·egy tanárelnökkel. A tanítőképesítőt ro jelölt közül 8 tette le
sikerrel, kántori bizonyítványt ketten kaptak. A gyakorlóiskolának 4
osztályban 45 tanulója volt. Az értesítőt, mely hű képét adja a tanító-
képző belső életének, az egészségi állapotra vonatkozó jelentés és az
intézet látogatóinak hosszú jegyzéke fejezik be.

Pa á 1 Ferencz, igazgató, az intézet z z-ik tanévéről számol be.
A felvételkor valamennyi 1. osztályú növendékek zenei tehetségét

és hallását fölülvizsgálták és csak azután vették fel véglegesen. Új
épülettervet is készítettek az év folytán. a mely 94-ben végrehajtás alá.
kerül. A nr. o. növendékeit a tűzoltásban is gyakorolták.

Tanári testület: Pa á 1 Ferencz, igazgató, Fa zak a s József, dr.
K o ch Ferencz, Bir ó Gyula, B o é r Gergely, Ver sén y iGábor,
Benedek Samu, Molnár József.

Tanítónövendékek létszáma az év 'végén: I. o. 19, II. o. 14,
Ill. o. 16. IV. o. 17, összesen 66.

Az önképzőkör leginkabb Fazakas J. irodalomtanár és Boér G.
zenetanár érdeméből fejtett ki nagy buzgalmat. Iskolai ünnepet tartottak
az aradi vértanúk és márczius 15-ének emlékére és év végén záró ünnepet.
Tanítói oklevelet 18, kántori oklevelet 5 jelölt 'nyert.

A gyakorlóiskolának 62 tanulója közül 6 járt az V. osztályba, a
VI. osztálynak nem volt tanulója.

Nagy-Kőró'sz" ev. ref, tanítóképző.

H. Kis s Kálmán igazgató az idevonatkozó min. rendelet alapján
csoportosítja az értesítő adatait. Tanári testület: az igazgató. L o so ne z y
László, Ol á h Károly, Kovács Ferencz, dr. D ez s ő Gyula, Haj d ú
Lászlo, Bak o s Ferencz, Heg e d ű s Endre. Ady Károly, Seb e s-
t y é n Béla.

Tanítónövendékek : I. o. 12, IL O. 21, IH. 0.23, IV. 0.22, összesen
78. Az intézetnek új épületét legközelebb teljesen fölszerelik, tan szer-
gyüjtemények, könyvtárak gyarapodtak. A növendékek legtöbbje a város-
ban van elszálJásolva s a tápintézetben nyer ingyenes élelmezést.

Fölemlítjük még; évközben dr. Ber e c z Antal látogatta meg az
intézetet mint min. biztos. Tanítóképesítőt év folytán két Ízben tar-
tottak ; tanítói okleveJet nyert 12 budapesti theológus és 13 tanító.

A gyakorlő-iskolanak hat évfolyamát 51 tanuló látogatta.

Soproni ágo ev. tanítóképző.

Kap i Gyula igazgató jelentéséből kiemeljük, hogy ez intézetet is
évközben dr. Ber e c z Antal igazgató látogatta meg, mint a közokt.
tanács kiküldött je. A tanári testületben és az anyagfelosztásban vál-
tozás nem történt. Könyvtár és szertárak, szokás szerint, bőven gyara-
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podtak. Tanítónövendékek : 1. o. 15, II. o. 22. IlI. O. 15, IV. o. 17,
összesen 69. Az ifjúság önképzésére szolgált a '«Pálffy> -kör és a főiskolai
ifj. zenetársaság.

A ePálffy s-kör könyvtára 1662 kötetből áll. A növendékek közül
58-an laktak az intézetben, kik 3-4-enként 14 szobában voltak el-
~elyezve.; a felügyeletet az intézetben lakó tanárok felváltva végezték.
Evközben egyszer osztályoztak. minek eredményéről a növendékek
értesítőr kaptak. A tanítóképesitó tételei: «A tanító példája. mint a
vallásos nevelés eszköze.' «A figyelemkeltés eszközei.s Zenei tétel: «Egy
egyházi ének letétele 4 szólarnú vegyes karra és férfikarra. ,. 12 jelölt
vizsgázott sikeresen.

A gyakorló iskola szervezete és részletes tanmenete külön füzetben
áll a növendékek rendelkezésére. Ez iskola vegyes 4-osztályú és két
tanteremmel bír, tanulóinak száma 65.

Szarvasi ágo hz'tv. e~. tanítóképző.

A szarva si főgymnáziummal kapcsolatos tanítóképzés ügyéről'
Ben k a Gy. gimnáziumi igazgató tesz rövid jelentést ugyancsak a
gimnáziumi értesítőben. E szerint az V., VI., VII., VIlI. osztálybeliek
közül azon tanulók, kik néptanítói foglalkozásra előkészülni kívánnak,
az általános művelődéshez tartozó tárgyakat megfelelő osztály társaikkal
együtt tanulják s emellett a gyakorlati ügyességek megtanulására is
alkalmat nyernek.

Rendszerint két tanfolyam V. és Vl., VII. és VIlI. együttesen
tanulja a megfelelő szaktárgyakat : ne ve léstant, alkotmány tant, gazda-
ságtant, zenét és tornát. A lefolyt évben ily képzésben részesült az
V. osztályból 7, VI- ból 5, Vll.böl 2, VIlI-ból 3, összesen 17 tanuló.

A képesítést az esperességi szakbizottság intézi.

A nagy-szebeni gó·r. kel. román tanítóképző.

Han i a J. igazgató-tanár a nagy-szebeni pedagógiai-teológiai
intéz et nek román nyelvű értesítőjében ad hírt az ottani tanítőképzésről.
Az értesítő C o n c sa D. tanárnak «az elemi számtanÍtás története>
czimű értekezését és az iskolai híreket tartalmazza. A teológia és képző
közös vezetés alatt állnak. Utóbbinak tanárai: C o n c s a D. (mennyi-
ségtan, gazdaságtan, földrajz, fizika 19 heti órában), Ro r cs i an u D.
(román nyelv és irodalom, természetrajz, heti 20 óra.), G hib u J. főes-
peres (vallástan, általános és hazai történelem, alkotmány tan, heti 20 ó.),
eu n tan u D. (egyh. ének), Di ma G. (zene), Sp an P. (neveléstudo-
mányok, magyar nyelv.) A tananyag részletezéséből kitűnik, hogy a
három évfolyamú intézetnek minden osztályában a magyar nyelvet
heti 3- 3 órában tanították egyenlő óraszámban a román nyelvvel.

Tanítónövendékek száma 1. o. 34, II. o. 18, Ill. O. 22, összesen
74. A tanulék nagy száma internátusban talált elhelyezést, pénzbeli
segélyt is nyertek. Tanítóképesítót 22 jelölt közül 20-an tettek. Évközben
Tra u sch e n fel s E. kir. tanfelügyelő és dr. Erő diBéla látogatták.
az intézetet, utóbbi min. biztosi minőségben.



Ung'vári kir. giir, kath. tanztókéjJző.

Ka min szk y G. igazgató bevezetésül 40 Japon át a gör. kath.
énekléeztanítőképzóuek érdekes törtérielmét adja.

Tanári testület: Ka min szk Y G. igazgató, munkács-egyh. m.
áldozár (neveléstan 10 ó.), Du ci i ns z k y r. végzett papnövendék (föld-
rajz. történelem, alkotmány tan, zene, ének, 17 ó.). H rab á r B. áldozár
(hittan, német és orosz nyelv), Mell a Gy. áldozár (magyar nyelv,
mennyiségtan. 16 ó.) Oberle J. (rajz), Répay A. (természetrajz,
gazdt. 15 ó.), Ter ebe s J. (egyh. ének és Typih: gör. kath. szertar-
tástan), W lad i mir J. (gyakorlóiskola).

Az intézet 3 évfolyamú. A 4-dik évet a tanulók gyakorlaton
töltik és csak azután bocsáttatnak vizsgálatra.

A tanulők száma az év végén volt: 1. o. 33. II. o. 35, Ill. 0.44,
összesen 112 S így ezen intézet a 3 évfolyamahoz képest a legláto-
gatottabb fiúképző. .

A tanulók az igazgató és tanárok felügyelete alatt internátusban
laknak. mely 120 személyre van berendezve.

Ujólag kerültek rendezés alá a könyvtár és a szertárak. Tanítói
oklevelet 3; jelölt nyert. Neveléstani tétel: «Hogyan kell a termé-
szetes és szabadon választott jutalmakat és büntetéseket alkalmaznunk (.
Megemlítendő. hogy a képző tápintézetében 10 kántortanító árvája
teljes ellátásban részesü It és f4 szegénysorsú gyakorló iskolai tanuló az
asztalok körüli kiszolgálásért ingyenes ellátást kapott.

Zombon' gó·r. kel. szerb tanítóképző.

Vu kic s e v i cs M. a szerb nyelvű értesítőben első helyen közli
a beszédet, melyet 1893-ban az intézet fennállásának So-dik évfordulóján
tartott növendékeihez. A beszéd Mária Teréziától kezdve mai napig
terjedő történelmi képét nyújtja ezen látogatott képző nek. A tanári
testületben mult év óta nem történt-változás. Növendékek: 1. o. 26,
II. o. 19, Ill. o. 23, összesen 68, közülök 6 nős. Nőtanulók: I. o. 52,
II. O. 41, Ill. O. 31, összesen 124. Tanítóképesítőt tett 24 férfi közül
22. 34 nő közül 32 nő jelölt; az elő adá sok atm in d két n e m-
.beli növendék együtt hallgatta. Ezeken kívül az értesítő az
épületről, isk. egészségügyről, ösztöndijakról, az intézet fentartásáról,
kézügyességi oktatásról stb. ad számot.

Hódmezővásárhelyi áll. óvónőkéjJző.

Per e s Sándor igazgató számol be ezen nagy fontosságú inté-
zetnek első évi munkálkodásáról. Tanári testület: Per e s Sándor,
Ex 11 e r Leó, rendes tanár, St ei 11 i t z er Vilma vezető tanítónó Fodor
L. mintaóvó, Du z s Ilona polgárisk. tanítónó és dr. 1m r e József, a
test- és egészségtan tanára, óraadó.

Az első évfolyamra felvettek 250 folyamodó közul 5o·et, közülök
33 magyar, a többi más nyelvű. Illetőség szerint 20 helybeli és cson-



grádmegyei, 10 torontáli, a többi az ország legkülönbözőbb vidékéről
való- A II. osztálynak 30 tanulója közül 14 magyar, 16 más nyelvű.
Az intézetnek külön e czélra átalakított terjedelmes épülete van, inter-
nátusi és iskolai helyiségekkeL Mind az épület, mind annak új fölszerelése
Hődmezó- Vasárhely város közönségének áldoz atkészségeből ered. Mint-
egy 3000 frt.· értékű tanszergyüjteméoy, 140 műből álló könyvtár
képezi az első évi szerzeményt, mely azóta is sokkal gyarapod0tt
ajándékozás útján.

Az internátusnak nagy, egészséges hálótermei vannak. 2 I díjtalan.,
20 féldhas és 10 fizető (roo frt.) tanulója volt. Ezekhez járult 5 leány
és 3 fiú tanítói árva, kik az óvót látogatták. Miután a városban jó
elemi és polgári leányiskola van; az igazgató helyesnek vélné, ha csupán.
leányárvák vétetn ének föl. kik azután óvónőkké képeztetnének. A
növendékek segélyezésére szolgál továbbá a «gr. Csáky Albin ifjúsági
segélyalap. »

Az igazgató kedvezően nyilatkozik a növendékek magaviseletéről
általában. Intésen túl menő fegyelmi eszközre nem volt szükség sem a
benlakóknál, sem a künlakóknál, kik jó helyen voltak szállva s kiket a
tanári kar minden tagja többször meglátogatott.

Deczember 4·én voltazintézet ünnepélyes megnyitása Sza th már y'
Gy. min. tanácsos jelenlétében, ezenkívül márczius IS -én a kisdedóvói
törvény szentesi tésének évfordulóján és év végén tartottak ünnepélyeket..

A részletes tanmenetben megállapított tananyagot az év rövidsége
daczára elvégezték. Élénk hiányát érzik a kisdedóvó specziális tan-
könyveinek. A növendékek sűrűn fordultak meg a mintaóvóban és.
!átogatták a városi óvókat is. .

A tanári karnak minden tagja élénk részt vett a város tanítói
egyesületének életében. Jelentékeny irodalmi munkásságot fejtett ki
Per es igazgató, kit a kisdedóvói tankönyvek megírásával bíztak meg
s kinek körültekintő' vezetése mellett az' új intézet virágzó jövőnek
néz elébe. 5-1'.

Ro m á n ia k ö s ok t a t á s a.']
(Folytatás.)

IV.
Tan- és óratervek,

c) A leányko'zépúkolákban.
Ezek az új közoktatási törvény szerint az V. osztályban tanítönö-

képző tanfolyammal vannak ellátva és bennök a tanítónőknek készülő-
növendékek ismereteik gyarapítása és megszilárdítása, de főleg a gya--
korlati tanítás elsajátítása végett még egy évre visszatartatnak, ezért
falusi tanítónőképzö-intézetekűl szolgálnak.

1) Ezen czikksorozatnak, II meIy II Románia közoktatásának behat6 ismertetését fog-·
lalja magában, megelőző közleményei! lásd a mult évfolyam 315. 39'. 507. 573. és 637.·
lapjain. Szerk.



Hit tan.

I. osztály. Az ó-testamentomnak magyarázata, mint bevezetésnek
·a kereszténységbe a Megváltó eszméjének követése által.

II. osztály. Az új-testamentom s a kereszténység keletkezése a
többi vallásfelekezet keletkezésének ismertetésével.

Ill. osztály. Az orthodox vallás hitelvei és ágazatai.
IV. osztály. A keresztény erkölcstan az evangeliumon és szent-

Íráson alapulva.
Románnyelv.

I. osztaly. Szótan : nyelvtani elemzés, egyszerű és bővitett mondat,
szóképzés, származtatás és összetétel, helyesíras és megfelelő gyakorlatok.

II. osztály. Szókötéstan : gondolkodástani elernz és, nyelvsajátságok,
megkülönböztetése a főfogalomnak a másodrendűtől, iratpontozás, gya·
korlatok.

Ill. osztály. Irálytan: szóképek, alakzatok, vers- és költészettan,
gyakorlatok.

IV. osztály. Irodalmi fogalmazványok, a leülőnféle irodalmi terrné-
kek ismertetése, levélgyakorlatok.

V. osztály. Egyetemes irodalomtörténet a nevezetesebb irók rövid
életrajzaival, főleg és bővebben a román írók élete és működése.

Fra ne zi a-, o 1as z- é s ném et nye 1v.

1. osztály. Olvasás, írás, szavak és könnyebb mondatok fordítása.
II. osztály. Nyelvtani és helyesírási elernzés, írás mondatolás után,

fordítások.
Ill. osztály. Szókötéstan, párbeszédek és elemzések.
IV. osztály. Nyelvsajátságok, levél fogalmazás, társalgás.
V. osztály. Nehezebb irodalmi művek fordítása s fogalmazása,

társalgás.
Az olasz nyelv csak a 3 4. és 5. osztályokban szerepel.

Men nyi ség tan.

I. osztály. Ismétlése az elemi iskolákban tamiltaknak.
II. osztály. Törtek és a méterrendszer.
Ill. osztály. A közönséges számtan befejezése s betűszámtani

elemek.
IV. osztály. Az elemi betűszámtan folytatása, egyenletek, sorok,

a síkmértan elemei.
V. osztály. Könyvvitel, testrnértan.

Természet tudományok.

1. osztály. A világtan (cosmologia) elemei. A naprendszer, a föld
és- mozgásai, a légkör és változásai ; a testek halmazállapotai II ezek-



nek változásai fény, hő és villamosság által; a föld felülete s terményei,
allatok, növények és ásványok.

II. osztály. Elemző és leiró állattan. Állatboncztan és élettan
elemei, az osztályozás alapjai, leírása a különböző főbb osztályoknak s
ismertebb állatoknak. A házi állatok nevelése és gondozása.

Ill. osztály. Elemző és leíró növénytan, virágtenyésztési és kerté-
szeti útmutatásokkal.

IV. osztály. Természettan: elemi fogalmak s testek általános tulaj-
donságai, nehézkedés, kiterjedés, hő, fény, delejesség, villamosság,
fény- és hangtan, a közhasználatban levő eszközök természettani ma-
gyarázata.

V. osztály. Vegy tan : elemi fugalmak, általános tulajdonságok és
törvények, összetétel és szétbontás, vegyelemzés, átalakulás; az ásvány
és földtan elemei.

Tör t éne 1e m.

Földrajz.

1. osztály. Egyetemes térképrajzolás, a közelből felvett példákon
megmagyaráztatván, a térképrajzolásnál használtatui szokott jelek s az
ezek által jelzett tárgyak - az elemi iskolában tanultak gyakorlati -
ismétlés éveI. .

II. osztály. Ázsia, Afrika, Amerika és Ausztrália természettani,
gazdaságtani és politikai földrajza.

Ill. osztály. Európának természettani, gazdaságtani és politikai
részletesebb földrajza, felületének domborzara. éghajlata, terményei, ke-
reskedelme, közlekedési eszközei, történeti fejlődése, jelenlegi államok,
az európai államok összehasonlító statisztikája népességökre, hadsere-
geikre. hajóhadaikra, jövedelemre, adósságra, ki- és beviteli kereske-
delemre nézve.

IV. osztály. Románia földrajza részletesen.

I. osztály. Az ó-kor története röviden, a rómaiak története nélkűl.
II. osztály. A rómaiak története bővebben, a középkori események

rövid foglalata. .
Ill. osztály. Az új-kor története a franczia forradalomig.
IV. osztály. A jelenkor története.
V. A románok története az ország jelenlegi közigazgatási szerve-

zetének ismertetésével.

B öle s ész e t tan é s köz gaz das á g tan.

IV. osztály. A lélek- és gondolkodástan elemei.
V. osztály. Erkölcstan, széptan és a közgazdaságtan elemei.

Eg ész ség tan.

V. osztály. A köz- és magánegészségtan elemei.



Ének.

Nevelés.tan.

V. osztály. A neveléstan és haszna a köz- és házi nevelésben, a
nevelés szükségessége és általános hatása, a nevelés általános eszközei;
az értelem és szemléltető magyarázatok, az okoskodás es összehason-
·lítÓ kérdezés, az emlékezet és ismétlés; a testi erők és azok' gyakorlása,
erkölcsi erők és azok fejlesztése ; részletes módszerek a tanítás általi
nevelésnél. a módszcrek begyakorlása; a nevelő szükséges tulajdonságai
és jelleme, a nevelési eszközök és helyiségek gondozása.

Raj z é s s z é pír á s.

1. osztály. A latinbetük irása, folyóírás, vonalrajz.
II. osztály. A rond- és batardíras, mértani- és műrajz
Ill. osztály. Szépírás-gyakorlatok, alakzati rajz.
IV. osztály. Tájrajzolás, szépírás-gyakorlatok.
V. osztály. Alakzati rajz, ékítraényrajz. alkalmazva a női foglal-

kozásra, aquarel szinezési tanulmányok, gót, lapidáris és ékített Írás-
gyakorlatok.

1. osztály. Hangjegyek, hangközök, kulJsok, a hang- és szünet-
jegyek időértéke. Hangtalálás a nagy és kis hanglépcsőkben. Áz ütem.
A 2/4' 314, 4/4 ütemek. Az ütemre vonatkozó hangsulyok. Énekgyakor-
latok a kis és nagy másodhahgközökbén,

. II. osztály, A nagy és kis hanglépcsők : 3/2, 6/4, 3fs. 6/8,%, 12/8,
ütemek. Énekgyakorlatok harmad- és negyedhangközökben.

Ill. Énekgyakorlatok a hatod, heted és nyolczad hangközökben.
és a chromatikus félhangokban. Gyakorlatok F-kulcsban; kifejezési és
árnyalati jegyek, ének két hangon. ,

IV. osztály. Kétszólamú ének. Szöveges karénekek. -!\ gyakorolt
karénekekben előforduló széthangzó hangközök gyakorlása:'·

V. osztály. Fokozatos karénekek mesterek műveiből. Életrajzi
vázlatai a nevezetesebb zeneszerzőknek.

Kéz im un ka.

A négy első osztályban szabás, varrás, a fehérneműek és a konyha
kezelésére vonatkozó magyarázatok és útmutatások. .

1. osztály. Kulönféle kőtés és horgolás, öszetettebb minták 'Után
és finomabb anyagból. Hurkolás kezdete. Foltozas.

II. osztály. Fehérhímzés. Mindenféle fehérnemű- és betűhímzés fino-
mabb fehérneműekre. .

Ill. osztály. A fehérnemű-szabás és varrás általában. .A hímzés
folytatása s annak alkalmazása a szükséges és íényűzési fehérneműnél.

IV. osztály. Ruhák szabása és varrása, minták készítése, a saját-
ruháknak kivágása és összeállítása; kalapok, sapkák és fejdíszek ké-
szítése.
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Orateru,

E hl Osz tál Y o k,""~ Tantárg,:,'sk.
'o

I I
l>- ll. Ill. IV. V."or...

II Hittan I 2 2

I
2 Románnyelv ___

I
3 3 3 3 .3

3 Franea.anyelv ___ 3 3 3 2 2

4 Németnyelv 3 3 3 2 2

5 Olasznyelv 2 2 2

6 Mennyiségtan ___ 3 3 3 3 3

7 Természettudományok --- --- -- 2 2 2 2 2

8 Földrajz ___ --- --- --- 2 2 2 2

9 Történelem -3 3 3 2 2

10 Bö Icsészet. __ --- 2 2

II Egészségtan

12 Pedagogia --- 3
""-

13 Politikai gazdaságtan ___

14 Rajz és szépírás ___ 3 3 3 3 3

15 Ének ~__ ___ ___ _o. 3 3 3 3

16 Kézimunka --- --- --- 6 6 6 6

Össz~sen --- --- II 33 33 34 1- 33 27

Az V. osztály növendékei a -tanítást gyakorolják heti 18 órán áto
A legujabb tanterv szerint az V. osztály elvégzése után a tanítónőknek
készülők még egy évig tanulnak. Ezen évet .pedagógiaí ismeretek szer-
zésére s a tanítás gyakorlására fordítják.

G y-a ~ o r l a tit a n í tás a köz épp ont ile á nyi s kol á k ban.

llyen van három: Bucuresciben, Jasiban és Craiovában.
A három pedagógiai óra közűl egyen a neveléstörténetet adja

elő ezen targy rendes tanára, a másik kettőn a gyakorló-iskola tanítónői
- minden osztálynak külön tanítónője van - tárgyak szerint fel-
osztva, a népiskola tantárgyainak tanítási módszereit adják elő.

A gyakorló-iskolába osztályonként csak 24 növendéket vesznek fel.
A gyakorlo- iskolában az első -órát 9- ro-ig a gyakorló-iskola

Magyar Tamtóképzö. II



Tnjj Gábor.

154

tanítónőj e tartja meg rendes leczkét 'adva, a másik két órát 10- [1es
II-I2-ig- az V. osztály két növendéke, tanítván egymásután az illető
tanítónő felügyelete alatt s egy csapat növendék jelenlétében, Ezen
rendes gyakorlati leczkék bírálatát ugyanaz mp 4-6 órája közt tartják
meg az' illető tanítónő vezetése alatt a tanításon résztvett növendék-
csapat jelenlétében s közreműködésével.

Az V. osztály növendékei a gyakoriati tanítások alkalmával annyi
főcsoportra oszlanak, a hány tanítónő működik a gyakorló- iskolában,
Ezen főcsoportok ismét alcsoportok ra oszlanak, melyek az ötöt meg
nem haladhatják. A főcsoportok felváltva két két hétig működnek al-
csoportjaikra osztva egy-egy tanítónó vezetése alatt külön osztályokban.
Az illető tanítónők gondoskodnak arról, hogya tananyag egyenlően
osztassék fel a növendékek között mind agya kor 1a ti. mind a
pr ó bal e c z kék en, szabályul tartván azt, hogy minden növendék
legalább két egymásután következő leczkén ugyanazon tárgyból ta-
nítson.

Minden csütörtökön 10- II-ig egy növendék az egész főcsoport
előtt tárt pr ó b a tan í tás t, a tanícónő pedig II - 1 2-ig m in t a-
t a n í tás t. A növendék próbatanítása a rendes időben, mint a gyakor,
lati tanít ások, 4 - 6 óra között biráitatik meg az' azon jelen volt egész
főcsoport jelenlétében és közremüködésével. '

A ren des gyak ori at ita n í tás o k tervei a tanítónők által
előre kijelölt .tárgyakból vázlatosan elkészítve adatnak át megvizsgálás
és javítás végett a gyakorló-iskola illető tanítőnőjének, apr ó b a-
t a n í tás ok é.i, egész részletesen a legnagyobb gonddal kidolgozva.

A gyakorló-iskola növendékeinek kézimunka óráin az V. osztály
növendékei felváltva tanítanak az illető tanítónó ellenőrzése és felügye-
lete alatt.

A tanév végén az V. osztály növendékei elméleti és gyakorlati
. pedagogj,ii vizs'gat tesznek mindegyik legalább két tanítást tartván a
minisztérium szakértő küldöttj ének elnöklete alatt működő vizsgáló-
bizottság előtt. '

Romániában a tanítónőképzők gyakorló-iskolájában eszerint
háromféle tanítás van gyakorlatban: a növendékek rendes, mindennapi
tanítása, melyre csak vázlatosan készítenek tanítási tervet s melyen
csak az alcsoport van jelen: az ugynevezett g y a kor lat ita n í tás;
a csütörtökön egy-egy növendék által az egesz főcsoport előtt tartatm
szokott tanítás, melynek terve részletesen dolgoztatik ki: az ugyneve-
zett ri r ó ba tan í tás és az illető tanítónők altal ugyancsak csütör-
tökön tartatni szokott m ű t a ní tás o k,

Igy volt ez eddig A gyakorlati tanításokra vonatkozó uj szabály-
rendelet az uj népoktatási törvény alapján, mely a férfi-tanítóképzők

'számára is az intézettel szerves égészet Képező gyakorlo-iskolát ír elő,
csak' most van munkában.

(Foly tat juk.]



155

IR O DAL O M.

Könyvismertetések.
Méhészeti emlékkönyv. Szerkesztették : Kosocsa Tt"vadarés

Kácsi Mayer Gyula. 1 czímképpel, 2 emléklappal, 62 arczképpel és 50
s}övegillusztráczióval. (254 1.) Budapesten , 1893, Bartalics Imre kiadása.
Ara 1 frt 80 kr,

Aszakla poknak egyik legfontosabb feladata az irodalom terén
fölmerűlt művek méltányos is nertetése, hogy eg?részt a bennök netán
létező hiányosságokra rámutasson, másrészt az érdemnek megadja az
elisrnerés adóját, mint olyant. mely nálunk még sokszor egyedüli jutalma
az irodalmi munkásságnak. Ebből az elvből indulva ki, fogadtam el a
«Magyar Tanítóképző» igen tisztelt szerkesztőjének azt a megbízását,
hogya czfrnben jelzett művet becses lapjának hasábjain ismertessern.

A méht enyészt és nemzetgazdasági fontosságának szempontjából
szivesen üdvözlendő minden olyan mozgalom, a melyennek a jövedel-
mező keresetágnak fejlesztésére irányul.' Olyan tárgyú szakmunkák gon-
dos összeállításáért pedig, mint a milyen a -Méhésaetí emlékkönyv> is,
kiváló elismerés illeti a szerkesztőket, a kik minden anyagi jutalomra
való kilátás nélkül, tisztán ügyszeretetből és hazafiasságból, kevés sza-
bad idejöket arra használják föl, hogy szakismeretükkel lendítsenek azon
.a nagy mechanismuson, a melyet a kormány lelkes hazafiak szorgal-
mazasára egyes iparágak terjesztése czéljából mozgásba hozott,

E munkát a német, osztrák és magyar méhészeknek , Budapesten,
'1892, év szeptember havában tartott vándorgyűlése és ezzel kapcsola-
tosan rendezett méhészeti kiállítása' alkalmából azon czélzattal adták ki
hogy egyrészt méltó emléke legyen a magyarországi, első vándorjryű-,
lésnek, másrészt tanulságos és hasznos olvasmányul szolgáljon mind a
kezdő, mind a gyakorlottabli méhészeknek.

A tudományos alapossággal és sok gyakorlati ismerettel szerkesz-
tett mű a szokásos bemutatón kívűl négy fő részből áll.

Az első fejezet tárgya: aki á II í tás sal egy bek ötö t 1: v á n-
dor g y ű lés váz 1 a tos tör t éne te; a v á n dor g y ű lés a I a p-
s zab á I y ain aki s mer tet é se; a jeg y z ő k ö n y v; a. tíz e I ő-

a das; v é g ű Iam é h ész e tik i áll í tás nak é s abi r á I ó b i-
z ott s á g m ű köd é sén e kis mer tet é s e.

Ezek között a tárgyak között legérdekesebbek, mer t legtanulsá-
gosabbak az előadások, melyeknek sorát Dr. D ~ i e r z o.n J á nos, a
méhészet nagythestere, kezdi meg. általános helyeslés között ostorozván
a méhészet terén a fölfedezési dühig fajult újításokat.

Utána Vo gel ViI mos nak n.egfigyelésekből merített érdekes
előadása következik, melynek alaphangja az a tétel, hogy a méh törzs-
ben a dolgozók az uralkodók, ezeknek akaratát követik nemcsak a
herék, de maga a királynő is.

A harmadik előadó báró A nl b róz y Bél a volt, a kinek szaba-



don tartott előadására csak a jegyzőkönyvból következtethetni : E szcrint
a nemes báró lelkesedéssel és hazafias hévvel ismertette a méhészke-
dés sokoldalú előnyeit szépészeti, erkölcsi, egészségügyi és pénzügyi
szempontból.

Ezt követi a méhészeti szakirodalom alapos ismerőjének, S ö tér
K á 1mán nak, jeles értekezése, melyben r836-tól fogva kronológikus
rendben sorolja föl és ismerteti a magyar méhészeti műveket, beigazol-
váll hazánk jól kifejlődött méhészeti irodalmát és azt, hogy Magyar-
ország volt az első, mely a műméhészet terén az összes kulturálIamo-
kat megelőzte. . -

Ezután idősebb G ü n the r Vii mos nak a költőtér elzárását
illetőleg a királynőnek a méztérből való kizárását és ez esetben a
Hannemann-féle rácsok alkalmazását tárgyazó jól megokolt előadása.
következik.

Utána Me t z ger Ed éne k cA méhkirálynó mint hermaphrodit
[hímnős] egyén» czírnű magas színvonaion álló értekezését találjuk, mely-
ben az állatok különböző szaporodási módozatainak általános ismerte-
tése után a' méhek szaporodása körül eddig tett vizsgálódásait és meg:-
figyeléseit sorolja föl, hogy egyrészt meggyőzően kimutassa a czfmb en
kifejezett állításnak helyes voltát, másrészt megdöntse a méhkirálynö
szűznernzéséről általánosan elterjedt véleményt.

A következő előadásban Spi esz Her ma n a műrajkészítésnek
egyes helyeken beálló szükséges voltát indokolja; ismerteti a kaptárak
elhelyezésének módszerével eszközölt műrajkészítést; végre rámutat,
hogyan kerülhetők ki ezen eljárásnak hátrányai.

Ezt követi Li c h ten t h il I erG u szt á v tanulságo" értekezése
a méhektől produkált hangyasav jelentőségérőL Megokolt .előadása
szerint: a kaptárak szellőztetése helytelen, mert a dezinficziáló hangya-
sav abból elszáll; a költésrothadás mindenkor a hangyasav hiányától
vagy kevés voltátóI van; a. méhek testében a hangyasavképződés a
korral fokozódik; a fiatal méh ek teste kevés hangyasavot fejleszt, miért
is a műrajokban gyakran előforduló költésrothadas oka ebben kere-
sendő; költésrothadáskor a méhek szűk térre szorítandók, hogy a fer-
tőtleoített levegő el ne távozhassék a kaptárból.

D ö m ötö r L á s z l ó nak előadása inkább a keretméret egysé-
g éről szól ugyan, de tartalmazza a méhészkedés következő feltételeinek
alapos fejtegetéseit is: az elméletet és gyakorlatot együttesen kell el-
sajat ítani ; csak erős törzsek és fiatal, termékeny anyák képesek kellé).
eredményt fölmutatni ; egy-egy anyatörzstől egy rajnál többet elfogni
nem szabad; mindenkor legyen készletben elég herementes lép és mű-
lép, úgyszintén tartalékban méz ; az öreg lépek időkőzönkint megújí-
tandók ; a vérfelfrissítés. a fajkiválasztás szem előtt tartandó; a jó telel-
tetés a mehészet mesterműve; a kinek módjában van, a jobb legelőre
való vándorlást el ne mulaszsza.

Utána következik Abe n dAn drá sna k a vándorgyűléstől ál-
talános helyesléssei fogadott ezen czímű előadása: «Az anyaméh van-e
közvetlenűl képesítve és hogyan termékenyitheti meg a petéket h
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Az utolsó előadásban G ü nt her W. F. a viaszkiolvasztásnak egy
új módját ismerteti, az ahhoz szükséges praktikus készülékkel együtt.

Ezt követi még Kár oly iGy ul a tanulságos ismertetése, me ly
szerint a méhészeti kiállítás annyira gazdag és változatos volt, hogy a
legsötétebb szemüveggel néző is kénytelen volt méhészetünk előre-
haladt állapotáról a legkedvezőbben nyilatkozni.

Az első fejezetet a bíráló bizottság működésének leirása, valamint
az érmekkel és oklevelekkel kitüntetett kiállítók gazdag névjegyzéke
zárja be.

A könyvnek második része a magyar méhészet
múltjáróÍ és jelen állapotáról s z ó l.

Az első czikkben Kóc si - Mayer Gy u 1a a jelesebb méhészeti
irok művei nyomán a méhészet történetét ismerteti, különös tekintettel
Magyarországra.

Utána Ko z o c saT j vad a r st, tiszti kai kimutatást közöl Magyar-
ország méhészetének négy évi (1887-1891.) állapotáról. A táblázatban
közölt számok ~gymagukban is minden áradozó leirásnál fényesebben
és meggyőzőbben bizonyítják az okszerű magyar méhészet rohamos
föllendülését s annak mind magán, mint közgazdasági fontosságát.

Ezt követi B i n der 1st v á n nak «A mézértékesítés kérdése és
a mézvásárok ~ czímű dolgozata, melyben a hazai viszonyok éles meg-
figyeléséből szerzett és sokoldalú tapasztalaton alapuló gyakorlati érzék-
kel világosan és kimerítően ismerteti a mézértékesítés multjat, jelen
~Ilapotát s az ennek érdekében figyelembe veendő tényezőket, észszerű
Javaslatokat nyujtvan a jövőben leendő megoldásra.

Az ezután következő czikkben Ned eik als t v á n méltatja a
íöldmfvelési magy. kir. miniszternek a méhészet fejlesztését czélző
üdvös intézkedését, hogy az ország különböző vidékein 57 méhest állami
költségen szerveztetett,

A második rész befejező közleménye Kóc s i - Mayer G y u 1á tói
a magyarországi méhészegyletek felsorolását, székhelyükkel és tiszti-
karukkal, tartalmazza.

A cMéhészeti o k t a t á ss czímű harmadik f'eje.z e t b e n
a szerzők első helyen közlik G ran dMi k ló sna k, volt mesterüknek,
az 1883. és 1884. évben Buziáson tartott méhészeti tanfolyamokról
szőlő beszámolóját.

Ezután D ö m ötö r L á s z l ő, volt méhészeti vándortanítónak
czikke következik, melyben a hazai méhészetnek a folyó század közepétől
számított történetének ismertetése kapcsán felujítja a tőle 1882·ben
Budapesten tartott első méhészeti tanfolyam kellemes emlékét.

Ezt követi Ko z o c saT i vad arn a k. az országos közoktatási
tanács elnökségének megbizásából «Vélemény és javaslat- czimen
szerkesztett dolgozata, melyben a rnéhészeti oktatás javítása, s ezzel a
méhészetben kinálkozó haszonnak fokozottabb mértékben való kihasz-
nálása czéljából, a hazai kulturális és közgazdasági viszonyaink javítasa
érdekében a vándortanítók szaporítását, fizetésüknek. kiválóan úti álta-
lányuknak fölemelését. szőval : a vándortanítói intézmény fejlesztését
sürgeti
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Az ezután következő czikkben ugyancsak Ko z '0 c saT i vad ar
a budapesti állami tanítóképző-intézet mintaszerűen berendezett méhesét
ismerteti: felsorolja a segédeszközöket, a melyek ott a méhészet intenziv
tanítását lehetövé .teszik; közli az elméleti és gyakorlati· oktatásnál
követett eljárását: végül örömmel konstatálja az. intézet méhesében
elért tanulmányi eredményt.

Utána találjuk egy olcsó iskolai méhesnek tervrajzát és költség-
vetését, mely szerint budapesti árakkal I40 frtba kerül egy 20 kaptérral
fölszerelt iskolai méhes.

Ezután következik Mu hiS á n dor tói a szolnoki községi-iskola
méhesének ismertetése, s ennek kapcsán kifejtése annak, hogy egyedűl
csak az iskolai méhesekkel lehet az okszerű rnéhészetet a nép közé
bevinni.

Ezt követik K o z o c saT i vad arn a k az eberbachi és a finteli
méhészeti iskolák részletes leirását tárgyazó -, a lipótmez ei bolondok
házának - és az inarcs-kakucsi uradalomnak méhészetét ismertető-
közleményei. Míg a két első ismertetés a fentemlített mehészeti iskolakat
mintákúl ajánlja a hazánkban felállítandó hasonczélú intézetek szerve-
zéséhez, addig a harmadik kiterjed arra a jótékony hatásra is, a melyet
a ménésze ttel való foglalkozás a szegényelmebetegekre gyakorol;
a negyedik pedig jó példáúl szolgál arra nézve, hogy a nagybirtokos
is jelentékenyen fokozhatja jövedelmeit az okszerű méhészkedéssel.

Ennek a fejezetnek utolsó czikkét is Kóc s i - Mayer G y u 1a
írta, melyben a magyar szerzőknek magyar és német nyelven megjelent
méhészeti- munkáit sorolja föl és ismerteti.

A n egyed i k rés z a méh ész e tel m éle t ébe é s gy a-
k ori a t á b a vág ó köz é r d e k ű o l vas mán y o kat tar tal m a z,

Az első tanulságos közlemény a Ko z o c saT i vad a r által P.
Schachinger Cölesztin után szerkesztett táblázatos kimutatás a méh-
tenyésztés legfontosabb természettudományi-gazdaságta ni tételeiről.

Ezt követi «Meteorológia, Botanika és az okszerű méhészet» czímű
önálló. dolgozat, melyben Ko z o c saT i vad a r tudományos alapon
mutatja ki, hogy az éghajlati, időjárási s az ezektől függő állat- és
növénytenyészeti viszonyoknak alapos ismerete teszi csak lehetövé az
okszerű és sikeres mezőgazdasági állattenyésztést és növény termelést.
S amennyiben egyetlenegy állatnak az élete és tenyészete sem függ
olyan IBgy mértékben és olyan feltűnőerr az éghajlati és időjárási
viszonyoktói föltételezett növénytenyészettől, mint éppen csak a virágok
látogatására utalt méheknek, a czél minél biztosabban való elerésére
azt ajánlja, hogya méhészek ne csak igénybe vegyék a geografusok,
meteorológusok és botanikusok segítségét, hanem legyenek egyszersmind
vidékük geografusai, meteorológusai és botanikusai. Ezzel pontos tér-
képpel rendelkeznénk, mely üdvös tanácsot adna mind a gyakorlott,
1.: ind a kezdő méhésznek és így méhészetünket okszerűbbé és jöve-
delmezőbbé tehetnők.

Ezután következik Ko z o c saT i vad a r IIa k Kühne Ferencz
után írott két czikke: az első a különböző rendszerben készült mozgó
szerkezetű kaptárak fejlődését ismerteti, tekintette! ezeknek hazánkban.
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legelterjedtebb képviselőire ; a. második a méznek a sejtekből különféle
módon eszközölt kivételét irja le, a méhek lekénegezésével, a lép-
kimetszéssel, a méznek hideg és meleg úton való kisajtolásával, végre
a centrifugális erőnek a mézpergetőkben való fölhasznalásával. ,

Utána K o v ács Ant a 1 a tőle föltett következő kérdésre: cMikor
pergessünk ? alapos elméleti és nagy gyakorlati ismerettel irott dolgo-
zatában azt ajánlja, hogy a méz megérése után, vagy is akkor, amidőn
a méhek a mézet vékony viaszlappal befedni kezdik.

A következő dolgozat A l fon sus A 1a j o sna k a cBienen-
vater s-ben ez alatt a czím alatt közölt munkája: cA rnéz- és viasz
eredete. méz- és viaszhamisítványok s az ezek fölismerésére alkalmas
eljárások ismertetése». A szerző a tiszta méznek s viasznak a keverés
által készített hamisítványoktól való megkülönböztetését tárgyazó, egy-
szerű. praktikus és mégis czélhoz vezető módszereket ajánló dolgozatát,
saját külön jól megokolt véleményének előrebocsátásával Ko z o c s a
Tiva d ar hű fordításban mutatja be.

Ezt követi K o-z o c saT i vad arn akKóesi Mayer Gyula és
Kühne Ferencz adatai nyomán a legapróbb részletességgel irott közle-
ménye, a melyben a viaszkiolvasztásnal külöriböző időben alkalmazott
készülékeket és eljárásokat ismerteti, a legegyszerűbbtől, a melylyel a
viaszt a sonkolyból a nap sugarainak melegével olvasztották ki, a
legújabbig, a melynél már a gőz melege és nyomasa sajtológéppel
kombinálva nyer alkalmazást.

Ezután találjuk cA m ű 1é P é sen nek aik alm a z ása a z
'0k sze r ű méh ész et ben» czímű érdekes dolgozatot, melyben a
szerzők a műlép föltalálását fokozatosan tökéletesbűlő ötféle módon
való készftését, szóval: fejlődésének történetét tárgyalják, részletes
utasításokat adva a lépújítás tervszerű keresztülvitelére.

Utanuk bár ó Am b róz y Bél a «Mézborkésaités a közönséges
bortörköly petiotozása útján> czímű közleményben erre a czélra több
reczeptet ír elő és arra buzdít ja a méhészeket, hogy karolják föl ezt
az érdekes és jövedelmes gazdasági ipart, melylyel gyöngébb és erősebb
sőt aszúhoz hasonló borokat is állíthatnak elő; kulönösen ajánlja nekik
a szegényebb sorsúak számára az olcsó boroknak petiótizálását.

A negyedik fejezetnek - és így a könyvnek is utolsó czikkét
K ü h ne Fer e ft c z írta, melyben részletes útasításokat találunk a
mézlikőrök készítéséhez.

Ezzel a e Méhészeti emlékkönyv. ismertetését befejeztem volna.
Mielőtt azonban tollamat letenném, tartozom még a gondosan össze-
állított munkáról megjegyezni. hogy minden sorát síma. gördülekeny
és a mi fő, magyaros írásmód jellemzi. Sajnos. hogy czímképe, emlék-
lapjai és arczképei, a hibás nyomás miatt. nem síkerültek; de szöveg-
illusztrácziói az egyes czikkek megértését nagyon megkönnyítik. A midőn
a könyvnek mindezen jó tulajdonságait felsoroltam, kötelességszerű leg
elismeréssel adózom a szerkesztőknek; magát a munkát pedig jó lélekkel
ajánlom a méhészettel foglalkozók becses figyelmébe, kiknek könyvtárában
hasznavehető -kútforrásúl es érdekes olvasmányúl szolgálhat. ,

Pókász imre.
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Zur innern Entwicklungsgeschichte der deutschen Lehrer-
bildungs-Anstalten. Irta dr. Cari Andreae. E munka szerzője képző-
intézeti igazgató Kaisernlauternben Bajorországban; azután nemcsak
hazája tanügyét ismeri, hanem, mint a munkából kitünik, személyes
tapasztalásból ismeri a franczia és németalföldi iskolákat is és igy. mint
tapasztalt szakember, bizonyára hivatott arra, hogy a tanító képzés ügyé-
ben felszólaljon. Higgadt, komoly és alapos pedagógiai gondolkodás
jellemzi az egész könyvet és bár lényegileg nem nyujt ujat, mégis nagy
élvezettel és haszonnal olvashatjuk fejtegetését. Körülbelül azt mondja
el, a mit ma a ném et józan pedagógiai közvélemény a tanítóképzésre
nézve kivánatosnak tart, de éppen azért tanulságos e könyv, mert nem
bolyong homályos ideálok ködében, hanem jól megokolva előadja a mit
megvalósitani kell és lehet is. Lényegében az az alapgondolata, mint
az előszóban ki is mondja, hogy a magasabb iskolák tanárait pedagó-
gusokká, . a tanítókat pedig műveltebbekké tegyük.

Az 1. fejezetben elbeszéli röviden a ném et tanítóképző intézetek
keletkezését, a II-ikban világosan és szépen jellemzi Diesterweg érdemeit
a tanító képzés terén. Diesterweg mutatta meg, hogy kell a 18-21 éves
tanítójelölteket helyes mődon hivatásukat szerető, lelkes s önálló gondol-
kodású tanítókká nevelni. ,Diesterweg azonban nemcsak a növendéke-
ire hatott, hanem az egész ném et tanítóságra, melynek öntudatát emelte,
megvédte jogtalan támadások ellen, de melynek ő maga volt legszigo-
rúbb bírája, hibainak kemény ostorozója ..

A Ill. fejezetben foglalkozik ama krizisekkel, a melyeken a tanító-
képzés átment. előadja, mint akarták a porosz reakcziós kormányok a
tanítot elébb Poroszországban, később a porosz mintára a többi nérnet
tartományokban mesterség es tudatlanságban felnevelni: ezért a képző-
intézet tananyaga gyanánt a népiskolai tananyag ismétlését tüzték ki
az önálló pedagógiai oktatást kiküszöbölték, helyette gépies módon
tanultatták el a jelöltekkel az iskolatartás módját, sőt szó volt arról
is, hogy a tanítóképző intézeteket egészen eltörlik.

A IV. fejezetben végre előadja. hogy az ujabb liberáli 5 áramlat
befolyása következtében hogyan alakult át a tanftőképzés.

E történeti áttekintés után fejtegeti az V. fejezetben a tanítóképzés
problémáit. Beszél ebben 1. az általanos és szakképzés viszonyaról 2, a
tanítóképzői oktatásrol és pedig a nyelv-történeti, a math. természettudo-
mányi tárgyak. a zenei és szaktárgyak oktatásáról; 3. szól az interna tus
kérdéséről és végre 4. a tanítóképző tanárok képzéséről.

Szerző, mint sok mások, pl. Kehr, Rein, Richter stb. nem helyesli,
hogya képzőintéz.et két heterogén feladatot kell, hogy megoldjon : szak-
intézet is legyen, és egyszersmind általános müveltséget nyúj: ó nevelő-
intézet. Azért azt kivánja, hogy a tulajdonképeni tanítói szakképzés,
csak bizonyos befejezett általános képzés után lépjen fel. Nem helyesli
azonban azok nézetét, a kik szerint a tanítóképző előkészítő iskolája a
reáliskola vagy gimnázium legyen, mert ma lehetetlen elvárni, hogy
maturált egyének lépjenek be a tanítóképzőbe (semináriumba); tehát
csak selejtes elemek kerülnének be és ki volna zárva belőlük a nép fia,
a kik eddig a legjobb anyagot szolgáltatták. Anémet népiskol a, mint
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tudjuk, 8 osztályos, a növendékek 14-I5 éves korukban végzik be.
Szerinte a tanítványokat ezen tul is a népiskolát végzettek közül vegyék
a képzőintézetek. A képzőintézeti kurzus 6 évre terjedjen, az alsó 4
osztály proseminarium néven befejezett műveltséget nyujtson, a jelöltek
idegen nyelvet is tanuljanak, még pedig francziát és latint. A kik e kur-
zust elvégezték, egv éves önkéntességi joggal birjanak és legyen nyitva
előttük az út (magánvizsgálatok utján) mas pályák vagy magasabb tanul-
mányok folytatására. E prosemináriumban tehát nemcsak leendő néptaní-
tók, hanem, a kik a 8 elemi osztály elvégzése után hajlamot éreznek
a tovabbtanulásra, tovább képezhesséle magukat. Valóban ilyen, a nép-
iskolai képzést továbbfolytató magasabb iskola eddig nincs is N émet-
országban. E pro sernináriurn elvégz.ése ut.in jönne a seminariu mi kurzus,
mely főkép a szakképzésnek lenne szentelve. Szerző kivánsága nem utő-
pia, mert Szászországban a tanitóképzői kurzus 6 évi és a latin köteles
tantárgy (különben, mint halljuk, a bajor kultuszminiszter megengedte,
hogya bajor képzőkben a latin fakultativ tárgyként tanittassék.)

Az internatus ne legyen körelező, ez jótékony intézmény azok
részére, kik segélyre szorultak és igénybe akarják venni, internatusban
csak a proseminarium növendékei lakjanak. a tulajdonképen ni semina-
riumra nézve helyesebb az externátus, nehogy hirtelen átmenet nélkül
lepjen ki a fiatal tanító az önalló életbe.

A tanítóképző tanárok képzésére nézve azt kivánja, hogya zeg y e-
te me t nyi ss á k meg a tan Í t ó k nak (mint Szászországban) és
ott képezhessék ki magukat tanítóképző tanárokká.

Bizonyára feltünt mindenkinek, hogy e munka szerzője ugyanazon
álJáspontra áll, mint egyesületünk. Mi is a 3 alsó évfolyamban kivánjuk
elvégezni az általános képzést és a szakképzést lehetőleg hátra toljuk,
mi is a mellett küzdunk, hogy a képzői tanár az egyetemen képeztessék
és nyittassék az meg a tanító számára is; mi is kivánjuk a tanítói
müveltség szinvonalának emelését. És igy habár ujat nem is tanulunk
belőle, üdvözöljük emunkat, mely eddig vallott nézeteinkben megerősit
és tanulságos, érdekes olvasmány. Málnaz' M.

Tisztelgés a knltnszmintssternél.
Egyesületünket több okból a hála, a köszönet. az elismerés érzel-

mei fűzik gróf Csáky Albin valias-és közoktatási miniszterhez. • Az ő
erkölcsi és anyagi támogatása adott biztos életet egyesületünknek és
tette lehetővé azt, hogy a taníróképzés érdekében hasznot és sikeres
tevékenységet fejthessen ki.« A mint gróf Csákynak egyesületünk
életre keltésében nagy érdeme van, azonképen kezdettől fogva nagy
érdeklődéssei kiséri egyesületünk működését, felterjesztéseinket mindig
kellő figyelemre méltatja. Az ő rokonszenves alakja közöttünk az' őszinte
ragaszkodás és tisztelet tárgya.



A miniszter úr a felekezeti tanítóképző intézeti tanárok nyug-
dija érdekében benyujtott kérvényünket is figyelembe vette sekar·
társainkat a nem állami tanárok nyugdíját szabalyozó törvényjavaslatba
felvette. Egyesületünk választmánya, amely őre az állami és nem ál-
lami tanárok érdekeinek egyaránt, kötelességének tartotta ezért köszö-
netét és elismerését kifejezni gróf Csáky Albin vallás- és közoktatási
miniszternek. Ugyanez alkalommal voltunk beuyujtandók a folyamod-
ványt egyesületünk állami segélyének felemelése végett és egy másik
folyamodványt, a melyben a külföldi nevezetesebb tanítóképzők épü-
letterveinek ismertetésére ISO frt rendkivüli segélyt kértünk.

A választmány határozatából kifolyolag február r-én tisztelegtünk
Ő uagyméltósagánál. A küldöttség tagjai a vezetőn, l éte r f y Sandor
elnökön kivül: Kom áro m y Lajos, L éde r er Abrahám, R y bar
István, Mol n á r Lászlo és Nag y Lá-zló voltak,

P éte r fy Sandor melegen üdvözolte a mirnsztert és kifejezte
különösen a felekezeti tanítóképző tanarok háláját, hogya nem állami
tanárok nyugdijintézetének keretébe a tanítóképző tanárokat is felvette.
Habár a törvényjavaslat még nem felel meg teljesen a kivánalmaknak,
mindazáltal nagy fontosságú lépést jelent a tanítóképzők viszonyainak
országos javulása felé. Az egyesület külön nagy hálával és köszönettel
tartozik azért, mert ez ügyben felterjesztett kéreIme itt a legilletéke-
sebb helyen kedvező meghallgattatásra talált. Végre előadta az egyesület
kerelmét a rendes állami segély felemelésére és a 150 frtnyi rendkivüli
segély megadasára nézve.

Gróf Csáky Albin vallás és közoktatási nuniszter úr körül belől a
kQvetkezőleg valaszolt : «Örvendek, hogy eleget tehette n az önök óha-
janak és sikerült közoktatásunknak a jelen törvényjavaslattal egy régen
vajudó ügyét megoldanom. Ha csak a kormány akaratától függött
volna, a törvényjavaslat már régen elkészült volna; de a tanárok alkal-
mazásának sokfélesége, az iskolafentartók által támasztott nehézségek s
egyéb speczialis körülmények hátráltatták az ügy gyors lefolyását. Saj-
nálom, hogya tanárok érdekeit nem sikerült oly mértékben kielégíteni
a mint óhajtottam; de a jelen körülmények között többet tenni nem
lehetett. A tör v ény j a vas 1 a tot nem tek int e m v égi ege s
meg old a sna k, han e mal a p II ak s a j ö v ő biz tos i t é K á II ak,
amelyből kiindulva, lehetséges lesz fokozatosan kedvezőbb viszonyok
létesitése. A mi pedig az önök kérelmét illeti, behatóan meg fogom
fontolni az okokat, a melyeket folyamodványukban az államsegélyre nézve
felhoznak. Figyelemmel kisérem az önök egyesületének munkáját s
örö m ö m res zol g á lk i jel e n ten e m azt, hog y tel jes e II m e g-
fel ela z é n óha j tás omn a k, ter vei m n. e k sin t e u-
c zi ó im n a k s ,

A küldöttség ezután Sza th már y György miniszteri tanácsos úr-
nál tisztelgett, a ld a megszokott lekötelező szivességgel fogadta azt
és biztosította az egyesületet nagybecsű támogatásáról.

, Végre Már ton ff y Márton tanfelügyelőt és országos felügyelőt
is üdvözölte a küldöttség azon alkalomból. hogya miniszter úr őt bízta
meg a tanítóképzők iigyeinek vezetésével. Mártonffy Márton kijelentette.
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hogy az egyesület részéről jövő javaslatokat és felvilágosításokat m in-
denkor örömmel fogia venni s azok leheto megvalósitását tőle telhe-
tőleg előrnozditani. Ő í!. sza k em ber eke t mu nk at á rsa ina k t e-
k in t i s ezért kéri, hogy vegyék fel őtet az egyesület
köt elé k ébe,

A fogadtatás a küldöttség tagjaiban lelkes hangulatot keltett s
azt hiszszük, jól eső érzelmet kelt kartársainkban is, A miniszter úrnak
igaz jóindulatról tanuskodó és elismerő szavai pedig minket ezentúl is
bajainknak őszinte feltárására, de a ki tartó komoly munkára is indít-
sanak.

Jegyzőkönyv.
a válas~tmánynak 1894, január 29-én tartott üléséröl.

Jelen vannak: Peterfi Sándor elnök, Thuránszky Irén, Sebestyénné
Stetz'lla Ilona, Gyórgy Aladár, Margi/az' józsef (Csáktornya), Molnár Laszló,
Lakics Vendel, Kármán Mór, Major J. Gyula, Mz'klós Gergely, Dr. sas
József, Komáromy Lajos, Mokos Gyula, Koeocsa Tivadar. MálnaZ Mihály,
Nagv László, Sztankó Béla, utóbbi jegyző.

62. Elnök a gyülést megnyitván, örömmel jelenti, hogy egyesüle-
tünknek ama régóta táplált és több izben kifejezett óhajtása, hogy a
felekezeti képzöknél alkalmazott kartársak nyugdíj-ügye rendeztessék, a
megvalósulas stádiumaba jutott az által, hogy oktatásügyünk fennkölt
lelkű vezére. gróf Csáky Albin vallás- és kezoktatásügyi m. kir. mi-
uiszter úr az említett ügyben törvény javaslatot nyujtott be, a mely-
ben a nem állami tanítóképző tanárok nyugdij-ügyéről is kegyesen in-
tézkedik.

A választmánya legnagyobb örömmel veszi tudomásul elnök elő--
terjesztését, s egyben határozatilag kimondja. hogy a legközelebbi al-
kalommal eg yesületünk köszönetét a választmány egy küldöttsége jut-
tassa miniszter úr O nagyméltósága elé, kérve tovabbra is már oly
sok izben tanusított kegyes jóindulatát.!

63 Elnök jelenti, hogy. a decz. hóban tartott választmányi űlés,
határozatából kifolyólag a Jókai Mór jubileuma alkalmával rendezett
nagy ünnepélyen eg ye-ületünknek is megjelent egy küldöttsége, hogy
átnyujtsa a koszorus íronak az egyesületi tiszteleti taggá történt meg--
választásáról szóló diszoklevelet s üdvözlő iratot. E küldöttséget, -
minthogy mindkét elnököt a betegsége gátolta a megjelenésben - K 0-

már o m y Lajos, vezette, tagjai voltak: Th urá n szk y Irén, Nag y
László és Szt a n k ó Béla. Egyszersmind tudomására adja a választmány-"
nak, hogy az átnyujtott üdvözlő irat szövegét Komáromy Lajos készi-,
tette, míg a díszes leirásnak és megrajzolásnak munkáját Hollós Karoly
tagtárs volt szives végezni, Az elnöki előterjesztés után Komáromy
Lajos, a küldöttség vezetője jelenti, hogya diszoklevelet a többi killdött·,
ségek sorában az un nepeltnek átadta.

1 A tisztelgés megtörténtéről fent közlünk tudósítást, Szerk.



A választmány a jelentéseket helyeslő tudomásul veszi s egyuttal
Komárorny Lajos és Hollós Károly tagoknak az üdvözlő irat elkészítése
ügyében kifejlett buzgó fáradozásukért legmelegebb köszönetét fejezi ki.

64 Nag)' László titkár jelenti, hogy a legutóbbi választmányi űlés
óta a tanítóképzőintézeti internátusok ügyében javaslataikat beküldötték:
a d é v a i, sár o sp a tak i tanítóképzők, továbbá a poz s o nyi és
k o l o zs vár i tanÍtónőképzők tanártestületei, valamint a Nép n e vel ő k

.B u d a pe st iE gyes üle t e.Az ezen tárgyban megjelent vagy beküldött
javaslatok pontokba foglalva közöltettek. a M. Tanítóképző f. é. januári
füzete 37. és következő lapjain. Jelenti továbbá, hogy az internátusok
ügyében beérkezett, valamint önálló czikkekben megjelent összes javas-
latokat vezérelvek szerint összeállította s azok a választmány helybeli
tagjainak meg is küldettek.

A tanárképzés ügy ében a legutóbb tett jelentése óta javaslatokat
kuldöttek be: a d é va i tanítóképző tanár-testülete; Bar t sch S. a
bajai áll. tanítóképző-intézet igazgatója, továbbá abu d ap est ita n í t 6-
testület és az a rad vid é kit a n í t ó-e gye s ü l e t.

Titkár jelentését a választmány helyeslő tudomásul .veszi s neki ez
ügyben s külöriösen a javaslati pontok összeallítása körül kifejtett fárad-
hatatlan buzgóságáért legőszintébb elismerését s meleg köszönetét
tejezi ki.

65. Kozocsa Tivadar, a pénztárvizsgáló-bizottság tagja (1. vál.
jk. 60. p. M. T. 79· lap.) jelenti, hogy a bizottság az egyesület pénz-
tárát, nem különben az összes számadási könyveket és okmányokat

. tüzetesen átvizsgálta s mindent a legnagyobb rendben talált, úgy hogy
a pénztárosnak a felmentvényt megadhatónak véli:

A választmány a bizottság részéről tett jelentést örvendetes tudo-
másul veszi, s határozatilag kimondja, hogya bizottság jelentése alap-

-ián a legközelebbi közgyűlésen a felmentvény megadását javasolni fogja.
66. Mar g ita i József vál. tag megtartja előadását a tanítókep-

zői internátusról. (L. a M. Tanítóképző jelen számában).
A felolvasott előadást a valasztmány örömmel hallgatta meg, S

előadónak az ügy iránt való buzgalmáért jegyzőkönyvileg fejezte ki
köszönetét.

67- A felolvasott tételek, illetőleg javaslatok nyomán igen élénk
és mélyreható eszmecsere 'indult meg. Többen a mellett szólaltak föl,
hogy az ezen kérdés feletti vitákban főleg az általános elvi szempon-
tok tartassanak szem előtt.

Gy ö r gyAladar visszapillantást tesz az internátusok keletke-
zésére ; az általa, mint nevelési eszköz által, elért eredményeket nem
·mindenben látja kedvezőknek. Szól az egyéni nevelés fontosságáról. Be-
ismeri, hogy pénzügyi okokból az internátusokra szükség van, de nem
mindenütt s nem minden növendékre nézve kötelezőleg.

Dr. Bal ó József nagy hibának látná, ha olyan helyeken, a hol
arra való művelt társadalom van, mely az ifjak nevelését tudja is, haj-'
landó is kezébe venni, ez a tényező figyelmen kivül hagyatnék. Nem

-pártolja a kötelező internátust.
Dr. K á rm á n Mór a tanítóképzőbe lépő 15 éves ifju nevelésé-



nek alapkellékéről a munkához, az okos munkarendhez való szoktatást
véli. Az ilyen 16-20 éves fiatal ember egész napi foglalkozás rendjét
előre tervszerű leg kell megállapitani kell berendezni. Ebben t errné-
szetesen nemcsak a szoros értelemben vett tanulni valók foglalnak
helyet, hanem mindazon foglalkozások is, melyek a test erősítésére, föl-
üditésére, a lélek szórakoztatására valók. Azért ő úgy kivánná szer·
vezni a tanítóképzőket, hogy azok alkalmas helyiségekkel (dolgozőter-
mek, torna- és játszóterek stb. stb.) és alkalmas fölszerelésekkel ellát-
tarván, mag a a z isk o 1 a v á IIalj a ela r ran é zve az e r k ö l c si
fe lel ő s ség e t, hog y a fi a tal e m ber nek tan í tói hivat á su k
te r m ész e t éhe z kép est á IIand ó an ell egye nek fo g 1a 1v a..
Ilyen értelemben vett int ern á tus t minden növendékre nézve általa-
ban kötelezőnek kívánja.

K o z o c s a Tivadarnak és Mik l ó s Gergelynek, a növendékek
ellátásáról gondoskodó internátus érdekében tett rövid felszólalasai, továbbá
Nag y Laszló és P éte r f i Sándor hozzászólása. után a választmány a
következőkben állapodik meg.

a) a tanítóképzők úgy szervezendők, hogy azokban az összes növen-
dékek szorosan vett iskolai elfoglaltatáson kívü! is tervszerűen el legye--
nek foglalhatók.

b) internatus minden tanítóképzőnél állítandó fel, a hol a szegényebb-
sorsú növendékek teljes ellátást nyerjenek.

c) a künnlakás az igazgató felügyelete alatt szervez tessék
d) kéressék fel a magyar kormány, hogy szakértőkből álló bizott-

sággal az internátusok s általában a tanítóképzők építésmódjára ter-
veket dolgoztasson ki.

e) az internátusi belső életrendje a művelt magyar társadalmi
élet szokásainak megfelelő s családias jellegű legyen.

Ezen kivül szóba került a tanítóképző-intézetek elhelyezésének
ügye is, a melyet némely tanári testület az internatusok ügyével hozott
kapcsolatba. A választmány nézete szerint ez az ügy nemcsak a tanító-
növendékek nevelése szempontjaból itélendő meg, hanem társadalmi és-
nemzeti politikai szempontból is, azért erre nézve abban állapodott
meg, hogy a tanítóképzők elhelyezésének ügye nem az internatusok-
kal kapcsolatban, hanem külön tételként tárgyaltassék.

68. Miután elnök az internatusok ügyében megindult vita folytatását
s általában e kérdés további tárgyalását a legközelebbi választmányí.
ülésre halaszt ja, a gyűlés befejeztetett.

Budapest, 1894. január 29-
Péterfy Sándor,

elnök.
S?:tankó Béla

titkár, mint jegyző.

VE GYE SEK.
A mi kinevezéseink. A vallás és közoktatási miniszter az 1893. XXXI.-

t, ez, végrehajtása czéljából az állami tanítóképző-intézeti tanárok között eddi·-
gelé a következő kinevezéseket eszköszölte :
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A VIlI. fizetési osztály 3. fokozatába (1400 frt törzsfizetéssel) előléptette
.a.következö rendes tanárokat: Tri ff Gábor, Fa zak a s József, S á n dor Domon-
kos, Petrovácz István, dr. Láz á r Gyula, M o cs á r y Gerő, M a c sk áss y San-
.dor, P á zár Károly. . •

A X. fizetési osztályba a következő ének- es senetanaroéat : Nag y József,
B o é r Gergely, Ben e Gyula, V égI e r Gyula, Sen y ey József, Ho ö s János,
Be é r Ferencz, Hód o s s y Béla, Szt e p a n k ö Albert, 1 rsa Béla, Hor v á t h
Fábián, Sta a b Lénárd, Men ich Antal és Sta r k Vilmos.

Ezenkívül a miniszter még a következő kinevezéseket foganatositotta:
Pet h e s János csurgöi segédtanart, Kr ie k Jenő lévai segedtanart és Égn e r
Adolf kis-kun-félegyhazai zene-és tornatanárt a IX. fizetési osztályba ren des
tanárokká ; továbbá Tan f i Iván tanítóképző-tanári tanfolyamot végzett polgár-
iskolai tanítót a mármarosszigeti képzőhöz a X. fiz. osztály 3. fokozatába ideig-
lenes s eg é d tan á r r á nevezte ki.

Szívünkböl üdvözöljük ezen t. kartársainkat kineveztetésök, illetve elolép-
tetésök alkalmával. Örvendünk valamennyiök anyagi elömenetelének, de külö-
nösen azokénak. a kik a XI. fizetési osztályból a X-dikbe felkerültek. mert az
ő dotacziöjuk szorult leginkább a javításra. Mikor lesz már a XI. fizetési osztály
.a tanítóképző tanároktói tiszta, mikor válik ez a fiz. osztaly-arni szomorú viszo-
nyainknak csak emlékéve ! A miniszter úr a kinevezéseknél általában ragaszkodott
a költségvetés adataihoz: kivánságainkat annyiban vette tekintetbe, hogy az elő-
léptetett rendes tanárok .közé a tanítönöképzökuél működőket is felvette - a
költségvetéstől eltérőleg. Allítólag azon kérelmünket is teljesíteni fogják, hogy a
most előléptetett zene-tanárokat nem a mostani kinevezésök, hanem első tanári
kinevezésök alapján fogják a X. osztályba besorozni. Igazságos lenne! A többi
kérelmeink közül a többi közt nagyon égető most az, hogya kir. kath. tanítóképzők-
tanárait szintén vegyék fel a fizetési osztályokba az állami tanárokkal egyenlő mó-
-don, A miniszteriumban állítólag megindították ez irányban a munkalatokat, Ez
örvendetes dolog, csakhogy aztán ne húzódjék évekig. Hiszen a méltanytalansag
megtörtént már velök tavaly, a mikor a kir. kath. középiskolak tanárait besoroz-
ták a fizetési osztályokba ; őket pedig kihagytak. Bizony még nagyon messze va-
.gyunk a paritás elvének megval6sításától!

Jubiláns lap szerkesztő. Ez év január havában volt 20 esztendeje annak,
hogy Gyertyánlfy Istudr: a Néptanítók Lapjának szerkesztését vezeti. Gyertyánffy
Istvánt ez alkalommal tisztelői, barátai s lap munkatársai szíves ovacziöban ré-
szesítették, a mely ugyan nem a nagy nyilvánosság előtt folyt le, de annál több
melegséggel és őszinteséggel. A jubileum alkalmára a Néptanítók Lapjának
belmunkatársai egy külön számnak kiadásáról gondoskodtak. Érdekes és becses
gyüjteménytára volt ez a nevesebb magyar pedagógusok alkalomszerű gondo-
latainak; január r a-én, a jubileum napján, adták át ünnepélyesen a sok érdemü
pedagógusnak. Azokhoz, a kik ez alkalommal lelkesedve ünnepélték az ősz mes-
tert, mi is örömmel csatlakozunk. Soknemű hokros érdemei között nem utolsó
helyen áll az, a melyet a Néptanítók Lapjának 20 évi szerkesztése által szerzett.
Híven megfelelt e lap ezen idő alatt is nagy és nemes hivatásának, terjesztette
a tanítók között a szak műveltséget és hivatásszeretetet. Elismerés -illeti ezért a
J;zerkesztőt, a kire még ellenségei sem tudják fogni, hogy nem hévvel és tiszta
'meggyöaödéssel szolgalta volna e téren is a népoktatást. Szivünkböl üdvözöljük
mi is Gyertyánffy Istvánt, a jeles szerkesztőt, a népoktatásnak szerény, de érde-
mekben gazdag munkasat, Legyen része e hazának még sokáig az ő hasznos
munkajában s érje meg a harmadik évtizedi jubileumot is, a mostanihoz hasonló
friss egészségben ! ' .

T'anitó- és kisdedóvóképző intézeti tanárok képzése a kőzoktatás]
tanács előtt. A közoktatási tanács február elsö napjaiban fo glalkozott a kis,
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dedóvóképzők s ezzel kapcsolatban a taniiöképzök tanárainak képzésévei. A
tanács elé terjesztett elnöki javaslat, a melyet csekély módositással elfogadtak
foglalkozik először azon tanfolyammal, a melyet 1892. márczius I-töl julius
végeig a Fröbel-nöegyesület képzöjében tartottak. Majd hivatkozik arra, hogy
az 1891 XV. t. ez. legalább is. polgári iskola, tanítói vagy tanítónői oklevelet
követel a jelölttől. Erre nézve azon rnegszoritast kivanja, hogy a kisdedövonö-
képző intézeti külön tanfolyamra csak oly egyéneket vegyenek fel, a kiknek leg-
alább is jel es általános osztályza tú pol g á r i isk o I ait a n í tói "'a g y
tan í t ó női okI ev e lök van, még pedig vagy a nyelvtörténettudományi
szakcsoportböl, vagy ha más tudományos szak csoportból, akkor e mellett a ze-
néböl is. Mindakét esetben anémet s lehetőleg még egy idegen (franczia vagy
angol) nyelv ismerete követeltetik, a végböl, hogy az illető képes legyen a kül-
föld pedagogiai haladását is figyelemmel kisérni. ' .' ,

Magától értetődik, hogy a nyelvi és filozófiai szakcsoportokból középisko
-iakra képesitett tanároknak a tanfolyamra való felvétele nemcsak hogy kizarva
nincs, de kivánatosnak látszik.

A tanfolyam tárgyai: 1. a) Bon c z- é s éle t tan altalanossagban : b)
Eg é s ,z ség ta n, különös tekintettel a gyermekkorra s a kisdedövas feladataira
2. a) Alt a) á nos ~I éle k tan, - s evvel kapcsolatban vagy külön logika és
ethika. b) Alt alá nos p e d a g o g i a, a nevelés- és oktatástan egész körét
tekintve c) A kisdedóvás elméleti és gyakorlati ismertetése, tekintettel az ügy
állására a mivelt államokban. d) Tájékoztatás a kisdedövas irodalmaban. Eze n
tan t á r gyak elő adá sár a tud o mán y os, eg)/ll et e mi· kés z ült-
s é g ü fér fi a k alkalmazandók, miért is a tanfolyam véleményük szerint csak
egyetemmel biró városban rendezhető.

Az elméleti előadásokkal párhuzamban hajad a 'jelöltek gyak o r l a t i
kik é P z é s e, melynek, tniként a törvény is rendeli, valamely kivalöbb kis-
dedovokepzö intézetbe kell történni.

E kiképzés a következőből áll: Hoszpitalas a kisdedövöképzö intézetbeli
tanításokon ; gyakorlati tanítás; kisdcdövödakban való hoszpitalas ; a foglalko-
zás és vezetés gyakorlása stb. '.

A tanács felveti azt a kérdést, -nem volna-e helyes és indokolt, egyut-
tal általában a tan í t ó kép z ö-i nt é zet ita n á r- é s ta n í t ó n ö-k é p z é s
ügy éti sol y m ó don ren d e z n i, hog y a 1 éte sit end ő tanfolyam
m in d két irá n y ban adj ame gak ivá nat o s p.e d a góg i aik é-
szültséget?

Köztudomasu dolog hogya tanító- és tanitónőképzők tanárainak megfelelő
képzéséről való gondoskodás egyik els ő ren d ü okt a tás ügy isz ü k ség.

A budapesti polgári iskolai tanítóképző intézettel s a VI. ker. polgári isko-
lai tanítónőképzővel kapcsolatos gyakorlati tanfolyamot illetőleg az onnan ki-
került tanerők tudomásunk szerint a gyakorlatban ige n jól bev á 1tak
Mindazonaltal maguk az érdekelt intézetek sincsenek megelégedve a tanfolya-
mok jelenlegi szervezetével és ismételten sürgették azoknak végleges rendezését.

Nézetük szerint a tanító- és tanítönö-képzök tanárainak és tanítöncinek
szaktudomanyi képzésükön felűl kizárólag alapos pedagógiai készültséget kell
adni, olyat a minő a kisdedövönö-képzök tanárai számára kivánatos. Enn é 1-
fogva a fentebb felsorolt előadások nagy részét m i n d a
h áro m kép z ő tan á r- é sta n í t ö n ő - jel ölt j eik ö z ö sen h a II g a t-
h a t n á k és csupán nehány (részint a kisdedövasra, részint a népiskolai tarntö-
képzésre vonatkozó speczialis) előadást illetőleg kellene bizonyos bifurcatiöt léte-
siteni, egyfelől a kisdedövö-, másfelől a tanító- és tanítönö képzöi tanár- és
tanítónö-jelöltekre nézve.. '

1 I Y mó don az utá nak i sed ed ó v ó n ő-k é p z ő k ta ná r ain a k
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é sta n í t ó n ö i nek k i kép z é s ére 1éte s í ten ci ö tanfolyam egy ú t tal
a t a n í t ö- és t a n í t ö n ó-k é p z ö k tanárainak é s tanítónőinek
p e ci a g o g i a i elm éle tik i kép z é s ére i s s zol g á Ina, míg gyakorlati
kiképzésőket mint eddig, úgy ezután is a polgári iskolai tanító- és tanítónóképző
intézetekben nyerhetnek. .

Ezek kivonatosan a tanács, illetve a tanács elnökségének javaslatai. E
javasjatokhoz sok szö fér. Legnagyobb hibajok. hogy egyéves tan fol y a m-
mal akarják megoldani a tanító és kisdedövö-képzö intézeti tanárképzést. Az
egyesületunk elnökségéhez beérkezett munkalatok ból kitümk, hogy a közvéle-
mény szerint, egy sze r Ű tan fol y a m In aIn e mol d hat ö meg a
tan í t ö kép z ő-i nt é zet ita n á r ké p z é s. A tanítóképző-intézeti tanárok
számára a saját hivatásuknak megfelelő oktatást kivánunk. Az a tanfolyam, a me-
lyet a tanács javasol, nem oldja meg a tanítóképző-intézeti tanárképzést. Mi az ilyet
el nem fogadhatjuk! Éppen idején van tehát, hogy a tanítóképző tanárok gyü-
lése foglalkozzék e tárgygyal és kifejtse, hogy mily mödon kivanja a képzés szin-
vonalát emelni, illetve a tanítóképző-intézeti tanárképzést megteremteni. Adjunk
feleletet a tanács jav-. i

'XXIX. Kimutatás
a jan. 8-tól febr. 8-ig befolyt tagdíjakról.

1892-re: Rácskay János (4 frt).
1893-ra: Bodrogi Gyula, Fehérmegyei tanító-egyesület, Kovács János

(4-4 frt.)
1894. I. félévre: Dr. Barsch Samu, Bellosits Bálint, Bene Gyula, Bocskay

Kristóf. Egri közs. tanító- egyesület (1 [rt 50 kr.), Horvay Ede,
Józsa Károly, Nágel Sándor, Petrovácz István, Scherer Sándor
(2 -2 frt).

1894-re :Amberg József, aradvidéki tanító- egyesület, Angyal Dezső, Arányi
Antal, Batori Lajos, Buday Tekla, Csiszár Sándor, György Aladár,
Hetényi Kálmán. Hollós Károly, Kezdivásárhelyi közs. iskola
(3 frt), Dr. Koch Ferencz, Koranyi Sarolta, Mátray Gyula. Mokos
Gyula, Molnár Leontin, Nagy Károly, Péterfy Sándor, Rybár
István. Stark Vilmos, ujpesti áll. isk. tanító- testülete, Uhrl józsa,
Vineze Alajos, Zsigárdy Flóra (4-4frt).

Budapesten 1894, febr. Komáromy La/os.
egyesületi pénztárnok.

A Tanítóképző-Intézett' Tanárok Orse. Egyesületének uálasetmáuya
.f. é. február 19-én d. u. fél 6 órakor a VI. ker. tanítónőképző-t'ntézet lzelyi-
ségében űlést tart.

Az űlés tárgyai: 1. A tanítóképző-zntézetz' benlakások. 2. A közgyű-
lés előkészítésével kapcsolatos ügyek.

Budapest, 1893. február 13· Az elnökség.


